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Инвестиционная привлекательность Дальнего Востока России: оценка и перспективы
В статье содержится анализ вариантов оценки регионального инвестиционного климата, приводится динамика его развития в Дальневосточном федеральном округе, рассматривается возможная перспектива развития.

Россия всё ещё является страной межрегиональных экономических, социальных и политических контрастов, что позволяет потенциальному инвестору, при наличии достаточной информации об инвестиционном климате, выбрать регион с наилучшими условиями инвестирования. Именно такая информация должна содержаться в региональных рейтингах инвестиционной привлекательности.

Необходимым условием развития региональной экономики является высокая инвестиционная активность. Она достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных сферах материального производства и социальной сферы. Инвестиции формируют региональный производственный потенциал на новой научно-технической базе и предопределяют конкурентные позиции стран на мировых рынках. 
Отечественные ученые до сих пор не пришли к единому мнению относительно того, что собой представляет инвестиционный климат и как оценивать инвестиционную привлекательность регионов. Так, в частности, З. Котляр и М. Акимов под «инвестиционной привлекательностью регионов» понимают распределение фактических объемов привлеченных в регионы инвестиций». Вместе с тем, инвестиционный климат формируется благодаря сбалансированной региональной  инвестиционной политике.
Региональная инвестиционная политика, понимаемая как система действий по привлечению инвестиций в экономику региона, реализуется на практике как последовательное решение конкретных задач как стратегического, так и тактического характера. Задачами стратегического характера на уровне региона принято считать:

· создание эффективно работающей инфраструктуры регионального инвестиционного рынка;

· расширение платежеспособного спроса, в том числе спроса на продукцию предприятий региона и спроса на инвестиционные ресурсы; 
· создание условий, обеспечивающих использование на инвестиции внутренних ресурсов предприятий – амортизации и прибыли;
· интеграция регионального инвестиционного рынка в международный рынок капитала и других инвестиционных ресурсов; 
· создание благоприятных условий для привлечения иностранных и российских (из других регионов) инвестиций в экономику региона. 
Задачи по устранению узких мест или тактические задачи, решаемые на региональном уровне, меняются по мере изменения ситуации в регионе и в стране в целом. Специфика конкретного региона обязательно должна учитываться при разработке региональной инвестиционной политики и, возможно, играть в ней определяющую роль. Универсальных рецептов, пригодных для применения во всех регионах, очень мало, в каждом случае необходим индивидуальный подход, изучение специфики и решение задач, актуальных именно для данного региона. 
С учетом макроэкономической ситуации, сложившейся в Российской Федерации, общими для всех регионов страны можно считать следующие тактические задачи: 
· насыщение потребности реального сектора экономики региона в ликвидности для текущего оборота, в том числе за счет выпуска корпоративных ценных бумаг, вексельного обращения, а также за счет выпуска региональных ценных бумаг; 
· мобилизация внешних для предприятий региона финансовых источников; 
· создание надежных каналов для инвестирования привлеченных капиталов; 
· включение в хозяйственный оборот имеющихся в регионе ресурсов, включая права на использование природных ресурсов, недвижимость, научно-технический потенциал региона.

Важной составной частью инвестиционной политики является инвестиционная привлекательность региона, оценка которой зачастую проводится по ограниченному набору или даже по одному показателю. В последние годы был выполнен целый ряд различных оценок инвестиционной привлекательности регионов и, в частности, посредством методического подхода, который предполагает использование (для комплексной оценки инвестиционной привлекательности региона) уровня инвестиционной активности, учитывающего достоинства показателей объемов и темпов инвестиционной деятельности и одновременно сокращающего влияние их недостатков. Уровень инвестиционной активности оценивается с использованием статистических данных, после чего отдельные показатели относятся к среднему значению по России. Данный подход позволяет не только распределить отдельные регионы по уровням привлекательности, но и численно установить, в какой мере один регион привлекательнее другого: выше или ниже его уровень в сравнении со среднероссийским. В последнее время наиболее популярной стала методика агентства «Эксперт-РА», согласно которой все регионы рассматриваются в плоскости «потенциал-риск» и распределяются по группам. Основным положительным моментом данного подхода является его реализуемость на практике (расчет показателей и сравнимый анализ полученных количественных оценок). Методика позволяет выявить и классифицировать многочисленные показатели, характеризующие инвестиционный климат в регионах, и на этой основе по определенным типам инвестиционного климата их распределить. 
Однако этот подход, наряду с достоинствами имеет и ряд недостатков, в частности:

· необходимы трудоемкие и дорогостоящие экспертные процедуры;

· отсутствует взаимосвязь между составляющими инвестиционной привлекательности и результатом ее реализации;

· существует неоднородность исходных данных в трактовке рассматриваемых категорий;
· имеет место «непрозрачность» методики оценки инвестиционного потенциала и рисков при их сведении в интегральный показатель. 
Инвестор, рассматривающий возможности вложения в определенную компанию, должен принимать во внимание следующий общепринятый набор инвестиционных рисков: 

                  · деловой риск; 

                  · финансовый риск; 

                  · риск ликвидности; 

                  · риск обменного курса; 

                  · политический риск. 

Также можно выделить рисковый подход к оценке инвестиционного климата. Сторонники данного подхода в качестве составляющих инвестиционного климата рассматривают два основных варианта: инвестиционный потенциал и инвестиционные риски; инвестиционные риски и социально-экономический потенциал. Иногда учитываются только риски.

Первый вариант рискового подхода к анализу инвестиционного климата в России и субъектах Федерации используют в течение нескольких последних лет специалисты журнала «Эксперт», и рассчитан он, по мнению его авторов, на «стратегического инвестора». Инвестиционный потенциал оценивается ими на основе макроэкономической характеристики, включающей: наличие на территории факторов производства, в том числе трудовых ресурсов с учетом их образовательного уровня; потребительский спрос; результаты хозяйственной деятельности населения в регионе; уровень развития науки и внедрения ее достижений; развитость ведущих институтов рыночной экономики; обеспеченность комплексной инфраструктурой.

Инвестиционные риски оцениваются с позиции вероятности потерь инвестиций и дохода. В числе этих рисков учитываются: экономический, финансовый, политический, социальный, экологический, криминальный и законодательный. На основе большой группы показателей оценивается рейтинг каждого региона в целом, по каждому составляющему блоку инвестиционного потенциала и по каждому риску.

Второй вариант рискового подхода предложен группой специалистов, выполнивших исследование по заказу ТПП РФ, Союза инновационных предприятий, Федерального фонда поддержки малого предпринимательства. В основе их концепции – оценка уровня инвестиционного климата с позиции развития региональной общественной системы в целом. Авторы данного варианта учитывали, помимо прочих показателей, человеческий потенциал, материальную базу развития, социально-политическую обстановку и факторы политического риска, состояние экономики и уровень управления ею.

Для оценки инвестиционной привлекательности региона используется и такой показатель, как «рыночная реакция» территории на проводимые реформы. Сущность данного показателя заключается в том, что с его помощью можно охарактеризовать степень адаптации экономики территории к новым условиям, в том числе и с точки зрения воспроизводства капитала.

Рыночная реакция обуславливается рядом положений.

Первое положение – стартовые условия вхождения региона в рынок, которые характеризуют сложившиеся к началу проведения реформ объективные и субъективные предпосылки, способствующие или препятствующие трансформационным процессам. 
К данным условиям относятся: 

· наличие экспортного потенциала;

· территориальная удаленность и развитие транспортной системы; 

· интеллектуальный и инновационный потенциалы и их соответствие целям развития региона; 

· уровень развития социальной сферы и возможности региона в области ее совершенствования в целях обеспечения нормального воспроизводства трудовых ресурсов; 

· состояние производственного потенциала и сложившийся уровень инвестиционной активности (объемы инвестиций и качественные характеристики инвестиционной деятельности).

Второе положение – оценка стратегии и тактики проведения реформ на региональном уровне с выделением направлений специальной федеральной поддержки. Данная оценка невозможна без изучения следующих параметров:

· особенностей реформирования экономики региона;

· динамики рыночных преобразований, в том числе складывающихся под воздействием как стартовых условий вхождения в рынок, так и создания среды для благоприятного проведения реформ;

· практики централизованной инвестиционной помощи и системы государственных инвестиционных приоритетов как основы рыночной поддержки регионов со стороны центра, ускорения (замедления) темпов рыночных преобразований;

· политико-экономической ситуации в регионах и ее влияния на ход реализации стратегии реформ.

Главной особенностью Дальневосточного региона, определяющей как его привлекательность для инвесторов, так и многие черты развития, является экономико-географическое положение. 

Многие эксперты отмечают, что Дальний Восток (особенно его южная часть) обладает весьма выгодным экономико-географическим положением, благодаря которому оказывается вовлечен в хозяйственно-экономические связи так называемого Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). Благодаря наличию крупных морских портов (Владивосток, Находка, Восточный) и железной дороги Дальний Восток потенциально может стать своеобразным "мостом", посредником, между Россией и странами АТР. Сейчас Дальний Восток (и, прежде всего, Приморский край как самый развитый регион ДВФО) активно интегрируется в сообщество стран АТР. Развивается туристический бизнес. 

Но несмотря на привлекательность обширного рынка в силу его масштабов и освоенности, наличия огромных ресурсов, Дальний Восток испытывает значительные трудности, сдерживающие инвестиционный процесс. К их числу можно отнести следующие: 

1. Политические риски (возможно, они сказываются в меньшей степени на Дальнем Востоке и в Забайкалье, чем в других регионах).
2. Неразработанность системы гарантий и возврата инвестиций (отсутствие системы страхования как от коммерческих, так и политических рисков, отсутствие залогово-страховых фондов, крупных финансовых институтов-банков и др.). 

3. Слабое правовое обеспечение инвестиций (система налогов и тарифов однобока и концептуально сориентирована лишь на пополнение бюджета; в то же время, сам бюджет фактически не стимулирует развитие производства за счет инвестиций). 

4. Отсутствие финансовых механизмов привлечения инвестиций (неразвитость РЦБ, низкая ликвидность предприятий, устарелость основных фондов на 50 – 60%, отсутствие нацеленности приватизации на привлечение инвестиций и развитие производства).
5. Недостаточная развитость инфраструктуры для нормальной организации бизнеса, слабое развитие транспортных коммуникаций, связи.
6. Завышенность тарифов на электроэнергию и транспортировку. Резкое удорожание сырья и энергоресурсов сказалось на "утяжелении" структуры производства, а это – на снижении привлекательности многих дальневосточных инвестиционных проектов, даже по добыче золота.

Необходима разработка новой инвестиционной политики в Дальневосточном регионе, элементами которой могли бы стать: 

1. Гибкое поощрение инвестиций путем: 
а) предоставления гарантий; 
б) мер бюджетного и финансового стимулирования; 
в) целевого назначения гарантий (снижения для инвестора коммерческих рисков); 
г) введения стимулов, укрепляющих конкурентоспособность продукции будущих СП; 
д) ускоренной амортизации и инвестиционных скидок. 
2. Комплекс стимулов по реализации проектов: сюда могут войти такие виды льгот, как предоставление статуса "пионера" новому предприятию (с освобождением от ряда налогов на 4 – 5 лет в зависимости от важности предприятия, размера фонда оплаты труда, т. е. занятости населения и т. д.), доведение амортизационных списаний при инвестировании до 25% и более, списание затрат на будущие периоды (это особенно важно на "период строительства", т. е. момент освоения инвестиций). 

3. Широкий диапазон поощрений промышленного экспорта, например: освобождение от подоходного налога на фиксируемое время; производство определенных вычетов на уменьшение налогооблагаемой суммы дохода; выдача свидетельств о зачете налоговых сумм при использовании отечественных комплектующих и т. д.; предоставление таможенных льгот, в том числе по ввозу оборудования, сырья и материалов для производства экспортной продукции; развитие секторальных стратегий по поддержке производственного потенциала вследствие стимулирования инвестиций (прежде всего, в развитие высокотехнологичного производства с максимальным использованием научно-технического потенциала региона); подготовка высококвалифицированных кадров, рассредоточение производственного потенциала для развития отдельных городов и отсталых районов (малоосвоенных). 

Низкая инвестиционная привлекательность Дальнего Востока России, связана, в первую очередь, с высоким уровнем криминализации в ведущих сферах экономики региона – золотодобывающей, рыбной, лесной промышленности. Серьезным препятствием является и высокая степень финансовых рисков, отсутствие во многих дальневосточных регионах надежных механизмов защиты российских и зарубежных инвестиций. Для повышения инвестиционной привлекательности Дальнего Востока России, прежде всего, необходимо создать прочную региональную законодательную базу, глубоко изучить отечественный и зарубежный опыт по привлечению капитала в экономику. 

На Дальнем Востоке России лидером в привлечении иностранных инвестиций стала Сахалинская область за счет разработки нефтегазовых ресурсов шельфа. 

На фоне низких возможностей использования отечественного капитала растет активность иностранных инвесторов, и в 2007 г. она превысит $ 2,5 миллиарда. Причем 95% придётся на Сахалинскую область. 

На этом фоне наблюдается тенденция предпочтения инвесторами создания предприятий со 100% зарубежным капиталом. За три года таких предприятий на Дальнем Востоке России стало в два раза больше. Основными инвесторами стали Китай – 40%, Республика Корея – 11%, Япония – 10%.

Общий объем накопленных иностранных инвестиций в федеральном округе составляет $ 9 миллиардов. При этом, на одного жителя Дальнего Востока России приходится $ 1350 накопленных инвестиций, что в три раза меньше среднемирового уровня. 

Объем инвестиционных вложений в экономику Дальневосточного федерального округа за первый квартал 2007 года составил 1175,4 млн. долларов США и снизился на 55,9% по сравнению с соответствующим периодом 2006 года.

Наиболее привлекательными для иностранных инвесторов являются регионы с экономической и социальной стабильностью, развитой инфраструктурой рынка и обладающие значительными запасами сырья. По итогам поступления иностранных инвестиций на Дальнем Востоке лидирует Сахалинская область (74,7% общего объема поступлений). В экономику Республики Саха (Якутия) вложено 19,8% инвестиций, Хабаровского края – 3,3%, Амурской области – 1,1%, Камчатской области – 0,9%, Приморского края – 0,2%. Далее идут Магаданская область и Еврейская АО. 

В структуре иностранных инвестиций наибольший удельный вес (62,9%) занимают прямые инвестиции (в основном, это взносы в уставный фонд, кредиты, прочие вложения). На долю прочих инвестиций, осуществляемых на возвратной основе (торговые кредиты и кредиты международных финансовых организаций), приходится 37,1%. В Приморье на долю прочих инвестиций приходится 84,2%, прямых – 10,5, портфельных – 5,3%. 

Наиболее привлекательным для иностранного капитала видом экономической деятельности на Дальнем Востоке является добыча полезных ископаемых – 1103,4 млн. долларов (93,9% от всех поступлений). Это направление является основным для Республики Саха (Якутия), Сахалинской, Амурской и Магаданской областей. Но для Приморского края в эту сферу экономики иностранные инвестиции в январе – марте 2007 года не поступали. Из 1,9 млн. долларов, поступивших в экономику Приморья, 1,5 млн. долларов (78,9%) вложено в оптовую и розничную торговлю, ремонт автотранспорта, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования, 0,2 млн. долларов (10,5%) – в транспорт и связь, в обрабатывающие производства и в сельское хозяйство, охоту и лесное хозяйство – по 0,1 млн. долларов (5,3% соответственно). 

По Хабаровскому краю наиболее значимые объемы иностранных инвестиций вложены в транспорт и связь (40,9% от поступлений в край); по Камчатской области – в оптовую и розничную торговлю (80%); по Еврейской АО – в сельское хозяйство, охоту и лесное хозяйство (41,7%). 

В общем объеме накопленных инвестиций (23 099,9 млн. долларов) на Сахалинскую область приходится – 83,7%, Республику Саха (Якутия) – 8,9%, Хабаровский край – 2,8%, Приморский край – 1,8%. 

Основные страны-инвесторы, осуществляющие значительные инвестиционные вложения в Дальневосточный район: Нидерланды – 642 млн. долларов, Люксембург – 190,4 млн. долларов, Багамские острова – 95,5 млн. долларов, Япония – 80,8 млн. долларов, Индия – 52,6 и Кипр – 26,9 млн. долларов. Для Приморья основными инвесторами в январе – марте 2007 года явились: Китай (63,1%), Норвегия (10,4%), Кипр, Республика Корея, Панама и Япония (по 5,3%, соответственно, от всех поступлений в край).
Повышенный интерес к краю иностранных инвесторов в 2008 – 2010 годах будет  определяться изменением стратегического курса федерального центра в отношении развития Дальнего Востока в связи с принятием новой Федеральной программы социально-экономического развития Дальнего Востока и Забайкалья до 2013 года, мерами, направленными на повышение глубины переработки экспортируемого сырья, серьёзным ужесточением таможенного администрирования, стабильным экономическим ростом, отмечаемым в крае на протяжении последних лет, реализацией ряда масштабных программ в энергетике, транспорте, лесном, нефтегазовом секторе, которые будут стимулировать поступление иностранных инвестиций на сумму порядка 1 млрд. долл. при условии развития вышеперечисленных проектов и начала реализации ряда новых проектов, включая: строительство комплекса глубокой переработки нефти на Хабаровском нефтеперерабатывающем заводе, строительство завода по производству целлюлозы в г. Амурске, строительство 2-й очереди логистического центра Британской компанией «Райвен Раша Холдинг», строительство горно-обогатительного комбината в Аяно-Майском районе, реконструкцию котлов на Амурской ТЭЦ-1 с участием датских инвесторов в рамках Киотского протокола и другие.
Важнейшими факторами улучшения инвестиционного климата территории, роста инвестиционного потенциала и снижения инвестиционных рисков, а, соответственно, и повышения инвестиционной привлекательности региона, должны стать готовность региональной экономики эффективно использовать поступающие ресурсы, наличие квалифицированных специалистов и грамотных менеджеров, владеющих современными рыночными методами управлениями, а также целостная инвестиционная политика региона, имеющая системный характер, и обусловливающая программу привлечения инвестиций.
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