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Деятельность торгового дома «И.Я. Чурин и Ко» в Маньчжурии 
(конец XIX – первая пололовина XX вв.)
В статье рассматривается история создания и деятельности на территории Маньчжурии одного из первых торговых предприятий Российского Дальнего Востока. Основанный сибирским купцом И.Я. Чуриным, участником экспедиции Н.Н. Муравьева-Амурского, он со временем превратился в крупнейший торговый дом региона. С началом строительства КВЖД «И.Я. Чурин и Ко» открыл свои отделения в полосе отчуждения. Удачный менеджмент, благоприятные экономические возможности, техническая оснащенность способствовали успешной деятельности предприятия, завоевавшего большую популярность среди русского населения Харбина и других городов Северо-Восточного Китая.
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Одной из достопримечательностей современного Харбина является магазин «Чурин». Его история самым непосредственным образом связана с историей «русского» Харбина, когда в период строительства и эксплуатации Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД) наши соотечественники активно осваивали территорию полосы отчуждения, внося свой вклад в развитие Маньчжурии.
Целью данной статьи является реконструкция основных этапов истории создания и деятельности уникального российского торгово-промышленного предприятия на территории Маньчжурии в период кон. XIX – перв. пол. XX вв.

Торговый дом «И.Я. Чурин и Ко» являлся одним из первых торговых предприятий на Дальнем Востоке России. История его деятельности начиналась с небольших торговых операций в трудные годы присоединения и освоения Приамурья. По мере развития региона росли и обороты фирмы. К началу XX в. она превратилась в настоящую торговую империю. 
Начало этой большой кампании, имеющей коммерческое и хозяйственно-общественное значение, было положено в 1857 г. основанием торгового дома Иваном Яковлевичем Чуриным, уроженцем г. Иркутска, сыном купца второй гильдии. Он был одним из первых сибирских купцов, которые откликнулись на призыв генерал-губернатора Н.Н. Муравьева-Амурского участвовать в снабжении Приамурья самыми необходимыми товарами. И.Я. Чурин отправился с экспедицией графа  Н.Н. Муравьева-Амурского, где заведовал доставкой военных грузов из Читы в Софийск. Именно там он обратил внимание на бытовые потребности казаков и переселенцев, участвовавших в освоении Амура, и тогда появились планы основать собственное торговое дело в регионе. Несмотря на то, что И.Я. Чурин в то время не обладал большими наличными средствами, он рискнул и основал торгово-промышленную организацию среди иркутских купцов и вскоре стал во главе возникших предприятий Зимина, Серебрянникова, Русанова и Хаминова [1].
В 1867 г. он пригласил к сотрудничеству братьев Николая и Василия Бабинцевых и основал в г. Николаевске Товарищество   «И.Я. Чурин и Ко», управление которым поручил В. Бабинцеву [1]. В 1869 г. с И.Я. Чуриным начали работать А.В. Касьянов, В.А. Левашов и И.И. Мамонтов.

С увеличением населения края и основанием г. Благовещенска компания «И.Я. Чурин и Ко» открыла в 1871 г. свою торговлю в этом городе под управлением Н. Бабинцева [1]. По мере развития русской колонизации Южно-Уссурийского края было образовано отделение и в Никольск-Уссурийске.

В 1882 г. учреждается Полный торговый дом «И.Я. Чурин и Ко». Руководство делом И.Я. Чурин передал А.В. Касьянову, который стал компаньоном-распорядителем фирмы, а впоследствии – главным пайщиком [1, с. 31].
Владельцы торгового дома внимательно изучали потребности местных жителей, поставляя самые разнообразные товары. Особое внимание уделялось доставке современной сельскохозяйственной техники и инвентаря для приамурских земледельцев. Таким образом, фирма, в известной степени, способствовала осуществлению переселенческой политики российских властей. Предприятие не жалело средств на обучение служащих, отправляя их на отечественные и заграничные заводы. Там «чуринцы» изучали новые сельскохозяйственные машины, выясняли, какие из них наиболее пригодны для амурских почв. Позднее торговый дом открыл огромные склады разнообразной земледельческой техники в Никольск-Уссурийске, Благовещенске и Черниговке, причем, для облегчения приобретения машин крестьянами и казаками компания предоставляла им долгосрочные рассрочки платежей [1, с. 31].

В дореволюционные годы предприятие тесно сотрудничало со многими крупнейшими мировыми производителями. Свыше пятисот русских и иностранных фирм посылали свои товары «Чурину», годовые обороты которого достигали 35 млн. руб. [1, с. 33]. Необходимо отметить, что эта фирма успешно конкурировала с таким крупным торговым домом, как «Кунст и Альберс», а по некоторым показателям опережала его.

Не ограничиваясь деятельностью на Российском Дальнем Востоке, владельцы предприятия делали неоднократные попытки наладить коммерческие связи с Северо-Восточным Китаем. Это позволило бы фирме значительно расширить рынок сбыта и увеличить обороты, так как, по сравнению с Российским Дальним Востоком, Маньчжурия имела большую плотность населения. Выход на китайский рынок имел существенное экономическое и политическое значение для России. Однако вследствие неуступчивости китайской администрации «чуринские» экспедиции в этот край первое время успеха не имели. Несмотря на трудности, фирма не отказалась от своих намерений относительно торговли с Маньчжурией. В целях продвижения торговых связей с этим регионом «И.Я. Чурин и Ко» открыли отделение в Хабаровске как ближайшем пункте к населению р. Сунгари [1, с. 32].
Новые возможности для коммерции торгового дома «И.Я. Чурин и Ко» появились со строительством КВЖД. Его компаньоны пришли на берег Сунгари с первостроителями и торговали первое время в палатках. В мае 1898 г. на правом берегу Сунгари закипела оживленная работа. Строительство Харбина началось в двух пунктах – в районе ханшинного завода и в месте причала пароходов [2]. Здесь очень быстро выросли три основных района города: Старый Харбин, вскоре захиревший и ставший дальней окраиной; Новый город – административно-чиновничья часть; Пристань – торгово-промышленно-ремесленный район. В том же году «И.Я. Чурин и Ко» развернули деятельность в городе: компанией было построено три крупных магазина, производственные строения и склады.

По мере развития Харбина, роста населения возрастала потребность жителей в различных товарах, в связи с чем, увеличивались и масштабы торговли. Первые данные о числе российских подданных относятся к 1899 г.: 14 тыс. чел. населения и 5 тыс. чел. Охранной стражи КВЖД [3]. Первая официальная перепись населения в Харбине была проведена в мае 1903 г. и показала 15 тыс. чел. российского населения [4], без учета Охранной стражи, и 28 тыс. китайцев [5]. Безусловно, расширявшийся рынок сбыта положительно влиял на развитие коммерческого дела чуринской фирмы.

Чуринские магазины Харбина были в состоянии удовлетворить самые разнообразные потребности населения. В них можно было найти все: от самых изысканных продуктов питания до свадебных нарядов, фраков и тростей. О том, насколько широк был ассортимент предлагавшихся товаров, свидетельствует, к примеру, одно из многочисленных объявлений в коммерческом журнале «Спутник по Сибири, Маньчжурии, Амуру и Уссурийскому краю» за 1911 г.: «В универсальных магазинах торгового дома «И.Я. Чурин и Ко» в Харбине… имеются всегда в большом выборе мануфактурные и галантерейные товары. Мужское и дамское готовое платье, белье и обувь. Галоши Российско-Американской Резиновой Мануфактуры. Парфюмерия разных фабрик. Золотые, серебряные и бриллиантовые вещи. Бронза. Фотографические аппараты и принадлежности. Писчебумажные товары и канцелярские принадлежности. Мебель буковая «Ампли». Арматуры электрические. Лампы. Зеркала. Кровати. Обои. Линолеум. Столовые и дверные клеенки. Хрусталь фабрики «Баккара»…Винно-бакалейные и гастрономические товары. Чай собственной развески. Торговый дом «И.Я. Чурин и Ко» единственный представитель на пишущие машины «Смис-Премьер», огнетушитель «Оптимус» и газированные сифоны «Прана» » [6].


Стоит также отметить, что торговый дом был единственным представителем на Дальнем Востоке компании-производителя шампанского «Э. Ирруа и Ко» [6, с. 249]. Таким образом, предприятие доставляло не только все самое лучшее харбинским покупателям, но и все модные новинки известных фабрик мира.

Со временем расширилась география предпринимательства торгового дома. Руководители «И.Я. Чурин и Ко» стали одними из первых основателей русского дела в Порт-Артуре, Инкоу, Имяньпо.

В 1917 г., в связи с Октябрьской революцией и Гражданской войной, в России значительно ослабли коммерческие связи между отделениями фирмы. В этих условиях предприятие И.Я. Чурина было вынуждено пойти на реорганизацию. Для этого были привлечены денежные средства и имущества пайщиков – физических и юридических лиц, что позволило не только удержаться на плаву, но и расширить торговый оборот. Таким образом, все свои предприятия в России фирма преобразовала в «Торгово-промышленное Товарищество на паях. Преемники И.Я. Чурин и Ко – А.В. Касьянов и Ко» с основным капиталом в 21 млн. руб. Все предприятия в Маньчжурии остались, как и раньше, во владении торгового дома «И.Я. Чурин и Ко». Они были выделены в совершенно самостоятельное дело, сохранив прежнюю структуру и наименование [1, с. 34]. Отметим, что многие сотрудники хабаровского отделения фирмы в связи с политической и экономической обстановкой были вынуждены переехать в Харбин [7].

Экономический кризис после Первой мировой и Гражданской войн негативно отразился на делах торгового дома «И.Я. Чурин и Ко». Сказывалось и отсутствие в Харбине его главного руководителя А.В. Касьянова. Однако в 1922 г., когда ему удалось приехать из Москвы в Харбин, дела фирмы стали быстро оживляться. В предприятие были влиты дополнительные капиталы, быстро восстановлены коммерческие связи с американскими и европейскими промышленными центрами, налажен широкий беспрерывный поток товаров высокого качества, отвечавших потребностям населения [8]. 

К 1923 г. торговый дом «И.Я. Чурин и Ко» располагал крупнейшими универсальными магазинами в Харбине. Кроме того, имелся отдельный магазин хозяйственных принадлежностей, который по своему ассортименту можно было считать на местном рынке единственным. В этом же году был открыт универсальный магазин в г. Маньчжурия [8]. 

Особое внимание владельцы торгового дома уделяли книжной торговле. Причем, они доставляли не только художественную литературу, но и труды по истории, экономике, политике, философии. В продаже также имелась техническая и экономическая литература [9].

Кроме разнообразной коммерческой деятельности, фирма бурно развивала и промышленно-заводскую. Причем, к середине 1920-х гг. она стала одним из крупнейших русских промышленных предприятий в Маньчжурии. «Чурин» наладил табачное и лакокрасочное производство, а также выпуск водочных изделий высокой очистки, известных в свое время под названиями «Идеал», «Несравненная», «Монополька» [10].

Находясь в Китае, на родине чая, руководители предприятия не могли не заинтересоваться его производством. Начало чайному делу было положено фирмой еще в 1900 г., а уже к середине 1920-х гг. были организованы развесочный и сортировочный цеха. На складах имелись значительные запасы чая, приобретенного на плантациях Китая, Цейлона, Индии, Явы. Чаи фирмы выгодно отличались тонкостью очистки и сортировки. Очистка осуществлялась по последнему слову техники, на аппарате, который работал на электричестве, без применения ручного труда. Высокое качество продукта, отсутствие примесей посторонних трав и красящих веществ подтверждались химико-бактериологическими анализами. В эти же годы увеличился выпуск марочных чаев: «Первосборный», «Высокий ароматный», «Экономический», «Высокий отборный», «Оранж цейлонский», «Любительский», «Букетный» [11].

Значительного размаха в деятельности торгового дома достигало и табачное дело. Табачная фабрика в Харбине была основана в 1911 г. С самого начала фирма, руководствуясь принципами своей коммерческой этики, поставила цель выпускать на рынок доброкачественный продукт, и эта цель была достигнута. В дальнейшем фабрика была оснащена тринадцатью набивочными и тринадцатью гильзовыми машинами. Оборудование отвечало мировым стандартам. При фабрике имелись оборудованные сортировочная и картонажная мастерские, а также помещение для сушки крошеного табака.

Годы, последовавшие за Октябрьской революцией, пагубно отразились на положении табачного дела в Харбине, поскольку большая часть табака поступала из России. Общие хозяйственные неурядицы заставили предприятие сократить производство, а в некоторых случаях (как производство папирос мелкой упаковки) совершенно прекратить.

Но со второй половины 1922 г., благодаря приехавшему из-за границы компаньону фирмы Н.А. Касьянову, старшему сыну А.В. Касьянова, принявшему на себя управление фабрикой, началась энергичная работа по восстановлению производства. Основное внимание было обращено на приобретение за границей больших запасов доброкачественных и выдержанных табаков. И только в начале 1923 г. были выпущены папиросы в мелкой упаковке, которые получили следующие названия: «АРА» (по названию американской благотворительной организации, осуществлявшей помощь голодающим России), «Лотос», «Жар-птица», «Сокол», «Десертные», «Тигр», «Восточные» и «Богатырь» [12]. Табак фирма получала непосредственно из Турции и Южного Китая. Производительность фабрики, благодаря возраставшему спросу, к середине 1920-х гг. достигла 400.000 папирос в день [1, с. 37]. Папиросы фирмы демонстрировались в 1923 г. на Юбилейной выставке КВЖД в Харбине и были удостоены высшей награды – золотой медали.

Чуринская фирма учитывала и вкусовые пристрастия русского населения, проживавшего в Харбине, в связи с чем, было организовано колбасное производство. Колбасная фабрика была основана в марте 1918 г. «Чуринские» колбасные изделия пользовались на рынке хорошей репутацией. Предприятие было оснащено передовым германским оборудованием и обслуживалось двадцатью рабочими. При нем имелись приспособленные подвалы и ледники. В 1920-е гг. производительность фабрики достигла выпуска колбасных изделий различных наименований до 50 пудов в день [1, с. 37.].

Создание японцами в 1932 г. марионеточного государства Маньчжоу-Го в Маньчжурии внесло изменения в жизнь проживавших на этой территории россиян. Оккупационные власти заявляли о своей лояльности к русскому населению. В обмен на это оно должно было поддерживать японскую агрессию и быть проводниками воли властей «Ниппон» [13]. 
Японские власти стремились взять под контроль почти все стороны жизни российских эмигрантов. К концу 1930-х гг. атмосфера антисоветизма в Маньчжоу-Ди-Го усилилась, что было связано с подписанием в 1936 г. Антикоминтерновского пакта. В любой момент с помощью маньчжурских госструктур японцы могли обвинить удачливого русского предпринимателя в сочувствии к Советам и отобрать у него дело [14]. Именно это и произошло с «Чуриным». В 1937 г. владельца фирмы Н.А. Касьянова отстранили от управления и владения фирмой под предлогом в пособничестве Коминтерну [15], его место занял ставленник японской разведки – представитель немецкой диаспоры Э.О. Фюттерер [15, л. 1].

Под давлением японских властей фирма была преобразована в акционерное общество. Оно было учреждено с общим капиталом в 4 млн. 614 тыс. маньчжурских долларов. Главная контора оставалась в Харбине, а ее отделения находились в Дайрене, Мукдене, Синьцзине, Сылингае, Куаньченцзы, Гирине, Хэйхэ, Хайларе. Операции по выпуску акций общество начало проводить сразу после официальной регистрации, 23 июля 1937 г., сначала в Харбине, а в августе – во всех остальных отделениях. Естественно, что большую часть акций реформированной фирмы имели японцы, кроме них – маньчжуры, англичане, немцы [16]. 

Новый руководитель достаточно умело вел дела, к тому же за его плечами был солидный опыт в деле торговли – в начале 1930-х гг. он владел собственным предприятием в Мукдене [16]. К началу 1940-х гг. чуринская фирма уже имела отделения для закупок в японском Кобэ и 23 торговых предприятия в Маньчжурии. В это же время, она открыла оптовое отделение по продаже современной сельскохозяйственной техники [16, с. 307]. В этот момент у Э.О. Фюттерера появляются планы привлечения в фирму «И.Я. Чурин и Ко» немецкого капитала. По этому вопросу велись даже переговоры с немецкими финансистами. Э.О. Фюттерер планировал через чуринское предприятие осуществить усиление в Маньчжурии германского хозяйственного влияния. На немецкие капиталы он хотел развить здесь горное дело, экспортировать из Маньчжурии в крупных масштабах бобы, монгольский скот и др. Однако это встретило возражения со стороны Гонконг-Шанхайского Банка, которому принадлежала немалая часть акций «И.Я. Чурин и Ко». Банк не был заинтересован в участии в фирме немецкого капитала. Вскоре его правление удалило Э.О. Фюттерера от дел [15, л. 81], вместо него в 1938 г. управляющим был поставлен Никольс. Отметим, что Никольс на этом посту проводил проанглийскую политику [17, л. 47].

В 1945 г., после окончания Второй мировой войны, чуринские магазины в Харбине вошли в систему внешнеторговых объединений СССР, что являлось доказательством хорошо отлаженной работы фирмы, а в 1953 г. были безвозмездно переданы Правительству Китайской Народной Республики [16, с. 310]. В годы «культурной революции» магазин «Чурин» был переименован в «Сунгари», но уже в 1984 г. ему было возвращено прежнее название.
На протяжении всего своего существования чуринская фирма не раз удостаивалась наград за широкий размах работы и промышленную инициативу. Первая золотая медаль была получена еще в 1882 г. в Риме, затем в 1897 г. – на Нижегородской выставке и в Бруклине; в 1908 г. – в Лондоне («Гранд премия»); в 1912 г. в Риме торговый дом получил высшую награду «Гранд премия»; в 1913 г. в Хабаровске, на выставке, приуроченной к 300-летию дома Романовых, деятельность «Чурина» была оценена высшей наградой за образцовую постановку дела [1, с. 35].
Достойно оплачивая труд служащих, фирма заботилась об их отдыхе и здоровье [8, с. 125]. Во время отпуска «чуринцам» предоставлялись дачи, где они могли приятно провести время. Неслучайно, что многие сотрудники трудились на благо процветания торгового дома по нескольку десятков лет и были заинтересованы в сохранении доброго имени торгового гиганта Харбина. В том, что образцовая постановка торговли и промышленного производства фирмы на протяжении долгого периода времени отмечалась наградами, как на российских, так и на международных выставках, была и их заслуга. 

По-разному сложились судьбы самых видных деятелей торгового дома «Чурин и Ко». Его основатель, И.Я. Чурин, умер в 1895 г. в Иркутске. Свое личное состояние, в размере 500 тыс. руб., он передал сиротскому дому [17]. 
В 1938 г. фирма «И.Я. Чурин и Ко» решила увековечить имя И.Я. Чурина в Харбине и установить во дворе главного здания торгового дома на Большом проспекте его бронзовый бюст, изготовленный скульптором Ф.К. Валенским. В 1939 г. в память основателя фирмы был создан денежный фонд под названием «Юбилейная награда Чурина». К награде представлялись сотрудники фирмы, прослужившие в ней не менее 15 лет. Положением оговаривалось, что в последующем каждый награжденный может представляться к этой награде каждые пять лет службы  [16, с. 307 – 308]. Самый близкий соратник И.Я. Чурина, Александр Васильевич Касьянов, также активно занимавшийся благотворительной деятельностью, умер в 1925 г. в Харбине. 

За долгую историю торгового дома «И.Я. Чурин и Ко» у него несколько раз менялись хозяева. Тем не менее, какие бы перипетии не случались в его жизни, это никак не отражалось на обычных покупателях, и чуринские магазины всегда сопровождали харбинцев – «от… первых игрушек и до последнего пути» [8, с. 125].
Таким образом, «Чурин», являясь одним из первых торговых предприятий на Российском Дальнем Востоке, со временем превратился в крупнейший торгово-промышленный комплекс Маньчжурии, из-за благоприятной конъюнктуры и хорошей постановки дела.
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