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The role of religion and religious organizations in the views of members of the sects and population

The article deals with the public opinion on religions organization in the Far East. Besides it gives the comparative analysis of the attitude of population to the church and various sects. The author pays special attention to the public opinion on duties performed by different religions organization.    
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Роль религии и религиозных организаций во взглядах сектантов и населения
В статье исследуется состояние общественного мнения сектантов и населения по поводу религиозных организаций. Дается сравнительный анализ отношения населения и сектантов к церкви и сектам. Отдельно рассматривается мнение населения и сектантов о качестве выполнения социальных функций различными религиозными организациями.
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Процессы, происходящие в современной России, сложившиеся социально-политическая, экономическая, духовно-нравственная ситуации способствуют поляризации и дифференциации общества, его расслоению, делению на социальные группы разной, в том числе деструктивной направленности. В таких группах личность стремится найти защиту от всего негативного, что её окружает в обществе, при этом, пытаясь реализовать своё стремление к идентификации и самосовершенствованию. 

Развитие сектантства – это объективный процесс, связанный с духовными и материальными интересами и потребностями людей [5, с. 4].

Сектантство – одно из важных проявлений тех изменений, которые претерпевает религиозная вера под влиянием изменившихся общественно-политических условий в различные эпохи. В этом процессе отражаются, с одной стороны, сужение, ограничение влияния господствующей церкви на определенные слои населения, с другой стороны – отрицание отдельных догм, обрядов, традиций со стороны различных групп верующих, с третьей – обновление христианских догм, обрядов [4].

Все вышесказанное обуславливает интерес к вопросам о сущности сектантства как социального феномена. Мы полагаем, что изучение данных вопросов с помощью социологического исследования является достаточно актуальным. 

В своем исследовании мы ставили перед собой ряд задач. Первой задачей выступало изучение степени религиозности респондентов. Понятие «религиозность» является категориальным для социологии религии. Под ним понимается «… воздействие религии на сознание и поведение как отдельных индивидов, так и социальных, и демографических групп» [6, с. 127]. Изучение этого аспекта мы представили в виде ряда показателей:

- Считаете ли Вы себя религиозным человеком?

- Если Вы религиозный человек, то какую религию исповедуете?

- Что дает, по Вашему мнению, верующему человеку религия?

Согласно результатам исследования, большинство опрошенных считают себя лишь в какой-то мере религиозными людьми как среди сектантов – 62%, так и среди простого населения города – 57%, в то время, когда очень религиозными признают себя только 23% сектантов и 8% обывателей. Большинство обеих групп респондентов – это христиане (64% – население и 46% – сектанты), только незначительная часть опрошенных представляет другие религии (3% – население и 31% – сектанты).

Согласно опросу, религия дает нашим респондентам, прежде всего моральные и нравственные нормы повседневной жизни (32% – население и 54% – сектанты), забвение, утешение, облегчение переживаний (17% –население и 25% – сектанты), надежду на сверхъестественную помощь (14% – население и 25% – сектанты).

Вторая задача нашего исследования – это постараться осветить какова роль Православной церкви в жизни современного общества. 

Роль Православной церкви в жизни современного общества в данном исследовании мы изучали посредством следующих индикаторов:

- Какую, по Вашему мнению, положительную роль играет в жизни нашего общества православная церковь?

- Какую, по Вашему мнению, отрицательную роль играет в жизни нашего общества православная церковь?
Так, согласно результатам исследования, мнение населения и сектантов относительно положительной роли, которую играет Православная церковь в жизни нашего общества практически одинаково. Из их ответов следует, что церковь, во-первых, поддерживает общественную мораль, нравственность (38% – население и 48% – сектанты), во-вторых, удовлетворяет духовные потребности верующих (39% – население и 40% – сектанты), в-третьих, помогает сохранению культурных традиций (28% – население и 21% – сектанты), в-четвертых, способствует общественному, национальному, политическому согласию (14% – население и 17% – сектанты), в-пятых, поддерживает благотворительность и идеи милосердия (12% – население и 17% – сектанты). То, что в деятельности церкви нет положительных сторон, отметило очень небольшое число респондентов (3% – население и 2% – сектанты).
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6) помогает бедным и обеспеченным слоям населения

7) помогает развитию духовной литературы и искусства

8) другое

9) в деятельности церкви нет положительных сторон

10) затрудняюсь ответить

Рис. 1. Какую, по Вашему мнению, положительную роль

играет в жизни нашего общества православная церковь?

Такие ответы даны, как нам видится, потому, что сегодняшняя эпоха возникла на наследии двухтысячелетней христианской цивилизации, создавшей современные общество и культуру. Пусть все это и задвинуто у многих россиян в глубины подсознания, но это остается фактом их бытия.
В этом же ключе даны ответы на вопрос об отрицательной роли церкви. То, что в деятельности церкви нет отрицательных сторон  население города ответило большинством (39%), среди сектантов данного мнения придерживаются 19%. Но сектанты отметили, что церковь  дает искаженную картину мироустройства (23%) и насаждает устаревшую мораль (13%). Этим и объясняются основные причины ухода людей в секты и их оценка того, как церковь справляется со своими функциями (отрицательно ответили 29% сектантов). Среди респондентов высказывается мнение о том, что трудно сделать выбор в пользу православия из-за того, что Православная церковь устарела в своих обычаях. 
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1) отвлекает людей от реальных проблем

2) насаждает устаревшую мораль

3) мешает прогрессу, развитию науки

4) дает искаженную картину мироустройства

5) другое

6) в деятельности церкви нет отрицательных сторон

7) затрудняюсь ответить
Рис. 2. Какую, по Вашему мнению, отрицательную роль

играет в жизни нашего общества православная церковь?

Таким образом, отрицательная и положительная оценки респондентами роли Православной церкви в жизни современного общества обусловлены, во-первых, исторически, в частности христианским двухтысячилетним опытом России и идеологией советского общества. Во-вторых, практически отсутствием в стране образования в области религии, из чего вытекают мифы и непонимание сущности Православной церкви, ее современное бытие. 

Третьей задачей нашего исследования было изучение отношения к сектам населения города, а также самих сектантов. В российском законодательстве нет ни одного юридического определения секты, но понятие «тоталитарная секта» используется в нормативно-правовых актах Российской Федерации, а также в актах органов местного самоуправления, в том числе г. Хабаровска [3]. В нашем исследовании мы не изучаем тоталитарные секты и даем следующее определение понятия «секта» – религиозная (лат. secta – замкнутая группа людей), обособленная от той или иной церкви или общины [2, с. 169]. Показатели отношения к сектам населения города, а также самих сектантов были следующие:

- Чем, по Вашему мнению, отличается секта от церкви?

- Почему, по Вашему мнению, при существовании церкви люди идут в секты?

- Какие Вы знаете отрицательные стороны деятельности сект?

- Как Вы относитесь к деятельности сект?

- Приходилось ли Вам лично сталкиваться с деятельностью сектантов?

- К каким организациям Вы испытываете большее доверие?

В ходе исследования мы получили следующие данные:
На вопрос, чем секта отличается от церкви, в глаза бросается убеждение населения города в том, что секта – тоталитарная религиозная организация. Это объясняется воздействием СМИ, которые освещают только страшные эпизоды из существования тоталитарных сект. 
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1) секта просто малочисленная организация

2) секта не имеет формальной организации

3) секта не имеет устоявшегося вероучения и культа

4) секта временная религиозная организация

5) секта тоталитарная религиозная организация

6) другое

7) затрудняюсь ответить

Рис. 3. Чем, по Вашему, отличается секта от церкви?

Если сравнить ответы населения и сектантов, то вырисовывается следующая картина. Кроме первого «нейтрального» различия (малочисленность), большинство остальных ответов указывали на некоторые «недостатки» секты (по сравнению с церковью (нет устоявшегося вероучения, временность, тоталитаризм)). Ответы населения, в своем большинстве, указывают именно на эти отличия секты. Сектанты же в ходе опроса эти недостатки практически не отмечают. Большинство ответило – «другое». Это позволяет предположить, что, по мнению сектантов, отличия секты от церкви носят, скорее всего, положительный характер.
Второй показатель выявил следующие интересные факты. На вопрос: «Почему, по Вашему мнению, при существовании церкви люди идут в секты?» респонденты отметили, что секты более активно вербуют своих сторонников (42% – население и 19% – сектанты). Мнение населения подтверждается данными ответов на другой вопрос. Практически все респонденты знакомы (напрямую или косвенно) с деятельностью сект. Судя по вопросу: «Приходилось ли Вам лично сталкиваться с деятельностью сектантов?» большинство из них ответили, что да («ко мне подходили на улице», «ко мне приходили домой сектанты») (46% – население и 37% – сектанты), и это напрямую связано с другим, вышеохарактеризованным нами ответом респондентов, что секты более активно вербуют своих сторонников. Уличная вербовка, так же как и приход домой – самый дешевый способ привлечения новых членов. Объекты вербовки здесь достаточно случайны. Уличные вербовщики не самые квалифицированные, с низким уровнем посвящения и в большинстве случаев – с нулевым уровнем участия в прибыли.

Сектанты, в свою очередь, не связывают свой отход от церкви с активной вербовкой в секты. Процесс развития сектантства связан с разочарованием людей в религии, с сомнениями в ее догмах. Именно в данных «благоприятных» условиях и активизируется набор в секты, который сектантами воспринимается не как навязчивая «вербовка», а как своевременно предложенная услуга.
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1) секты более активно вербуют своих сторонников

2) в секте есть быстрая возможность самореализации

3) в секте более доступная современная подача учения

4) в секте расширяется круг единомышленников

5) секта предлагает смену надоевшего образа жизни

6) секта дает уход от трудных реальностей жизни

7) другое

8) затрудняюсь ответить
Рис. 1. Почему, по Вашему мнению, при существовании 
церкви люди идут в секты?

В трудное для человека время он обращается к религии, и она дает ему веру, надежду и силы для противостояния тяжелым испытаниям. Этим объясняется и другой показатель: секта дает уход от трудных реальностей жизни (18% – население и 10% – сектанты).

Так же мы определили, что для сектантов секта привлекательна тем, что в ней более доступная современная подача учения (27%). Новые культы подчеркнуто современны, используют все новейшие средства распространения своих учений. 
Наши респонденты отметили и отрицательные стороны деятельности сект. Так, среди населения самый популярный ответ на данный вопрос – секты обманывают и обкрадывают людей (37%). Когда-то создатель сайентологии Рональд Хаббард сказал: «Если хочешь разбогатеть – придумай новую религию». Эта мысль стала пророческой. Этот факт подтверждается информацией от религиоведов. Рано или поздно сектанты предлагают вкладывать деньги в «небесный банк».

Так же было отмечено, что секты оказывают отрицательное воздействие на психику своих сторонников как среди респондентов населения (31%), так и среди сектантов (21%). Сектанты отметили этот пункт, потому что не считают себя сектантами в принципе, т. к. секты, по их мнению, это тоталитарные организации. 

Респонденты указали на то, что сектанты искажают истину и проповедуют лжеучения (27% – население и 19% – сектанты). В данном случае нас заинтересовал относительно большой процент сектантов, отметивших эту особенность. Это объясняется тем, что в эти 19% вошли (в основе своей) кришнаиты, которые утверждают, что теперь они уже более не культ, а легитимная религия, вносящая свой вклад в демократическое развитие современного общества. Так же бытует мнение, что секты отвлекают людей от реальных проблем, дают ложные надежды (23% – население и 15% – сектанты). Мы уже отмечали выше данную тенденцию через показатель «секта дает уход от трудных реальностей жизни».

С помощью показателя: «Как Вы относитесь к деятельности сект?» мы получили такие данные – положительно (1% – население и 19% – сектанты), отрицательно (80% – население и 12% – сектанты), нейтрально (14% – население и 42% – сектанты). Отрицательное отношение населения опять же объясняется освещением данной проблемы в СМИ, где выпячиваются наиболее отрицательные черты деятельности, как правило, тоталитарных сект. Те 12% сектантов, которые также отрицательно оценивают деятельность сект, считают, что та организация, в которой они состоят, сектой не является. Нейтрально ответившие респонденты – это, в большинстве своем, равнодушные, граждански и религиозно неактивные граждане.

Последний показатель помог подвести итог нашему исследованию. На последний вопрос нашего интервью: «К каким организациям Вы испытываете большее доверие?» мы получили следующие ответы – к церкви (74% – население и 25% – сектанты), к секте (1% – население и 13% – сектанты), обоим одинаково доверяю (1% – население и 21% – сектанты), обоим одинаково не доверяю (14% – население и 12% – сектанты). 

Обобщая вышеизложенное, отметим, что наше интервью показало, что отношение среди населения и сектантов практически одинаково. Во-первых, в силу того, что сектанты себя таковыми не считают. Во-вторых, потому что и население, и сектанты религиозно не образованы. В-третьих, большинство респондентов имеют представление о религии лишь на основе освещения данной темы СМИ (практически с односторонним отрицательным вектором в отношении сект). В-четвертых, у опрашиваемых нет различий между сектой как религиозной организацией и тоталитарным образованием. В-пятых, современный сектант – это человек, который, хотя и не освободился от религиозных предрассудков, чаще всего, выполняет свои гражданские обязанности, его стремление к самоизоляции и замкнутости ослабевает.
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