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Система субъектов, осуществляющих меры по предупреждению и пресечению коррупции в сфере исполнительной власти США 
Статья описывает основные направления деятельности и функции государственных правоохранительных и контрольных органов США по противодействию и расследованию коррупционных преступлений. Приводятся ссылки и краткое содержание законодательных актов, регламентирующих права и обязанности американских правительственных агентств.
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Правоохранительные и контрольные органы государства являются основным элементом в механизме предупреждения, выявления и пресечения коррупционных преступлений в России, поэтому немаловажно изучение опыта деятельности подобных правительственных структур в других странах, в том числе США.
Из числа субъектов, пресекающих и расследующих факты коррупции и относящихся к правоохранительным органам, следует выделить Департамент юстиции США, Федеральное бюро расследований (далее – ФБР), прокуратуры штатов и полицию. 

Департамент юстиции (Department оf Justice) США является федеральным органом исполнительной власти, входит в качестве самостоятельного департамента в Правительство США, возглавляется генеральным атторнеем США (US General Attorney), чьи полномочия регламентируются §§ 501-599В Титула 28 «Судебная и правовая процедура» (Judiciary аnd Judicial Procedure) [1] Свода законов США. Генеральный атторней назначается президентом с согласия Сената США, и, в силу §§ 515 «Полномочия для правовых действий» (Authority for legal proceedings) он сам или какое-либо должностное лицо департамента могут проводить любые процедурные действия в целях уголовного преследования.

В структуру Департамента юстиции входит Криминальное управление (Сriminal Division) [2], контролирующее исполнение уголовного законодательства и ход расследований (по более чем 900 составам преступлений), проводимых различными федеральными правоохранительными органами. 

В качестве структурных подразделений (агентств) в Департамент юстиции входит [3]: ФБР, Бюро федеральных тюрем (Bureau of Prisons), Администрация по контролю за незаконным распространением наркотиков (Drug Enforsement Administration или DEA), Национальное центральное бюро Интерпола (U.S. National Central Bureau Interpol), Бюро по контролю за незаконным распространением огнестрельного оружия, взрывчатых веществ, табачной и алкогольной продукции (Bureau of Alcohol, Tobacco, Firearms & Explosives), Служба маршалов (судебных приставов; U.S. Marchals Service) и Управление по контролю за изъятием имущества виновных (Office of the Federal Trustee). Все упомянутые агентства контролируются генеральным атторнеем США.
Генеральные атторнеи (прокуроры) федеральных округов. Для организации федеральной власти вся территория США разбита на 94 федеральных округа, включая Пуэрто-Рико, Виргинские острова, Гуам, округ Колумбия и Северные Марианские острова, в каждом из которых имеются (представлены) в виде управлений и отделов все, в том числе правоохранительные, федеральные, органы власти. В каждый округ по представлению генерального атторнея США, с согласия Сената США, Президентом США назначается атторней федерального округа (Federal Attorney), который непосредственно подчиняется генеральному атторнею и руководит Управлением Департамента юстиции США в округе и является старшим должностным лицом по отношению ко всем федеральным правоохранительным структурам, расположенным в округе. В связи с законодательно установленными обязанностями он взаимодействует со всеми правоохранительными и контрольными государственными структурами, расположенными в округе, для своевременного реагирования на признаки подготавливаемого, совершаемого или совершенного преступления. В силу требований § 535 «Расследование преступлений, совершенных правительственными должностными лицами и служащими» (Investigation of crimes involving Government officers and employees), все правительственные агентства, расположенные в округе, обязаны сообщать федеральному атторнею обо всех случаях нарушения законодательства и преступлениях, совершенных их служащими.

Для большей организованности (в противодействии преступности) в федеральных округах генеральным атторнеем США 21 июля 1981 года  был издан приказ, а 30 ноября 1981 года – Меморандум «О координационных комитетах и планах федеральных правоохранительных органов» (Law Enforcement Coordinating Committees and District Federal Law Enforcement Plans), которые определяют, что в каждом округе на постоянной основе должен действовать координационно-совещательный орган из представителей всех правоохранительных органов и государственных структур, под руководством федерального прокурора, для слаженного и эффективного реагирования на любые проявления преступности либо попытки совершения преступлений. Например, в штате Массачусетс [4] такой комитет объединяет более 400 государственных ведомств, включая Секретную службу США, Почтовую службу, подразделения по охране национальных парков, Военное следственное подразделение, полицию, генерального инспектора штата, Департамент тюрем, Департамент по контролю за исполнением условного осуждения, Комиссию по условно-досрочному освобождению, Правовое управление губернатора штата и другие. 
Федеральное бюро расследований США (ФБР). Возглавляется директором, назначаемым генеральным атторнеем США, и уполномочено расследовать любые факты преступного поведения лиц, служащих в любом департаменте или агентстве. Структурно ФБР состоит из штаб-квартиры, управлений и отделов в федеральных округах, в которых имеются подразделения по выявлению и расследованию коррупционных преступлений [5], таких как: коррупция и мошенничество должностных лиц правительственных департаментов и агентств; мошенничество, связанное с выборами в государственные органы власти и управления; коррупционные преступления в отношении должностных лиц других государств и международных организаций; сговор между поставщиками товаров, услуг или производителями работ для государственных нужд и установления неоправданно завышенной цены; мошенничество в банковской сфере; связанное с фиктивным банкротством; в сфере здравоохранения, в том числе выплаты страховых возмещений; отмывание средств, добытых преступным путем; связанное с фальсификацией финансовой информации; в сфере предоставления услуг с использованием Интернет-коммуникаций; мошенничество с закладными на движимое и недвижимое имущество; в инвестиционной сфере и другие.
Кроме федеральных атторнеев, в любом штате выявлением, пресечением и расследованием преступлений, в том числе коррупционных, занимается генеральный атторней (State General Attorney) и полиция штата, действующие на основании законодательства штата. Например, в штате Иллинойс Управление генерального атторнея (прокурора), основанное в 1818 году, действует на основании Закона «О генеральном атторнее» (Attorney General Act) [6], являющегося составной частью законодательства штата Иллинойс и содержащего нормы (ст.ст. 1 – 7), определяющие его полномочия. Генеральный атторней штата назначается губернатором, входит в структуру исполнительной власти штата в качестве самостоятельного агентства и обязан: представлять интересы любого жителя штата в суде в пределах своей юрисдикции; выявлять и преследовать лиц, совершивших правонарушения, в том числе должностных лиц органов власти и управления штата, совершивших преступления, относящиеся к разделу «Злоупотребление должностными полномочиями» (Official Misconduct) [7] Уголовного кодекса штата Иллинойс (Illinois Criminal Code), включающие взяточничество, злоупотребление властью, превышение власти при заключении контракта с подрядчиками, дачу взятки, участие в преступной деятельности банды и другие. 
Полиция и полицейские департаменты США не имеют из-за исторических особенностей развития страны единого централизованного руководства, и каждый штат имеет самостоятельную полицейскую структуру, действующую в соответствии со своим законодательством. Например, полиция штата Иллинойс действует на основании ст. 2605 Закона «О Департаменте полиции штата» (Department of State Police) [8] Гражданского административного кодекса, входящего в структуру законодательства штата (Illinois Compiled Statutes). Данный закон содержит нормы, определяющие полномочия полиции по выявлению и пресечению правонарушений (ст.ст. 2605-1 – 2605-580), в том числе определяет, что одно из подразделений департамента – «оперативный отдел полиции» – занимается выявлением и расследованием преступлений, в том числе связанных с коррупцией и мошенничеством в административных органах, в отношении лиц, совершающих мошеннические действия и злоупотребляющих властью при оказании государственной поддержки (финансовой помощи) ее получателям. Другое подразделение – «отдел внутренних расследований» – проводит расследования в отношении правонарушений, совершенных офицерами полиции, и, по поручению губернатора, расследования в отношении должностных лиц органов исполнительной власти штата. 

Полицейские силы, действующие на территории штата, охватывают также местные правоохранительные органы, в том числе подразделения полиции, занимающиеся охраной общественного порядка, пресечением и расследованием преступлений на железной дороге (Railroad Police Departments), в поселках и селениях (Municipal agencies), управления шерифов на приграничных территориях (Sheriff's Departments/Offices), по охране лесов (County Forest Preserve Police Departments), национальных парков (Park District Police Agencies) и на территории университетов и колледжей (College and University Agencies), которые действуют в пределах юрисдикции генерального атторнея и Департамента полиции штата и вместе с федеральными правоохранительными органами участвуют в проведении государственной уголовной политики по противодействию преступности в штате.

К государственным структурам, ответственным за выявление правонарушений в структурах власти и управления на федеральном уровне и на уровне штатов, относятся генеральные инспекторы (General Inspectors) и подразделения департаментов или агентств по контролю за этическим поведением служащих, действующие на основании федерального законодательства и законодательства штатов, соответственно.

Управления федерального генерального инспектора (General Inspector Office) организованы в каждом Федеральном департаменте (министерстве) США на основании Федерального закона «О генеральном инспекторе», принятого в 1978 году (Inspector General Act of 1978) и кодифицированного в Свод законов США как приложение к Титулу 5 «Организация правительства и служащие» (Government Organization and Employees. Appendix), нормы которого (§§ 1 – 12) определяют их полномочия. Генеральный инспектор департамента назначается президентом с согласия Сената США и возглавляет специализированное управление, входящее в структуру того или иного департамента, организует проведение аудиторских проверок правомерности расходования бюджетных средств, содействует проведению и улучшению административной политики в департаменте и эффективности принятия управленческих решений его главой или другими руководителями, выявляет факты мошенничеств и злоупотреблений служебным положением федеральными государственными служащими и предоставляет свои рекомендации по устранению причин и условий, способствующих совершению правонарушений и этических правил.
Генеральный инспектор в пределах департамента: проверяет соответствие законодательству действующих и издаваемых нормативных актов; рекомендует руководителям всех уровней проведение определенной политики принятия управленческих решений; при необходимости случаях проводит проверки совместно с ФБР, федеральным атторнеем или другими правоохранительными органами; в случае выявления правонарушения со стороны служащего направляет всю информацию генеральному атторнею. На генерального инспектора возложена обязанность по направлению доклада каждые полгода в Конгресс США о состоянии дел в департаменте, немотивированном и неправомерном расходовании финансовых средств и материальных ресурсов, коррупционных правонарушениях со стороны служащих, выявленных проблемах в деятельности департамента и принятых мерах по их устранению. Во исполнение § 6 «Полномочия генерального инспектора; информация и содействие федеральных агентств» (Authority of Inspector General; information and assistance from Federal agencies) генеральный инспектор и его подчиненные имеют доступ к любым документам и информации департамента, правомочны потребовать письменные объяснения от служащих и содействия главы департамента, вправе носить служебное оружие и задерживать служащих за совершение преступлений. 
Управление генерального инспектора департамента отражает свою деятельность в докладе (ежегодно, согласно требованиям федерального законодательства, направляемого в Конгресс США), содержащем: анализ эффективности расходования бюджетных средств; эффективность и результативность проведения программ по противодействию преступности; анализ применения сил и средств, используемых в борьбе с правонарушениями; уровень квалификации служащих; анализ нарушений прав и свобод граждан должностными лицами департамента, факты совершения должностных преступлений и нарушения правил этического поведения. 
В пределах юрисдикции штатов также действуют генеральные инспекторы штатов (State Inspector General) и их управления, которые входят в структуру исполнительных органов власти и действуют в соответствии с законодательством штата. Например, Управление генерального инспектора штата Огайо организовано в 1988 году, в соответствии с Законом «О генеральном инспекторе» (General Inspector Act) [9], как составная часть главы 121 «Государственные департаменты» Кодекса штата Огайо (Ohio Revised Code) и содержащихся в ней ст.ст. 12.41 – 121.53, определяющих полномочия генерального инспектора штата, который назначается губернатором штата с согласия Сената (законодательного собрания) штата и во всем ему подотчетен. Юрисдикция генерального инспектора распространяется на все агентства исполнительной власти и учебные заведения штата. Он вправе: контролировать деятельность агентств и служащих штата, в том числе обосновывать расход бюджетных средств и материальных ресурсов штата; получать, проверять жалобы на действия служащих и сообщать о выявленных фактах правонарушений губернатору штата и в уполномоченные правоохранительные органы; совершенствовать методики выявления правонарушений; при содействии агентств штата развивать, воплощать и проводить политику и процедуры, которые снижают риск неправомерного поведения служащих; после выявления неправомерного поведения служащего оценивать и пересматривать политику и управленческие процедуры агентства, где имело место такое поведение, давать рекомендации агентству о том, какие следует провести изменения во внутренней административной политике с целью недопущения подобного. Результаты проверок по фактам правонарушений должны быть общедоступны для любого лица, в том числе путем опубликования на Интернет-сайте Управления генерального инспектора, если своим указанием генеральный инспектор не определил информацию, содержащуюся в них, полностью или частично конфиденциальной. Законодательство штата налагает обязанность на руководителей агентств и их подчиненных оказывать помощь в проведении проверок генеральному инспектору путем предоставления информации, документов, специалистов и оборудования. Результаты своей деятельности генеральный инспектор отражает в ежегодном докладе, направляемом губернатору и в Сенат штата. Например, его доклад за 2009 год [9] включил описание приоритетных направлений деятельности, в том числе выявление фактов мошенничеств, фальсификации документации, злоупотребления служебным положением, получения взяток, использования конфиденциальной информации агентств в личных целях, «кумовства», нарушения процедуры проведения торгов и неправомерное использование бюджетных средств, что привело к 101 расследованию в отношении служащих и направлению 36 рекомендаций руководителям агентств в отношении изменения административной политики управления персоналом.
Доклады генеральных инспекторов как федеральных, так и штатов размещены в режиме свободного доступа на Интернет-сайтах этих подразделений с указанием того, что в печатном виде они могут быть получены в библиотеках США. 

С целью консолидации и объединения усилий федеральных генеральных инспекторов 14 октября 2008 года Конгрессом США был принят Закон «О реформе системы генеральных инспекторов» (Inspector General Reform Act оf 2008) [11], которым был создан «Совет генеральных инспекторов по честности и эффективности» (Council оf The Inspectors General on Integrity And Efficiency) как независимый федеральный орган исполнительной власти (ст.ст. 6,7). Определено, что его основной целью является «… направление честных, экономичных и эффективных усилий, которые находятся за пределами функций отдельных правительственных агентств; повышение профессионализма и эффективности персонала путем развития принципов, стандартов и подходов к решению проблем, чтобы способствовать привлечению высококвалифицированных специалистов к работе в управлениях генеральных инспекторов». В состав совета входят все федеральные генеральные инспекторы, руководители федеральных правоохранительных и контрольных органов, в том числе ФБР, директор Управления этики (Office of Government Ethics), заместитель директора Управления персоналом Правительства (Office of Personnel Management), ревизор Финансового управления (Controller of the Office of Federal Financial Management). К функциям, целям и задачам совета относятся: выявление, исследование и обсуждение слабых и уязвимых областей в федеральных программах и деятельности исполнительной власти, создающих условия для мошенничеств, растрат и злоупотреблений; совершенствование координации деятельности правительственных структур в проведении аудиторских проверок и уголовных расследований; проведение обучения персонала управлений генеральных инспекторов для большей эффективности в работе; проведение профессиональной подготовки в специализированных учебных заведениях (академиях); распространение опыта работы генеральных инспекторов; направление (ежегодно) в Конгресс США доклада о результатах своей деятельности. 
Другое направление, связанное с предупреждением коррупции, зависит от наличия в федеральных исполнительных структурах власти специализированных подразделений, контролирующих соблюдение установленных правил (стандартов) служебного поведения государственными служащими как в федеральных департаментах, так и в департаментах штатов. В федеральной исполнительной ветви власти таким головным контрольным подразделением является управление или офис этики Правительства США, действующий на основании Федерального закона «Об этике в правительстве» (Ethics In Government Act)[12], принятого в 1978 году. Основной задачей данного подразделения (далее – офис) является контроль за соблюдения стандартов поведения федеральными служащими, что предусмотрено разделом 5 части 2635 «Стандарты этического поведения для служащих исполнительной ветви власти» (Standards of Ethical Conduct for Employees of the Executive Branch) [13] Кодекса федеральных правил (Code of Federal Regulations). 
Руководитель офиса назначается президентом с согласия Сената США. В число обязанностей и функций руководителя входит: вместе с Управлением по персоналу Правительства США определять общую политику федеральной исполнительной ветви власти, связанной с предупреждением конфликта интересов служащих любого федерального исполнительного агентства; совместно с генеральным атторнеем  определять меры по развитию правил служебного поведения служащими и меры по выявлению конфликта интересов; проводить проверки полноты и объективности сведений, изложенных служащими в декларациях о доходах; выявлять нарушения, связанные с фальсификацией и сокрытием подобных сведений; давать официальное толкование стандартам этического поведения; при необходимости консультировать и предупреждать служащих агентств о возможном нарушении стандартов поведения; выражать свое официальное мнение в письменной форме (в случае выявления нарушений стандартов поведения служащими) с направлением руководителю соответствующего агентства; рекомендовать определенные дисциплинарные воздействия или иные меры административного реагирования в отношении виновного; развивать и совершенствовать порядок информирования федерального генерального атторнея о выявленных правонарушениях. 
В офисе имеется ряд управлений, специализирующихся на принятии мер в отношении воздействия на условия, способствующие злоупотреблениям служащих, а именно: Управление международного сотрудничества и управленческих инициатив (Office of International Assistance and Governance Initiatives), координирующее поддержку усилий США в осуществлении международных этических и антикоррупционных программ; Управление генерального совета и правовой политики (Office of General Counsel and Legal Policy), ответственное за программы консультирования служащих правительства в отношении стандартов поведения, оказывает помощь агентствам в развитии их этических программ и информирует средства массовой информации по вопросам, связанным с деятельностью офиса; Управление программ агентств (Office of Agency Programs), ответственное за оказание помощи агентствам в проведении обучения служащих стандартам поведения.

Каждое федеральное агентство или департамент, в свою очередь, имеет в своей структуре отдельное подразделение, специализирующееся на контроле за соблюдением стандартов поведения служащими. Например, в Департаменте энергетики США действует (на правах агентства) Генеральный совет, осуществляющий правовую помощь руководителям департамента. Одно из управлений Генерального совета – Управление помощника главы Генерального совета по общему законодательству (Office of the Assistant General Counsel for General Law) [14] – наделено подобными контрольными полномочиями.
В другом федеральном исполнительном органе – Департаменте образования – также имеется Генеральный совет с подобными функциями, в структуре которого действует отдел по этике (Ethics Division)[15], в функции которого входит: консультирование по правовым вопросам руководителей департамента; участие в подготовке нормативных актов департамента, регламентирующих поведение служащих; координация и управление программами этики департамента; проверка соответствия сведений, изложенных служащими в декларациях о доходах, действительности; проведение обучения служащих в отношении стандартов поведения; предоставление руководителям департамента заключений в отношении выявленных правонарушений с рекомендациями мер воздействия на виновных.
Каждый федеральный департамент, в котором имеется подобное контрольное подразделение, обязан ежегодно направлять в офис доклад, содержащий описание программы агентства по совершенствованию этического поведения служащих, включая меры по обучению и консультированию должностных лиц. В свою очередь, офис ежегодно направляет доклад президенту и в Конгресс США, содержащий краткий анализ своей работы по выявлению нарушений стандартов поведения и перечень мер воздействия, предпринятых к нарушителям, и мер по совершенствованию управленческой политики.

В пределах исполнительной структуры штатов действуют специализированные государственные подразделения, имеющие подобные контрольные функции в отношении служащих штата. Например, в штате Нью-Йорк, в соответствии с § 94 «Комиссия по государственной честности» (Commission on public integrity) [15] Кодекса штата Нью-Йорк, организована комиссия с указанным названием (далее – комиссия), действующая на постоянной основе. Комиссия является структурным элементом исполнительной ветви штата и состоит из тринадцати человек, семеро из которых назначает губернатор штата, и шестеро назначаются по рекомендации генерального атторнея, Законодательного собрания и руководителя Финансово-ревизионного агентства штата. Срок полномочий членов комиссии составляет пять лет, назначенные избирают председателя комиссии, который планирует и организует работу. В число полномочий комиссии входит: разработка и уточнение правил (стандартов) служебного поведения для служащих исполнительных органов штата, в том числе уточнение сведений, необходимых для отражения в ежегодных декларациях служащих о доходах; проведение обучения и консультации служащих по требованиям стандартов поведения; оказание помощи руководителям агентств в разработке внутренней управленческой политики, направленной на предотвращение правонарушений в государственных органах штата, в том числе политики, направленной на исключение возникновения конфликта интересов; проведение проверки объективности и полноты сведений, изложенных в декларациях о доходах; выражение мнения о возможности трудоустройства бывшего служащего в какой-либо неправительственной организации или коммерческом предприятии; рассмотрение жалоб и заявлений о неправомерности действий служащих; при выявлении признаков совершения правонарушений служащими, в том числе злоупотреблений служебным положением, взяточничества, халатности, незаконного получения вознаграждений, подарков и так далее, – проведение проверок с участием генерального атторнея, генерального инспектора штата и других уполномоченных государственных органов; в ходе проверки требовать предоставления документов, информации и письменных объяснений от любых должностных лиц исполнительных органов штата; по результатам проверок составлять официальное заключение о причинах и условиях совершения правонарушения служащим агентства с направлением руководителю этого органа предложения о принятии мер воздействия в отношении виновного и воздействия на условия, способствовавшие совершению правонарушения. 

В своей работе комиссия правомочна действовать в отношении любого лица, попадающего в сферу ее юрисдикции. Например, в 2010 году в ходе проведения проверки выяснено, что губернатор штата, в нарушение законодательства, получил, как подарок, пять бесплатных билетов, коммерческая стоимость которых составила бы 2 125 долл., для себя и членов своей семьи на баскетбольные матчи в качестве зрителей, и комиссией было сделано официальное заключение о том, что губернатор является нарушителем законодательства штата, запрещающего служащим получать подобные подарки, на основании того, что баскетбольная команда «… имеет несметное количество дел и финансовый интерес, который связан с правительством штата Нью-Йорк». Как результат, комиссией в суд был направлен гражданский иск о взыскании с губернатора штрафа в сумме 62125 долл., который был удовлетворен, и денежная сумма взыскана в бюджет штата. 
Комиссия ежегодно направляет доклад губернатору и в Законодательное собрание штата, суммирующий результат ее деятельности по фактам выявленных нарушений. 
Исходя из описаний функций, целей и задач американских государственных органов, противодействующих коррупции в исполнительных органах США, следует отметить, что они характеризуются следующими особенностями: 
· организация и деятельность регламентируются законодательными актами; подотчетны и подконтрольны соответствующим законодательным собраниям; 
· нацелены на выявление негативного влияния коррупции в экономической и финансовой сферах (а не только на выявление правонарушителей из числа должностных лиц) и расследование уголовных дел в качестве основной меры борьбы с коррупцией; 
· генеральный атторней США как непосредственно, так и опосредованно контролирует, влияет и руководит правоохранительными и контрольными органами на федеральном уровне и на уровне штатов; 
· ФБР как основной федеральный орган борьбы с коррупцией действует совместно с Департаментом юстиции, непосредственно входя в качестве структурного подразделения в департамент, что является важным обстоятельством при планировании и проведении оперативно-розыскных и следственных мероприятий; 
· для решения текущих вопросов противодействия коррупции в штатах созданы совместные группы представителей правоохранительных и контрольных органов в федеральных округах под руководством федеральных атторнеев, что повышает оперативность, взаимодействие, слаженность и устраняет межведомственные разногласия, и тем самым имеет место система противодействия коррупции, имеющая взаимосвязанные и взаимозависимые, в то же время, самостоятельные, государственные элементы противодействия;
· правоохранительные и контрольные органы не только выявляют виновных в совершении правонарушений, но и предоставляют рекомендации по устранению причин и условий их совершения, что является достаточно важной формой противодействия, имеющей цель воздействовать на коррупцию на этапе формирования и создания благоприятных для нее условий; 
· законодательством на все федеральные агентства возложена обязанность сообщать федеральным атторнеям о фактах правонарушений со стороны служащих, что повышает оперативность правового реагирования и принятия мер противодействия к проявлениям коррупции.
Описанные характерные особенности позволяют сделать вывод о том, что в США действует слаженный механизм структурированных и взаимосвязанных государственных правоохранительных и контрольных органов по противодействию коррупции, опыт деятельности которых может быть учтен в законодательной и административно-правовой сферах Российской Федерации при выполнении задач борьбы с коррупционными правонарушениями в отечественной исполнительной ветви власти.
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