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Франчайзинг как эффективный инструмент повышения предпринимательской активности в регионе 
(на примере Хабаровского края)
В статье рассмотрены состояние предпринимательского климата и проблемы развития предпринимательства в Хабаровском крае. Исследования охватывают совокупность теоретических, методологических и практических подходов к формированию комплексной системы государственного регулирования и поддержки малого предпринимательства.

Обобщены теоретические взгляды на развитие предпринимательства и его государственную поддержку. В качестве решения проблемы снижения предпринимательской активности в регионе предлагается  интеграция и адаптация франчайзинговых технологий путём включения элементов поддержки франчайзинговых технологий в регионе при разработке рекомендаций по совершенствованию организационно-правового и экономического механизмов регулирования малого предпринимательства (развивающегося по моделям франчайзингового типа), направленных на адаптацию и интеграцию в экономику региона данного вида предпринимательской деятельности.

Franchising as an effective instrument of improving the entrepreneurial activity in the region (for example, the Khabarovsk Territory)
The article considers the state of the business climate and the problems of development of business in the Khabarovsk Territory. The studies cover a set of theoretical, methodological, and practical approaches to the formation of an integrated system of the state regulation and support of small business. The theoretical views on the development of entrepreneurship and government support are generalized. As a solution of the problem of decrease in the enterprise activity in the region integration and adaptation of the franchising technologies by the inclusion of elements of support of franchising technologies in the region is offered when developing recommendations about the improvement of organizational and the legal and economic mechanisms of regulation of small business (developing on the models franchising type), directed on adaptation and integration into the economy of the region of this type of business activity.
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Несмотря на положительный тренд основных показателей в секторе малого и среднего бизнеса, результаты опубликованного в 2011 году рейтинга Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» «Предпринимательский климат в России: Индекс ОПОРЫ 2010 – 2011 гг.» показали низкую оценку предпринимателями Хабаровского края качества условий для развития малого и среднего бизнеса. Рейтинг 40 регионов составлен по результатам опроса более 6000 малых и средних предприятий и индивидуальных предпринимателей. В основе рейтинга – Индекс условий для развития малого и среднего предпринимательства, который состоит из 5 частей: «Финансовые ресурсы», «Недвижимость и инфраструктура», «Административный климат и безопасность», «Людские ресурсы», «Система поставщиков».

Рейтинг 40 регионов возглавляют Московская область, Ставропольский край, Челябинская, Самарская области Краснодарский край. Хабаровский край (наряду с Ростовской и Иркутской областями) замыкает рейтинговую таблицу.

На основе данного исследования сделаны следующие выводы:

- нехватка инженеров и квалифицированных рабочих, дефицит финансирования, высокие тарифы на электроэнергию вкупе с низкой доступностью новых энергетических мощностей – основные слабые стороны предпринимательского климата;

- более половины руководителей компаний полагают, что региональная власть должна уделять больше внимания вопросам развития предпринимательства. В региональные программы поддержки вовлечены менее 10% участников исследования. Использование инфраструктуры поддержки (бизнес-инкубаторы, промышленные парки, гарантийные фонды и др.) стремится к нулю. 
- наиболее позитивно оцениваются доступность поставщиков и возможность дополнительного обучения;
- 2/3 опрошенных руководителей компаний считают свой регион благоприятным местом для ведения бизнеса, однако, каждый второй участник опроса отмечает серьезные сложности на этапе старта.
По итогам социологического опроса «Состояние, проблемы и перспективы развития малого и среднего предпринимательства в Хабаровском крае», проведенного в конце 2010 г. ГОУ ВПО «Дальневосточная академия государственной службы», предпринимательство районного звена более всего нуждается в финансовой (льготном кредитовании, субсидировании затрат), информационной (о проектах поддержки), консультационной (оформление документов, открытие своего бизнеса, налоговое и земельное законодательство) и имущественной поддержках. Исследование отметило также недостаточную включенность предпринимательского сообщества муниципальных районов в работу общественных организаций и союзов.

Большинство опрошенных предпринимателей Хабаровского края при составлении  отчета для ГОУ ВПО «Дальневосточная академия государственной службы» дали пессимистическую оценку состояния предпринимательства в своих районах (62%): низкий и очень низкий уровень. Наиболее оптимистично настроены предприниматели «южного куста»: Хабаровского, Вяземского и Амурского районов. В остальных районах предпринимательскому климату дают негативную оценку: Комсомольский район – 81,8%, Солнечный район – 77,8%,  Бикинский район – 72,7%, район им. Лазо – 69,6%. При этом предпринимателями отмечалось, что в меньшей степени негативные процессы затронули лишь сферу торговли, результатом чего являются статистические данные о преобладающей доле торговых предприятий среди представителей малого бизнеса края.
Подтверждением негативного предпринимательского климата являются низкая доля начинающих предпринимателей (около 11,8% от отпрошенных, за исключением Хабаровского района, где начинающие предприниматели составляют около ¼ от всего предпринимательского корпуса) и высокая доля (около 40%) предпринимателей со стажем более 10 лет (в Комсомольском и Солнечном районах Хабаровского края таких предприятий большинство – 72,7% и 77,8%, соответственно).
Наиболее благоприятной экономическую ситуацию в своем районе, с точки зрения влияния ее на свой бизнес, считают предприниматели Хабаровского (61,5%) и Вяземского (40%) районов. Наименее позитивно оценивается ситуация предпринимателями в Комсомольском районе и районе им. Лазо, где около 1/3 опрошенных (27,3% и 34,5%, соответственно) считают, что ситуация не только не стимулирует, но и тормозит развитие их бизнеса. Наиболее застойной в глазах предпринимателей выглядит экономическая ситуация в Солнечном районе, подавляющее большинство которых (77,8%) не видят стимулов для развития своего бизнеса в районе.

В целом по краю и по большинству районов (за исключением Солнечного и Бикинского р-нов) предприниматели считают приоритетным направлением развитие предпринимательства в сфере сельского и лесного хозяйств, в Бикинском районе на первую позицию выходит бытовое обслуживание, а в Солнечном – бытовое обслуживание и сфера  ЖКХ. Половина предпринимателей Солнечного, Амурского, Вяземского, Бикинского и Комсомольского районов видят необходимость развития предпринимательства в сфере здравоохранения и столько же – в промышленности. В Амурском районе более половины опрошенных (62,5%) видят перспективы в развитии предпринимательства в строительной отрасли. 

К наименее перспективным, с точки зрения развития предпринимательства, отраслям экономики относят оптовую и розничную торговлю, что, вероятно, связано с перенасыщением этих услуг в большинстве населенных пунктов. Неперспективными также считают такие традиционные для малого бизнеса направления, как научная и научно-техническая деятельность (за исключением Бикинского, Амурского и им. Лазо районов), а также финансы, страхование, недвижимость. Это мнение, скорее всего, обусловлено отсутствием специалистов, работающих в данных направлениях.
Таблица 1

Основные виды существующих проблем для предпринимателей Хабаровского края [2]
	№ п/п
	Виды проблем
	Основные причины возникновения

	1
	законодательные
	связанные с его несовершенством, слабостью механизмов регулирования, чрезмерным количеством проверяющих инстанций

	2
	экономические
	связанные с недостаточностью финансовых ресурсов для развития бизнеса, инфляцией, сложностями получения кредита и его высокой процентной ставкой, высокой стоимостью аренды

	3
	административные
	связанные с наличием административных барьеров, коррупцией

	4
	кадровые
	связанные со сложностями в подборе квалифицированных кадров для бизнеса, самой подготовкой предпринимателей, а также подготовкой специалистов органов государственной власти и местного самоуправления, взаимодействующих с предпринимателями по роду выполняемых ими функций

	5
	информационные
	связанные с отсутствием или проблемами в получении информации о формах поддержки бизнеса, существующих программах, семинарах, правовой документации и т. п.


Наиболее значимой в современных условиях проблемой для развития малого и среднего предпринимательства в районах Хабаровского края, по мнению самих предпринимателей, является экономическая (табл. 1) Основными барьерами и препятствиями  для развития предпринимательской деятельности большинство предпринимателей считают  недостаток людей, готовых заниматься предпринимательской деятельностью, недостаточность правовой базы и отсутствие перспективных направлений для развития предпринимательства в районе. Кроме этого, значимыми факторами, влияющими на развитие малого и среднего предпринимательства, являются:

- недостаток собственных финансовых ресурсов для развития бизнеса;

- высокая стоимость и сложность получения банковских кредитных ресурсов;

- неразвитость инфраструктуры для поддержки малого и среднего предпринимательства, особенно в муниципальных образованиях;

- сложные стартовые условия для начала бизнеса;

- низкая производственная и инновационная активность малого бизнеса;

- недостаточно позитивное восприятие предпринимательства населением, а также недостаточно активное взаимодействие власти и бизнеса;

- недостаток средств в муниципальных бюджетах на развитие малого и среднего предпринимательства.
Таким образом, очевидна актуальность принятия на региональном уровне мер для дальнейшего развития малого и среднего предпринимательства. Мировой опыт поддержки малого и среднего предпринимательства на передний план выдвигает развитие франчайзинговых технологий как быстрый и эффективный инструмент повышения предпринимательской активности.

Франчайзинг – это система договорных отношений, при которых франчайзер (с одной стороны) предоставляет на определенных условиях право использования своего имени, технологии и (или) ноу-хау другой стороне – франчайзи – для самостоятельного ведения дела, оставаясь при этом как юридически, так и экономически полностью самостоятельным.      

Франчайзинговую деятельность регламентирует 54 глава Гражданского кодекса РФ. Цель коммерческой концессии – содействовать продвижению на рынке товаров (работ, услуг), производимых (продаваемых) правообладателем. Правообладатель (в иностранном праве – франчайзер) – это лицо, которому принадлежат те исключительные права, использование которых он разрешает пользователю. Правообладатель должен быть предпринимателем и использовать принадлежащие ему исключительные права в процессе коммерческой деятельности (п. 3 ст. 1027 ГК РФ). Пользователь (в иностранном праве – франчайзи) – лицо, получающее возможность использовать исключительные права. Он также должен быть предпринимателем в момент заключения договора коммерческой концессии (п. 3 ст. 1027 ГК РФ). Предприятие, создаваемое франчайзи для осуществления деятельности под торговой маркой франчайзера, именуется в иностранном праве как франшиза. В российском праве применительно к договору коммерческой концессии данный термин не используется. Так же франчайзинг – широко распространенная в мире стратегия развития бизнеса, когда одна компания передает другой во временное пользование торговую марку и сопутствующий комплекс услуг, технологий и стандартов организации бизнеса.
Главным преимуществом, которое приобретают правообладатели (франчайзеры), приступая к использованию франчайзинговой сети, является возможность создания единой сети предприятий с издержками, относительно низкими, по сравнению с расширением собственной производственно-сбытовой сети, т. е. можно сказать, что франчайзинг является для обладателя франшизы (правообладателя) действенным инструментом для сокращения инвестиционных и снижения финансовых рисков.

Так же в определенном экономическом выигрыше находятся и потенциальные франчайзи (малый и средний бизнес) – т. е. открывается возможность использовать более выгодные условия при открытии собственного дела (снижение первоначальных издержек, возможность использовать маркетинг франчайзера а также услуги его рекламной службы, получение от него постоянной поддержки – вот одни из некоторых возможностей, которые открываются перед франчайзи при вступлении в франчайзинговые отношения).

Главнейшей из основных особенностей франчайзинга является весомое сокращение рисков предпринимателя. Даже полностью незнакомый с предпринимательством человек, желающий заняться бизнесом, может с высоким уровнем надежности самостоятельно открыть дело, применив технологии франчайзинга, который предусматривает мощную систему обучения малому бизнесу, по этой причине в подавляющем большинстве развитых странах уделяется особое внимание и поддержка франчайзингу со стороны исполнительной и законодательной властей. Открытие франчайзинговых предприятий (как и создание новых мест) благоприятствует увеличению предпринимательской активности, увеличению налоговых поступлений для любых муниципальных образований и регионов. Кроме того, обладатель франшизы, основываясь на своих договорных интересах, проводит всесторонний контроль над финансовой прозрачностью и достоверностью отчетности и операций франчайзи. Это крайне важно в стране как наша в связи с большим количеством непрозрачных по ряду критериев компаний, с общепринятыми большинством предприятий «нецивилизованными» стандартами ведения бизнеса, и, как следствие этого – невысокая активность иностранного капитала в виде инвестиций в экономику.

Интеграция и адаптация франчайзинговых технологий в Хабаровском крае могли бы способствовать внедрению новых бизнес-технологий, содействию инновационного развития и повышению деловой культуры в различных регионах и муниципальных образованиях. Применение франчайзинговых технологий приводит к снижению издержек, повышает эффективность рекламы, увеличивает объем продаж и прибыль предприятий, а также способствует внедрению технических и технологических новшеств что, в совокупности, способствует развитию экономики региона и муниципального образования в целом. Помимо этого, франчайзинговые сети выступают в качестве каналов развития инноваций, в которых компания-франчайзер выступает разработчиком инноваций, а компания-франчайзи является их потребителем и внедрителем. Для стабильного развития франчайзеру необходимо создать систему стандартов, отвечающую современным рыночным условиям, и организовать механизмы контроля над оказываемыми услугами.
Франчайзинг расширяет личные возможности предпринимателей, изменяет их взгляд на необходимость повышения качества профессиональных знаний, способствует внедрению их способностей и профессиональных навыков в производство. Требования клиентов к качеству услуг всё время растут, бизнес большинства крупных владельцев франшиз постоянно развивается, сам факт присутствия франчайзера в регионе влияет на потребительские требования клиентов, что, в свою очередь, приводит к осознанию необходимости использовать новые методы работы даже тех участников рынка, кто никогда не собирался работать в условиях франчайзинга. Можно сделать вывод, что появление на том или ином рынке региона франчайзинговых сетей в значительной мере изменяет саму структуру этого рынка.
Для муниципальных образований и любого региона наличие крупных обладателей франшиз очень выгодно по ряду причин: увеличение количества рабочих мест, в современные экономические процессы вовлечены более широки слои населения, третичный сектор также будет динамично развиваться в регионе. Наличие в регионе крупных франчайзеров в значительной степени способствует наращиванию инвестиционной привлекательности, в том числе и для иностранных инвестиций, которые в довольно значительной степени ориентируются на присутствие в регионе известных франшиз.

Таким образом, на основании анализа различных экспертных отчетов, связанных с проблемами функционирования предпринимателей в Хабаровском крае, можно сделать следующие выводы:

- совокупность существующих проблем для предпринимателей Хабаровского края группируется в пять основных видов: законодательные, экономические, административные, кадровые, информационные, – причем, наиболее значимой в современных условиях проблемой для развития малого и среднего предпринимательства в районах Хабаровского края является экономическая;

- в целом по Хабаровскому краю приоритетными направлениями развития предпринимательства могут быть: сфера сельского и лесного хозяйств, бытовое обслуживание, сфера ЖКХ, здравоохранение, промышленность, строительство. Наименее перспективна оптовая и розничная торговля, научная и научно-техническая деятельность, финансы, страхование, недвижимость, что обусловлено отсутствием специалистов, работающих в данных направлениях;

- развитие франчайзинговых технологий является быстрым и эффективным инструментом повышения предпринимательской активности в Хабаровском крае ввиду существенного сокращения инвестиционного и финансового рисков. Франчайзинг содействует инновационному развитию, интеграции новых бизнес-технологий, реализации норм предпринимательского права, увеличению деловой культуры в различных регионах и муниципальных образованиях.
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