7

УДК 355.422.12

Краснощёков Иван Александрович – соискатель ФГАОУ ВПО «Дальневосточный федеральный университет» (г. Хабаровск). E-mail: boss.buttery@mail.ru
И.А. Краснощёков
I.A. Krasnoschyokov
Роль пограничных войск в Харбино-Гиринской 
наступательной операции
В статье рассматривается участие формирований Приморского пограничного округа в Харбино-Гиринской наступательной операции в ходе войны с Японией 1945 г. Раскрыты задачи и порядок действий пограничников. Дано описание деятельности специальных групп – отрядов нападения, сформированных в войсках пограничного округа. Основной целью данных отрядов являлась ликвидация вражеских объектов  в прифронтовой полосе. Раскрыты проблемы управления боевыми действиями и организации связи. Отражены вопросы проведения воспитательной работы при выполнении боевых задач. Дана статистическая характеристика результативности действий частей Приморского пограничного округа.

The role of border troops in the Harbino-Girinskaya
offensive operation

In this article the participation of the units of the Primorsk boundary district in Harbino-Girinsky offensive operation is considered during the war with Japan in 1945. The tasks and the operations procedure of the frontier guards are opened. The description of activity of special groups – the groups of attack created in the armies of the boundary district is given. The main objective of these groups was the liquidation of enemy objects in the front strip. The problems of management by the operations and the communication organizations are opened. The questions of carrying out the educational work are reflected by the carrying out the fighting tasks. Statistical characteristic of the actions productivity of the army units of the Primorsk boundary district is given.
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Вторая мировая война стала самой трагической страницей в истории человечества в ХХ в. В преддверии 70-летия ее окончания историки все чаще обращаются к различным аспектам, которые позволят всесторонне рассмотреть войну. В исторической литературе в той или иной мере освещены действия советских войск по разгрому Квантунской армии, осуществлен анализ опыта проведения боевых операций. Однако до сих остаются малоизученными вопросы взаимодействия различных родов войск, и крайне скудны сведения о боевом применении пограничных частей и соединений.
К участию в наступательных операциях в войне с Японией 1945 г., в том числе в Харбино-Гиринской операции, привлекались силы и средства Приморского пограничного округа. 
На период военных действий пограничные формирования Приморского округа поступали в оперативное подчинение командующего 1-м Дальневосточным фронтом и командующих армейскими объединениями, а в ряде случаев – командиров общевойсковых соединений и частей. Пограничникам определялся ряд важнейших задач, от грамотного и точного выполнения которых зависел исход операции.

В соответствии с планами военного командования пограничники должны были ликвидировать погранполицейские посты и другие важные объекты до начала перехода границы передовыми батальонами стрелковых дивизий первого эшелона армий. 
Были сформированы специальные группы пограничников. В Приморском пограничном округе они именовались отрядами (группами) нападения. Их численный состав определялся из расчета полутора-двойного превосходства по отношению к личному составу объекта, подлежащего ликвидации.

Отряды нападения возглавляли командиры линейных или резервных подразделений пограничного отряда (как правило, это были начальники пограничных застав или коменданты пограничных участков). В помощь им назначались офицеры штаба отряда или комендатуры. В штаб отряда нападения входили 3 – 6 офицеров (оперативник, разведчик, политработник, связист, тыловик). Крупные посты штурмовали сводные отряды нападения. В функции штаба отряда нападения входило: передача боевых приказов и распоряжений командира отряда нападения элементам боевого порядка, организация взаимодействия; добывание и изучение данных обстановки, организация разведки, ведение рабочей карты, поддержание связи с элементами боевого порядка и штабом пограничного отряда; боевое и материальное обеспечение отряда (группы); охрана командного пункта.

В составе отрядов нападения Приморского пограничного округа создавались: подгруппа разведки; 1 – 2 подгруппы блокирования; 1 – 2 штурмовые подгруппы; резерв; подгруппа по охране плавсредств (на речных участках); огневые подгруппы, имевшие на вооружении минометы и станковые пулеметы. Многие отряды (группы) поддерживались огнем артиллерии армейских частей. В состав отрядов (групп) включались связисты (по 2 радиста), санитары и проводники. На вооружении они имели автоматы и винтовки, 2 – 6 пулеметов, по 4 гранаты на человека. Каждая группа имела 10 – 15 противотанковых гранат, 10 – 15 бутылок с зажигательной смесью, 15 – 20 кг взрывчатых веществ. Штурмовые подгруппы обеспечивались ножницами для резки проволоки, штурмовыми лестницами, веревками с крючьями на концах, финскими ножами и электрическими фонарями. В блокирующие подгруппы включались связисты с инструментами для лазания по столбам и резки проволоки для нарушения проводной связи. В состав многих групп входили выделенные от армейских частей саперы, имевшие при себе средства разминирования.

Вместе с отрядами нападения (оперативными группами) выдвигались разведчики из частей первого эшелона (10 – 30 чел.). За отрядами нападения (оперативными группами) продвигались роты поддержки от армейских частей. Они должны были вступить в бой, если он принимал затяжной характер, и уничтожить противника совместно с пограничниками. Устранение важных объектов противника планировалось провести способом поиска, в том числе ночного. Ликвидация пограничниками японских постов и мелких гарнизонов противника рассматривалась как начало наступления советских войск. Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке, маршал Советского Союза, А.М. Василевский отмечал: «… Пограничники Дальнего Востока выполняли иную задачу, чем та, которая выпала на долю защитников западных рубежей... В августовских боях 1945 г. против японских захватчиков пограничные войска первыми перешли в наступление» [1].

Основой для разработки офицерами 1-х отделений штабов пограничных отрядов и комендантами пограничных участков под руководством начальников пограничных отрядов детальных планов ликвидации объектов на сопредельной территории послужили разведывательные материалы. 
Была проведена отработка взаимодействия с поддерживающими подразделениями артиллерии путем совместного выхода командиров отрядов нападения и командиров поддерживающих подразделений артиллерии и минометов на местность, установлены сигналы вызова, переноса и прекращения огня [2]. Разрабатывались таблицы сигналов атаки и вызова огня поддерживающей артиллерии, для опознавания своих имелись белые повязки на рукавах [3].

На участке Приморского пограничного округа имели место случаи, когда японские объекты на сопредельной территории ликвидировали агентурные группы из числа китайцев, возглавляемые офицерами разведывательных отделов (отделений). Так, агентурная группа 69-го пограничного отряда Приморского округа во главе с начальником разведки (всего 10 чел.) успешно ликвидировала малый пограничный отряд "Эрженьбань" численностью 10 чел. [4].

С началом военных действий в Управлении пограничных войск Приморского округа были проведены следующие мероприятия: организована сменная круглосуточная работа в отделах и службах; усилены меры противопожарной безопасности и противовоздушной обороны; уточнен расчет сил и средств при действиях в нештатных ситуациях; определен порядок выхода и работы на полевых КП, порядок пересылки почты. Особое внимание уделялось вопросам организации связи. Всем сотрудникам управления округа было запрещено находиться вне своих квартир без разрешения непосредственных начальников [5].

Примечателен в этом же отношении и Приказ №215 от 8 августа 1945 г. по Управлению пограничных войск Приморского округа. В нем констатировались факты задержки обработки различных видов корреспонденции на узле связи 2-го эшелона управления (г. Владивосток). Поэтому начальник войск округа приказал: передавать по каналам связи только оперативно значимую информацию (за его подписью); лимит корреспонденции сократить на 50%; корреспонденцию от строительно-эксплуатационного отдела временно не принимать; корреспонденцию отдела Управления военного снабжения НКВД СССР передавать только за подписью его начальника или заместителя.

Несмотря на принимаемые меры, штабы пограничных частей недостаточно оперативно руководили подчиненными подразделениями, а штаб войск пограничного округа в первые 2 – 3 дня войны недостаточно активно добывал данные об обстановке, не был критичен к поступающей информации [6]. Как результат, донесения об обстановке носили разноречивый характер.

Другим негативным моментом, влиявшим на оперативность в управлении войсками, была боязнь командиров (начальников) самостоятельно принимать частные решения. Порою телеграфные переговоры по утверждению частных решений, уточнению обстановки и результатов боевых операций велись по 2,5 часа [7]. И это происходило, несмотря на то, что основные боевые операции на случай войны были подробным образом спланированы заранее.

Важное место при проведении боевых операций пограничными формированиями отводилось организации связи. 

Для связи штабов пограничных отрядов с отрядами нападения использовались радио, проводные и подвижные средства связи. Однако при использовании радиосредств имелся ряд недостатков: не все отряды нападения обеспечивались радиостанциями для связи со старшими начальниками, а имевшиеся в отрядах нападения радиосредства не в полной мере использовались их начальниками по причине недостаточной обученности радистов к работе в полевых условиях [8].

Определенное негативное влияние на качество радиосвязи оказали погодные условия. Так, в ночь с 8 на 9 августа 1945 г. из-за сильных грозовых разрядов, продолжавшихся около трех часов, в 57-м пограничном отряде Приморского округа сгорел приемник, вышла из строя радиостанция В-100-Б, перегорели все предохранительные устройства радиоузла. Аналогичные повреждения имели место на командных пунктах комендантов пограничных участков. Тем не менее, выход из строя некоторых средств связи не помешал управлять подразделениями и иметь связь с соседями и вышестоящими штабами: было предусмотрено использование дублирующих средств связи и обходных каналов связи. В начале боевых действий пограничный отряд имел устойчивую связь со штабом 35-й армии. Лишившись управления 109-м укрепленным районом и 269-й стрелковой дивизией из-за выхода из строя средств связи во время грозы, командующий 35-й армией в полной мере использовал средства связи пограничного отряда. В итоге, ряд распоряжений командующего соединениями армии прошел через узел связи отряда.

Для организации радиосвязи в полевых условиях в Приморском пограничном округе в сухопутных отрядах был создан резерв радиостанций на автомашинах: в 57-м пограничном отряде – 11-АК, в 58-м – 11-АК, в 59-м – РАФ, в 69-м – В-100-Б. Все пограничные комендатуры этих отрядов также были обеспечены подвижными радиостанциями В-100-Б; пограничные заставы, находящиеся на важных в оперативном отношении направлениях, были обеспечены радиостанциями РБ и РБМ [9].

Весьма интересен вопрос организации воспитательной работы в войсках Приморского пограничного округа в предвидении выполнения боевых задач.

4 августа 1945 г. политотдел, как и все управление округа, был разбит на два эшелона. 26 офицеров во главе с начальником политического отдела составили 1-й эшелон с задачами нахождения на командном пункте начальника войск и осуществления партийно-политического руководства боевыми операциями, службой по охране границы и охране войскового тыла действующей армии. Остальные офицеры политотдела во главе с секретарем партийной комиссии округа остались во Владивостоке для организации партийно-политической работы в частях, не участвующих в боевых действиях и охране тыла. Предполагалось, что в случае затяжных военных действий эта группа будет руководить партийно-политической работой по охране государственной границы.

В августе 1945 г. 1-й эшелон политотдела выехал на командный пункт начальника войск округа. В организационную структуру 1-го эшелона политического отдела были внесены некоторые изменения. В составе 1-го отделения была создана группа информации, в которую вошли: инструкторы по информации и два офицера других отделений; группа контроля в составе четырех офицеров. Офицеры группы контроля были направлены на территорию Маньчжурии вместе с политическими отделами сухопутных пограничных отрядов округа для их контроля и информирования политотдела округа. Два офицера 2-го отделения остались во 2-м эшелоне, остальные шесть офицеров были направлены в 1-й эшелон, причем, один офицер был в группе информации и готовил соответствующий раздел в информационную сводку. 2-е отделение ведало всеми вопросами печатной пропаганды. Ему были подчинены редакция и типография окружной газеты. Газета выходила ежедневно. Ее доставка до частей осуществлялась самолетами 5-й отдельной морской авиационной эскадрильи. 12 августа 1945 г. в пограничные отряды была командирована вторая группа в составе тринадцати офицеров с задачей проведения разъяснительной работы, а 21 августа – еще одна группа – для оказания практической помощи 2-м эшелонам политических отделов пограничных отрядов в партийно-политической работе. 
Все время пока шли боевые действия в сухопутных пограничных отрядах округа на усилении находились 11 офицеров-политработников [10]. 

С момента ввода 14 августа 1945 г. пограничных формирований на территорию Маньчжурии и до 26 августа 1945 г. политический отдел округа выпускал ежедневные информационные сводки. Сводки освещали выполнение частями оперативных задач, политико-моральное состояние и воинскую дисциплину личного состава, основные мероприятия партийно-политической работы, проводимой в частях. Информационные сводки помогали политическому отделу своевременно всеми имеющимися средствами (газеты, ориентировка частей, частные указания, методические разработки, задания офицерам политического отдела при выезде в части) влиять на служебную деятельность частей.

На период боевых действий политическим отделом Приморского пограничного округа была разработана специальная программа политических занятий, основу которой составили двухчасовые темы по вопросам воинского воспитания. Лекционная работа в ходе боевых действий широкого распространения не получила.

В целом же, ранее разработанные планы боевых действий ограничивали применение частей пограничных войск по ликвидации объектов на сопредельной территории, в том числе погранполицейских отрядов и постов, мелких передовых гарнизонов, разведорганов, передовых наблюдательных пунктов противника, а также осуществление специальных мероприятий (захват пленных; захват или уничтожение сотрудников разведорганов противника и его агентуры; захват секретных документов разведорганов и погранохраны противника). 
Пристальное внимание при непосредственной подготовке к боевым операциям по ликвидации объектов было уделено отработке взаимодействия с поддерживающими подразделениями Красной Армии. В ряде случаев эффективность действий отрядов нападения (оперативных групп) по ликвидации объектов на сопредельной территории составила всего 50%. Объясняется это, прежде всего, наличием неполных данных о численности противника и характере его инженерных сооружений. Поэтому отдельные японские объекты ликвидировали подразделения Красной Армии.

За время военных действий пограничниками Приморского пограничного округа были ликвидированы 33 японских объекта на сопредельной территории и 51 банда; уничтожены 1227 чел. и взяты в плен 840 «японо-маньчжур»; интернированы 776 японских граждан; разоблачены в процессе фильтрации 989 чел.; склонены к капитуляции и разоружению 6006 чел.; задержаны 89 нарушителей государственной границы; уничтожены все наблюдательные пункты и наблюдательные вышки в пограничной полосе Маньчжурии [11].
Таким образом, сложившаяся на сухопутном участке театра военных действий с Японией ситуация потребовала значительных усилий по привлечению разнородных сил и средств. Изучение опыта боевого применения советских пограничных войск позволит более широко осветить малоизвестные страницы истории Второй мировой войны.
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