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Социологические аспекты проступков сотрудников 

органов внутренних дел

Центром  внимания многочисленных и многолетних методологических, теоретических и научно-исследовательских работ в области юриспруденции, социологии, экономики, психологии, политологии и др. являются правонарушения, связанные, в основном, с криминальными аспектами деяний. Непредставленными в научной специальной литературе (в том числе и в социологии) оказались исследования, связанные с  более «легкими» противоправными нарушениями, не несущими в себе признаков уголовно наказуемых деяний – проступками. Статистический анализ состояния дел в области совершения проступков, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел (далее – ОВД), позволил сравнить тенденцию совершения сотрудниками ОВД проступков в разных регионах страны. Предлагаются  социологические подходы по оценке, диагностике, прогнозированию, преодолению и предупреждению проступков в деятельности сотрудников ОВД. Недооценка влияния социально-психологических аспектов проступков на те изменения, которые происходят  в психике и  в морально-нравственном облике самого совершающего проступки, а также влияние проступков на контактную группу, на окружающую социальную среду, на взаимоотношения в системе «государственные служащие – граждане страны» приводят к постепенному расслоению гражданского общества, к разбалансировке государственного механизма управления страной, что представляется, в целом, актуальной проблемой, ждущей своего решения. 

Sociological aspects of misconduct on the example of the social group of police officers

The focus of numerous and long-methodological, theoretical and scientific-research works in the field of jurisprudence, sociology, Economics, psychology, political science, and others, are the offences connected mainly with the criminal aspects of the acts. Unrepresented in the scientific literature (including in sociology) were the researches, connected with «easier» illegal violations.

Statistical analysis of the state of cases in the field of the acts, committed by the officials of the internal Affairs allowed compare the trend committed by the police officers violations in different regions of the country. Sociological approaches to assessment, diagnostics, forecasting, overcome and prevention in the work of the law enforcement officers are offered.
Underestimation of the socio-psychological aspects of misconduct on the changes that occur in the psyche and moral appearance of the commit misdemeanors, as well as the impact of the violations on the contact group on the social environment, to mutual relations in the system «state employees – citizens of the country», leads to the gradual separation of the civil society, to the deregulation of the state control mechanism.
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Любая наука (социология, социальная психология, юриспруденция, экономика и пр.) располагает своим специфическим инструментарием. Правильно подобранный набор методов позволяет осуществить исследовательскую деятельность и познать истину. Теоретико-практические исследования, направленные на осмысление проступочных ситуаций, изучение данного явления социологическими методами через анализ, диагностику, прогнозирование в деятельности сотрудников органов внутренних дел могут способствовать нивелированию эффекта конфликта их личностных и служебных интересов, преодолению отрицательного имиджа в общественном мнении. 
Набор специфических методов исследования социологической науки позволяет  на эмпирическом уровне отследить происходящие процессы как в конкретной социальной группе (сотрудники органов внутренних дел), так и в обществе в целом. Социологический анализ позволяет получить точные обоснованные и надежные данные об изучаемом социальном явлении. В контексте с социально-психологическим подходом социологические результаты позволяют более основательно и полно выяснить наиболее значимые аспекты.
Под  смыслом термина «проступок», как правило, понимается нечто не очень опасное в социальном плане, малозначимое действие, поведение, отличающееся от серьезных уголовных преступлений лишь малой степенью влияния на безопасность жизнедеятельности и нравственную составляющую сограждан [5]. 
Отсутствие в социологии теоретико-практических работ, посвященных  причинам возникновения и последствиям проступков некриминального содержания превращается в большую актуальную проблему для сохранения порядка и безопасности жизнедеятельности людей. Нерешение данной проблемы может привести к социальному взрыву в связи с систематическим нарушением базовых ожиданий и интересов граждан, связанных с безопасностью их жизнедеятельности. 
Конфликт интересов, очевидно проявляющийся в деятельности части сотрудников правоохранительных органов и заключающийся в столкновении имеющихся личных интересов с требованиями профессиональной деятельности, решается, как правило, в сторону собственных интересов через совершение проступков. Это обуславливает потребность в социологическом осмыслении данной ситуации.

Одна из проблем в изучении проступка в его социальном рассмотрении заключается на сегодняшний день в отсутствии методологических разработок по изучению данного явления. В современных словарях также отсутствует определение этого понятия. В юридической, психологической  специальной литературе данный термин употребляется как одна из возможных составляющих других терминов, например, деликт (проступок), без смыслового разведения понятий. В философской литературе, в основном, рассматривается биполярный социально-позитивный аналог проступка – поступок. Так, Аристотель констатировал, что сам человек выбирает наилучшее, то есть в поступке – это середина, а недостаток или избыток ведет к появлению проступка и преступления [2].
Потребность осмыслить понятие «проступок» в рамках социологической парадигмы в связи с необходимостью проведения не только теоретического, но и практического исследования данного феномена привело к следующему пониманию: проступок – это акт социального поведения, не несущий криминальную нагрузку, законодательно подверженный административному или дисциплинарному наказанию или общественному порицанию и сформированному в процессе совместной социально-групповой деятельности на базе социологических, индивидуально-психологических и нормативно-нравственных установок. 
В результате профессионально-логического анализа социально-психологического феномена «проступок» нами были выделены его основные признаки, требовавшие дальнейшего теоретико-эмпирического осмысления: 1) наличие сознательного акта нарушения общепринятых норм поведения (коммуникативно-нравственных, дисциплинарных, административно-правовых); 2) отсутствие состава преступления в поведенческом акте; 3) отсутствие гуманитарно-позитивной  нравственной  установки; 4) наличие субъективного прогноза ненаказуемости за проступок. 
Таким образом, с точки зрения социологического и социально-психологического подходов, в целом, проступок может быть охарактеризован как акт несформировавшейся просоциально-нравственной установки, и в этом случае можно констатировать, что конечной целью проступка является достижение индивидуального блага без учета влияния проступка на уровень общественного благосостояния. 
Традиционно работы по изучению противоправного поведения всегда относились к компетенции юридической психологии. Однако есть здесь и поле деятельности для социолога, которое лежит в рамках: теоретико-экспериментального изучения данной социальной группы; условий формирования асоциального поведения сотрудников ОВД; изучения их личностных особенностей и поведенческих паттернов; влияния окружающей среды (социума) на поведение; определения степени и типа влияния референтной группы (коллектива) на поведение.
По мнению Г.М. Андреевой, в социальной психологии «… большой блок проблем относится к условиям формирования противоправного поведения личности», а также к этой области научного знания относится «… область профилактики противоправного поведения» [1].
Следует признать, что в современных условиях существует фундаментальное противоречие между, с одной стороны, обстановкой определенного рода  безнаказанности в коллективах сотрудников органов внутренних дел, широкомасштабным злоупотреблением должностным положением, взяточничеством, вымогательством, опасными тенденциями покровительства организованным преступным группировкам, с другой, – задачами по предупреждению противоправных явлений в деятельности правоохранительных органов.
Рассмотрение проступков и характерных особенностей личности, их совершающей, через изучение системного качества группы – контактность, на основе которой формируются и реализуются процессы воздействия, влияния группы на личность, позволяет определить теоретико-методологические и практические подходы к исследованию базовых социальных основ феномена «проступок» [1].
Таким образом, к числу актуальных проблем относится разработка социологических подходов к оценке, диагностике, прогнозированию и предупреждению проступков в деятельности сотрудников органов внутренних дел. Однако противоречие проявляется между актуальностью комплексной социологической диагностики и прогнозирования проступков в деятельности сотрудников органов внутренних дел и отсутствием концептуальных подходов, обосновывающих принципы и пути решения этой проблемы.
Деятельность сотрудников правоохранительной системы зачастую носит латентный характер. Многие факты совершения сотрудниками проступков, связанных с так называемым «отклоняющимся поведением» в виде административных правонарушений, нарушений служебной дисциплины, остаются неучтенными. Информация о проступках не попадает в статистические сводки. За подобные действия сотрудники не наказываются, их профилактика имеет эпизодический и несистемный характер, что актуализирует теоретический и эмпирический поиск решения этих проблем.
Помимо этих фундаментальных противоречий, в основе проблемы снижения противоправных явлений лежат проблемы поиска и практической проверки превентивных мер, которые через разработку адекватных задаче алгоритмов социально-психологической профилактики проступков сотрудников ОВД позволят снизить уровень проступков, тем самым решив важные противоречия между потребностью общества в безопасности, охране правопорядка и проступочной деятельностью сотрудников, призванных сохранять этот правопорядок.

Считаем, что отсутствие системных, научно-обоснованных практических рекомендаций содержательного и организационного характера вызывает существенные затруднения в становлении эффективной системы диагностики и превенции проступков в поведении сотрудников ОВД. 

Актуальность темы исследования продиктована также обстоятельствами практического характера, прежде всего, необходимостью более интенсивного использования возможностей наук «социология» и «социальная психология» в современной практике по предупреждению, пресечению и борьбе с поведением, ведущим к проступкам в среде сотрудников ОВД. 

По мнению С.П. Безносова, предложившего технологическую процедуру диагностических, прогностических и профилактических процедур  различных видов деятельности, «… в перспективе в составе психологической науки будет формироваться еще одна отрасль – психология деятельности ОВД» [3]. Считаем, что социология – наука, которая позволяет основательно изучить затрагиваемую нами проблему.

Выбор темы исследования обусловлен почти полной неизученностью социологии проступков, в связи с чем возникла актуальная задача  решения  обозначенных проблем методами социологии, учитывающей не только влияние личностных особенностей на совершение проступков (что чаще всего и представлено в научных исследованиях), но и взаимоотношения в системе «социальные группы» (узкий смысл) и в системе «личность – группа – коллектив – гражданское общество» (широкий смысл). 
Исследованием охвачены 4807 сотрудников органов внутренних дел, состоящих на службе Главного управления МВД России по Дальневосточному федеральному округу. Из них: сотрудники УВД Хабаровского края – 76,9% от общего числа обследованных; Приморского края – 8,4%; Сахалинской области – 10,5%; МВД по Республике Саха (Якутия) – 1,4%; ГУ МВД России по ДФО – 1,5%; ДВ УВД на транспорте – 1,3%.

Возраст сотрудников составил до 25 лет – 17,1%, от 25 – 30 лет – 34,3%, от 31 до 40 лет – 38,0%, свыше 40 лет – 10,6% от числа обследованных. На период исследования высшее образование имели 49,2% сотрудников, среднее – 16,6%, средне специальное – 34,2% обследованных.

Стаж работы в ОВД сотрудников составлял от 1 года до 5 лет – 36,5% обследованных, от 6 до 10 лет – 34,9%, свыше 11 лет – 28,6%.

Из общего числа охваченных исследованием сотрудников ОВД были выделены 786 чел., – рядовой и младший начальствующий состав в возрасте от 21 года до 55 лет – совершавших не менее трех раз в году проступки в области административных правонарушений и/или нарушений служебной дисциплины. Из этого числа обследованных 387 чел. прошли программу профилактической и коррекционной работы.

В сложившейся социально-напряженной общественной ситуации чрезвычайно актуальным становится поиск концептуальных подходов к выявлению социологических закономерностей возникновения проступков сотрудников ОВД и их влияния на жизнедеятельность общества. В условиях поиска и нахождения эффективных социологических и социально-психологических мер по превенции данного процесса появляется новая актуальная проблема – необходимость подготовки специальных программ по профилактике и коррекции  проступков в поведении  сотрудников ОВД.
Социологический анализ теоретических аспектов позволил нам сформулировать следующее понимание проступков сотрудников органов внутренних дел: это сложная система внутренних (личностных) и внешних (социальных) ресурсов, имеющая индивидуальный и изменчивый профиль, которая самоорганизуется при взаимодействии факторов анормативности и нормативности как социологических, так и психологических факторов. К личностным ресурсам относятся способности, опыт, устоявшиеся формы поведения и многое другое. Внешние ресурсы – это в первую очередь организационные факторы, социальная поддержка, стимуляция к развитию и самореализации.

Рис. 1. Социологическая модель проступков в поведении сотрудников органов внутренних дел
Актуальность темы исследования продиктована также обстоятельствами практического и теоретического характера, прежде всего, необходимостью более интенсивного использования возможностей социологии в современной практике по осмыслению, предупреждению и снижению уровня проступков в системе правоохранительных органов. На современном этапе актуально достоверное раскрытие социологических причин и условий совершения сотрудниками полиции проступков в виде административных правонарушений, нарушений служебной дисциплины. Значимой становится разработка методов социологической диагностики предрасположенности сотрудников органов внутренних дел к совершению проступков и проведение профилактических мер. 
Таким образом, проступок в деятельности сотрудников органов внутренних дел может рассматриваться как одно из самостоятельных прикладных направлений социологии. Появление проступков в коллективах органов внутренних дел вызвано недостаточной сформированностью в контактных группах сотрудников профессионально-этических установок на позитивную социальную кооперацию в рамках профессиональной деятельности. Специфика профессиональной деятельности в органах внутренних дел определяет социологический характер связи между личностными особенностями и формами проявления проступков в поведении сотрудников. Увеличение количества сознательно совершенных проступков в коллективах ОВД детерминировано облегченными возможностями совершения проступков в связи со спецификой деятельности, а также в связи с эффектом научения в процессе безнаказанного асоциального поведения сотрудников. В деятельности сотрудников ОВД существуют особые оперативно-служебные ситуации, ведущие к увеличению количества проступков в виде административных нарушений и нарушений служебной дисциплины в поведении сотрудников. Сотрудники ОВД, склонные к совершению проступков, в большей степени ориентированы на прагматические, материальные, чем на морально-нравственные ценности. На основе изучения особенностей служебных и социально-психологических взаимоотношений, личностных и поведенческих особенностей сотрудников органов внутренних дел можно прогнозировать возможность совершения личностью административных и служебных проступков. Разработка и введение в алгоритм психологической работы сотрудников психологических служб ОВД структурно-функциональной модели деятельности социального психолога позволяют оптимизировать  социально-психологический климат в коллективах ОВД, повышать профессионально-этический уровень сотрудников, осуществлять профилактику появления проступков в деятельности сотрудников ОВД.
Литература и источники:
1. Андреева, Г. М. Социальная психология / Г. М. Андреева. – Москва : Изд-во Аспект Пресс. – 1997 г. – С. 349.

2. Аристотель Никомахова этика. В 4 т / Аристотель. – Т. 4. – М. : Мысль, 1983.

3. Безносов, С. П. Профессиональная деформация личности / С. П. Безносов. – СПб. : Речь, 2004. – С. 191.

4. Змановская, Е. В. Девиантология: (Психология отклоняющегося поведения) : учебное пособие / Е. В. Змановская. – 5-е изд., стер. – М. : Издательский цент «Академия», 2008.
5. Куликов, Л. В. Социально-психологический аспект суггестии : автореф. докт. дисс / Л. В. Куликов. – Л., 1974.

Нормативное 


поведение





Неустойчивое 


состояние





Готовность к совершению 


проступка





Проступок





- Личность





- Факторы риска





Внешняя среда (общество, коллектив, руководитель)








