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Сельское хозяйство Якутской АССР в годы Великой Отечественной войны: историография вопроса
В статье рассматривается историография проблемы развития сельского хозяйства Якутии в годы Великой Отечественной войны. Проведен анализ литературы, затрагивающей прямо или косвенно указанную тему. В статье делается вывод о необходимости отдельного  комплексного исследования развития  сельского хозяйства в Якутии в годы ВОВ и его вклада в победу над фашизмом.
Agriculture of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic in the years of the Great Patriotic War: question historiography

In this article the historiography of the problem of agriculture development of Yakutia in the years of the Great Patriotic War is considered. The analysis of the literature touching directly or indirectly the specified subject is carried out. In the article the conclusion about the need of the separate complex research of development of agriculture in Yakutia in the years of the Great Patriotic War and its contribution to the victory over the fascism is made.
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В развитии историографии проблемы исследователи выделяют два основных этапа: советский (1940 – 1980-е гг.) и постсоветский (1990 – начало 2000-х гг.). 
По направлениям работ имеющиеся публикации условно разделяют на три группы: работы общего характера, в которых содержатся концептуальные оценки исторических событий; работы, посвященные конкретным проблемам истории войны; работы регионального характера, в том числе по истории Якутии в годы Великой Отечественной войны.
Изучение проблем Великой Отечественной войны началось с организации специальных комиссий в рамках Академии наук и Института истории СССР, советско-партийных и ведомственных управленческих структур всех уровней. Главная задача их деятельности – выявление материалов по горячим следам военных событий, публикация очерков и брошюр, в том числе агитационно-пропагандистского характера. Важное место отводилось работам партийно-государственных деятелей, которые отражали принципы и приоритеты внутренней и внешней политики СССР, пути и методы решения актуальных проблем, закладывая параметры исторических оценок. На этом этапе выявились основные направления исследований и их тематика: организация военного производства, трудовая и политическая активность тружеников тыла, социальная политика советского государства, обобщение военно-исторического опыта [1, 12].
В историографии советского периода доминировал идеологический подход. Методологической основой всех исследований стали оценки И.В. Сталина, сформулированные в его работе «О Великой Отечественной войне Советского Союза» [2]. Они же легли в основу концепции, опубликованной в 1950 – 1960 гг. многотомной коллективной монографии «История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 – 1945 гг.», где в обобщенном виде освещались причины и события войны, военно-стратегические и социально-экономические факторы победы над фашистской Германией, итоги и уроки войны [3]. Это издание оказало огромное влияние на тематику изучения истории Великой Отечественной войны на общесоюзном и региональном уровнях. Необходимо отметить, что как в общесоюзной историографии, так и региональной особое место занимало изучение деятельности партийных организаций КПСС, и крайне мало уделялось внимания вопросам состояния и развития отдельных отраслей хозяйства, в том числе и сельского хозяйства. 

Вопросы боевого героизма, военно-стратегической мысли изучены достаточно, а проблемы организации снабжения армии продуктами питания, обеспечения продовольствием населения в тылу, обеспечения промышленности необходимым сырьем и помощь государству в создании в стране устойчивых резервов хлеба и продовольствия были затронуты меньше всего.
Советской деревне пришлось решать эти экономические задачи в исключительно трудных и неблагоприятных условиях: оккупации значительной части территории, создания сельскохозяйственной базы в зоне Крайнего Севера, рискованного земледелия, ослабленной материально-технической базы из-за  мобилизации в армию наиболее трудоспособных и квалифицированных тружеников села, большого числа тракторов, автомашин, лошадей. В столь сложных условиях проявив трудовой героизм, колхозники не только выдержали все испытания войны и природы, но смогли обеспечить фронт всем необходимым и развить основные отрасли сельского хозяйства. В связи с этим, изучение проблемы развития сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны на региональном уровне крайне актуально и значимо для более полного описания происходивших событий и дополнения историографии вопроса.
В целом, историография проблемы участия народов Якутии в Великой Отечественной войне складывалась с первых дней войны. Прежде всего, это были выступления, интервью и доклады партийного руководства, а в 1942 г. вышел сборник «Сыны Якутии в боях за Родину», ответственный редактор М. Гершман [4], в котором были собраны рассказы и очерки о военных достижениях, доблести и храбрости солдат из Якутской АССР на полях сражений.
Особое место в историографии проблемы занимают республиканские и районные газеты. Они ярко освещали трудовые подвиги колхозников и достижения сельского хозяйства. Республиканские «Социалистическая Якутия», «Кыым» и районные газеты с самого начала войны активно публиковали статьи, освещающие военные события, работу местных партийных организаций по мобилизации всех резервов для фронта и тыла. Так, 24 июля 1941 г. газета «Социалистическая Якутия» опубликовала заявление К. Корниловой, поданное для прохождения курсов трактористов: «Мой муж – бригадир тракторной бригады. Я тоже хочу стать трактористкой. Изучу дела так, что, если мужа возьмут в армию, то он не будет беспокоиться за оставленную машину» [5]. В связи с мобилизацией мужской части населения в колхозах стоял большой вопрос нехватки квалифицированных кадров и рабочих сил, поэтому в этом направлении партийными и органами власти велась большая работа.
«Пойдемте учиться на шофера, слесаря, токаря, … – писала группа девушек в своем обращении ко всем девушкам республики. – Мы уже это сделали – поступили на курсы шоферов при школе  механизаторов Наркомзема ЯАССР … На призыв партии мы ответили нашей готовностью в любую минуту заменить наших отцов, мужей, братьев, ушедших на фронт» [6].
В газетах освещался героический труд колхозников. Не считаясь ни с какими трудностями, колхозники выполняли и перевыполняли производственные задания. Так, в колхозе им. Калинина Таттинского района 60-летний А.У. Андросов пять суток подряд бессменно подвозил семена, один обеспечивая двухсменную работу сеялок. Комсомолец В.Х. Андросов четверо суток бессменно высевал конной сеялкой зерновые культуры [7]. Подобный героический труд показывали многие колхозники, ясно понимая, что победа зависит не только от военных действий, но и от самоотверженного труда в тылу. В 1941 г. в газете вышла статья о том, как Вилюйский район одним из первых завершил уборочную работу (за 15 – 20 дней) [10].
Анализ СМИ первых трех лет войны показывает, что, в основном, публикации были направлены на подъем трудового энтузиазма колхозников, освещение работы партийных органов по развитию  движения за досрочную сдачу государственных планов. 
В 1944 г. колхозы испытывали острый дефицит рабочей силы.  Три года войны унесли много жизней из-за суровых условий быта, голода и холода, напряженного труда, за эти годы лучшие сыны были мобилизованы в ряды армии, поэтому вопрос привлечения всех жителей сельской местности к работе в колхозах и совхозах  стоял остро. В газетах появились материалы, призывающие стариков, женщин и детей к труду. «… В грозные дни к нам вернулась вторая молодость, мы стали советчиками, передовыми работниками, руководим работой своих внуков и сынов. Мы стали передовиками в своем районе… Перед уходом в армию наши сыновья оставили нам свой наказ, чтобы мы, старики, хорошо, работали в колхозе, умножали богатство, помогали фронту, … чтобы мы работали упорно и напряженно, … для ускорения разгрома врага призываем всех стариков своего района:

1. Не считаясь со своей старостью, всем поголовно, кто как может, принимать участие в весеннем севе, в сеноуборке и животноводстве.

2. Будем обучать женщин и детей, давать им советы о том, как нужно выполнять ту или иную работу, начиная с уменья точить косу, вставлять зубцы к граблям и т. д.,» – писала газета «Социалистическая Якутия» [8]. 
В газетах также печатались благодарности партии и правительства колхозному крестьянству, где отмечался высокий уровень их самоотдачи. Так, по итогам 1944 г., отвечая на призыв украинских колхозников о досрочной сдаче сверх плана до 1 ноября 1944 г. по хлебу, якутские колхозники  сдали сверх плана 3128 центнеров зерна в фонд Красной Армии [9].
Роль республиканских газет «Социалистическая Якутия», «Кыым» и районных СМИ в годы войны в освещении достижений сельского хозяйства, передовиков-колхозников и стахановцев огромна.
Газеты советского периода были подчинены цензуре со стороны партийного и советского руководства, поэтому проблемы и неудачи в области развития сельского хозяйства оставались в тени, но если учитывать сложное военное время, возможно, указание на провалы и неудачи, сложную жизнь колхозников было неуместным. Перед всем советским народом нависла угроза смерти, стояла задача объединения и поднятия морального и боевого духа, а негативная информация на фоне войны отрицательно сказывалась на его состоянии. 
Более глубокие труды о Великой Отечественной войне появились в 1944 г. – был издан сборник материалов А.Р. Халыева «Они защищают Родину» о боевых действиях якутян на полях сражений [11]. В сборник вошли очерки о снайпере Ф.М. Охлопкове, военном инженере П.И. Чистякове, разведчике М.Е. Устинове и др. 

Вышла брошюра «Все для фронта, все для победы: трудящиеся Якутской АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза», автором которой был Г.В. Попов [12]. В ней одной из первых приводились факты и сведения о помощи трудящихся Якутии фронту, развитии отраслей хозяйства, в том числе и сельского, а также описаны боевые подвиги солдат из Якутии. [13]. В том же году А.Е. Мординов издал брошюру «Якутия в Великой Отечественной войне» [14]. Авксентий Егорович, в основном, отразил боевые подвиги солдат-якутян, осветил результаты деятельности промышленных предприятий, их работу по выполнению производственных планов, привел факты оказания материальной помощи трудящимися республики фронту, однако, обошел вниманием развитие колхозного хозяйства в  республике.
Таким образом, в годы войны изданная литература, кроме газет, не освещала вопросы развития сельского хозяйства Якутской АССР, между тем, перед сельским хозяйством были поставлены сложные задачи – не только сократить ввоз в республику сельскохозяйственной продукции из других областей Союза, но и прекратить его, превратив республику в самообеспечивающийся регион [15]. Первые годы войны, ставшие особо неурожайными, трагические мероприятия по переселению населения из одного района в другие районы республики, переориентация видов деятельности колхозов повлекли значительные потери среди населения, данная информация скрывалась руководством республики и не подвергалась огласке, тем более публикации.
Изданные в годы войны выступления партийно-государственных деятелей, брошюры, сборники статей, статьи в средствах массовой информации, носили пропагандистский характер, однако, были насыщены фактическим материалом, как и газеты данного периода, поэтому их актуальность как источников информации сохраняется и по сей день.

В первые годы послевоенного времени начинают выходить работы, охватывающие весь период войны. Значительный вклад в изучение военного времени внесли в 1948 г. сотрудники Научно-исследовательского института языка, литературы и истории Якутской научно-исследовательской базы АН СССР М.И. Слепцова и А.Л. Новгородова. Они составили библиографический указатель под названием «Якутяне на фронтах Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» [16, 38], который охватывал период с 1941 г. по 1945 г., Он состоял из следующих разделов: документы; статьи, письма, заметки; очерки и рассказы; стихи и поэмы; указатель фотографий. 
20-летие начала войны способствовало выходу в свет в 1961 г. очерков кандидата исторических наук Д.Д. Избекова о якутянах-героях войны. Издание было посвящено подвигам 11 якутян – Героев Советского Союза. Данная работа была написана на основе архивных документов Центрального архива Министерства обороны СССР [17]. На основе трудов Д.Д. Избекова была восстановлена историческая правда – список Героев Советского Союза из числа якутян был дополнен [18], однако автор не затронул проблемы трудового героизма рабочих и крестьян.
Первым исследованием, в котором была затронута проблема развития сельского хозяйства в Якутии в годы ВОВ, была  работа В.В. Митюшкина «Социалистическая Якутия», изданная в 1960 году [19]. В ней на фактическом материале более глубоко исследованы проблемы развития промышленности Якутской АССР за 1913 – 1959 гг., вопросам же развития сельского хозяйства в годы ВОВ уделено незначительное внимание. В 1963 г. был опубликован третий том Истории Якутской АССР, седьмая глава которого была посвящена периоду Великой Отечественной войны, где на основе документов, материалов архивов и периодической печати кратко рассмотрено развитие сельского хозяйства республики в период 1941 – 1945 гг. [20].
Значительный вклад в историографию вопроса внесла работа Д.Д. Петрова «Колхозное крестьянство Якутии в годы Великой Отечественной войны Советского Союза» [16, 38]. В данной работе Д.Д. Петров основное внимание уделил работе тыла, показателям выработки трудодней, сложной работе колхозников Якутии и их вкладу в дело победы. Он впервые проводит анализ состояния основных отраслей сельского хозяйства в годы войны. Автор уделяет большое внимание роли партийных органов и партии в управлении экономикой, показывает, в основном, положительную динамику развития сельского хозяйства, не затрагивая его негативных сторон. Не исследованными остались вопросы организации труда, быта колхозников,  причины страшного голода и высокой смертности. 

Секретность многих архивных документов не позволила автору найти ряд показателей по урожайности зерновых культур до начала войны, описать объективно вопросы организации переселения Чурапчинского района, организацию труда на фермах, в колхозах и производства уголовных дел относительно некоторых колхозников. 
Следует отметить, что существенным недостатком в литературе послевоенного периода была недоступность для исследователей большинства архивных материалов. Ввиду этого, главным источником для исследователей  стала периодическая печать, что привело к поверхностному изучению проблем истории Великой Отечественной войны в целом и способствовало появлению оценок и выводов, далеких от реальной действительности. 
Работы военного и послевоенного периодов, в основном, посвящены изучению фронта, проблемы тыла были мало исследованы. Исходя из этого, особый интерес представляет работа Д.Д. Петрова «Якутия в годы Великой Отечественной войны» [21]. Она состоит из двух частей. В первой части были исследованы вопросы участия народов Якутии в Великой Отечественной войне, их боевой путь на фронте. Во второй части, вышедшей в 1992 г. под названием «Якутия в годы Великой Отечественной войны. Трудящиеся Якутии в тылу», автор касается истории тыла [22].

Дмитрий Дмитриевич освещает жизнь и деятельность трудящихся, интеллигенции, их самоотверженный труд в помощь фронту, а также рассматривает некоторые социальные процессы, происходившие в период тяжелых военных испытаний [22]. Следует выделить третью главу  работы, где более подробно исследуются напряженный труд колхозного крестьянства и состояние сельского хозяйства. В труде широко использованы документы и материалы архива Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, документы Центрального государственного архива ЯАССР, ведомственные архивные материалы, а также ряд местных архивов. Использованы центральные и местные периодические издания, полевые записки, сделанные автором во время его поездок по районам республики. 
Впервые в своем труде Д.Д. Петров показал статистические данные развития колхозного хозяйства. Например, общее количество колхозов и хозяйств Якутской АССР составляло 1160 колхозов, объединяющих 61513 хозяйств [22, 92]. Автором освещены трудовая активность колхозников в начале войны и их желание трудиться во благо победы, показана динамика сокращения рабочей силы в колхозах за счет мобилизации в армию. Автор упоминает о тяжелой и голодной зиме 1942 – 1943 гг. Внимание Центрального комитета партии к этим проблемам проявились и в отправке в Якутию комиссии для проверки состояния уровня жизни в регионе. Проверка обнаружила много ошибок и недостатков. 13 апреля 1943 г. ЦК ВКП(б) принял Постановление о состоянии сельского хозяйства Якутской АССР и об ошибках в руководстве им, в результате которых за последние три года общее поголовье крупного рогатого скота в республике уменьшилось на 170 тыс. голов, лошадей – на 49 тыс. голов, почти прекратился рост поголовья оленей [22, 116]. Автор раскрыл методы привлечения дополнительной трудовой силы и отметил, что, в основном, добиться результатов по поддержанию и развитию сельского хозяйства, выполнению государственных планов по поставкам можно только напряженным и героическим трудом колхозников. 
В работе приводится анализ динамики развития животноводства республики, но, при этом, во многих случаях не указываются источники увеличения колхозного  поголовья скота. Автором проделан огромный труд по комплексному освещению военной тематики. Однако многие вопросы освещены фрагментарно. Ограниченный доступ к архивным документам  и документам органов безопасности не позволил ученому более глубоко раскрыть проблему развития сельского хозяйства в период ВОВ.  Работа Д.Д. Петрова «Якутия в годы Великой Отечественной войны» является самым крупным монографическим исследованием развития экономики Якутии периода Великой Отечественной войны.

С момента распада Советского Союза, начала демократизации общественной жизни в стране начался новый период развития историографии ВОВ – более детальное и критическое изучение истории, без идеологического прессинга в исторической науке. 

Перестройка и последующая трансформация общества послужили фактором, определившим новые подходы к осмыслению многих событий советской истории, к числу которых относилась и Великая Отечественная война. Вышедшие в свет работы были написаны на новых архивных материалах и концептуальных подходах, свободных от идеологической заданности и политического диктата.  
За период с 1990 – начала 2000 гг. не вышло в свет ни одной работы, авторы которых исследовали бы проблемы развития  сельского хозяйства Якутской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.). Следует отметить, что в исследованиях по проблемам ВОВ содержатся лишь фрагментарные сведения о развитии  сельского хозяйства в Якутии в указанный период. 
Например, в 1998 г. была защищена диссертация С.Н. Гусак «Промышленность Якутии в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.)» [16, 39]. Автор исследовал вопросы развития промышленности Якутии. В работе проанализированы позитивные и негативные явления в детальности государственно-партийных органов по руководству промышленностью, показан труд рабочих и ИТР, а также женщин, стариков, подростков, спецпереселенцев и репрессированных в сфере промышленного производства, вопросы сельского хозяйства затронуты лишь косвенно.  
Коснулась проблем развития сельского хозяйства, села в годы войны С.И. Сивцева в монографии «Якутия в годы Великой Отечественно войны: социально-демографический аспект (1941 – 1945 гг.)» [23]. Работа посвящена исследованию социального положения жителей Якутии, изменений численности и состава населения. В ней  проанализированы факторы, повлиявшие на быт и жизнь населения, в том числе сельского населения и колхозников в частности. Большое внимание в монографии уделено проблеме изучения истории спецпереселенцев, автор показал динамику их численности с 1941 по 1946 гг. Однако в данном исследовании в ходе  анализа демографических процессов и влияния на них материально-бытового положения населения вопросы развития сельского хозяйства затрагиваются косвенно. Автор привел примеры самых низких показателей урожайности зерновых по республике в 1942 г., параметров засевания культур по категориям хозяйств 1941 г. и провел  анализ распределения продуктов сельского хозяйства по трудодням. 
Современный период исследования проблемы участия народов Якутии в Великой Отечественной войне имеет свои особенности:

- повышение активности исследователей к юбилейным датам и спад – в период между ними; 

– большая часть исследований посвящена военному подвигу якутян и в меньшей степени – их трудовому героизму; 
- преобладание исследований краеведческого характера и мемуаров. 
Особое место в современной историографии вопроса занимает работа доктора исторических наук Е.Е. Алексеева «Осмысление правды» (2004 г.) [24]. В ней предпринята попытка воссоздания картины, отражающей проведение в жизнь национальной политики в республике в период 1941 – 1971 гг. Особое внимание уделено трагическим страницам истории сельского населения в военные годы, выделена роль председателя Совнаркома Якутской АССР И.Е. Винокурова в улучшении быта и жизни сельского населения.

В данном периоде можно выделить историка С.Н. Горохова, который много внимания уделяет в своих статьях участию северян в Великой Отечественной войне, описанию их боевых заслуг. Так, в 2005 г. издана его монография «Героизм сынов Севера на фронтах Великой Отечественной войны» [25].
В 2005 г. выходит работа доктора политических наук  Ю.Д. Петрова «В годы суровых испытаний» [26]. Работа посвящена истории Якутского педагогического института в годы Великой Отечественной войны, показано участие преподавателей и студентов института в боевых действиях и научно-педагогической деятельности в тылу, в том числе на селе.

Таким образом, можно сделать вывод – отдельный комплексный труд, посвященный развитию сельского хозяйства Якутской АССР  в годы Великой Отечественной войны и его вкладу в победу над фашизмом, отсутствует. Назрела необходимость пополнить историографию проблемы  комплексным исследованием. 
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