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Деятельность Приамурского окружного управления Российского общества Красного Креста по оказанию помощи населению
(1855 – 1916 гг.)

Статья посвящена вопросам деятельности Приамурского окружного управления Российского общества Красного Креста. Показаны его структура, кадровый корпус, финансовые источники. Раскрыта роль Приамурского комитета Российского общества Красного Креста по оказанию помощи нуждающемуся населению в мирное время, а также уделено внимание работе общества в военные годы, созданию Александро-Ксеньевской и Благовещенской Владивостокской общин сестёр РОКК. Рассмотрены такие формы работы, как: подготовка сестринского персонала; открытие медицинских учреждений, богаделен; организация сбора пожертвований и др. На основе архивных источников наиболее широко представлен материал о деятельности Приамурского окружного управления Российского общества Красного Креста в годы Русско-Японской и Первой мировой войн. В районах военных действий были развернуты сухопутные госпитали, организован и отправлен на Западный фронт этапный лазарет Красного Креста, обустроены пункты приюта и отдыха, врачебно-питательные пункты, в Харбине и Мукдене открыты зубоврачебные кабинеты. Была решена одна из самых трудных задач, осуществленных в годы Русско-Японской войны, – эвакуация больных и раненых.

Activities of the Priamursk district administration of the Russian Red Cross society for assistance to the population (1855 – 1916)

The article is devoted to the questions of activity of the Priamursk district administration of the Russian society of the Red Cross. Its structure, personnel, financial sources are shown. The role of the Priamursk committee of the Russian society of the Red Cross on assistance to the needing population in a peace time is revealed, and also the attention to the work of society in military years is paid, to creation of the Aleksandro-Ksenyevka and Blagoveshchensk Vladivostok communities of sisters of RSRC. Such forms of work, as: preparation of nursing staff; opening of medical institutions, almshouses; organization of collecting donations, etc. are considered. On the basis of archival sources material about activity of the Priamursk district administration of the Russian society of the Red Cross in the days of Russian-Japanese and World War I is most widely presented. In the war zones the overland hospital was developed, the landmark infirmary of the Red Cross is organized and sent to the Western front, the points of shelter and rest, medical and nutritious points are equipped, in Harbin and Mukden dental surgeries are open. One of the most difficult tasks which are carried out in the years of Russian-Japanese war – evacuation of patients and wounded was solved.
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Россия была одной из первых стран, где было создано общество Красного Креста. Сегодня оно является одним из самых мощных и социально значимых благотворительных обществ в мире.

Общество Красный Крест имеет давнюю и богатую историю. Оно начало свою деятельность от Крестовоздвиженской общины сестер милосердия, учрежденной в сентябре 1855 г. Это была первая не только в России, но и Европе военная община, поставившая своей задачей служение раненым воинам во время Крымской войны. С 1876 г. она получила название Российского общества Красного Креста (далее – РОКК), и одной из ее задач стала помощь больным и раненым не только на фронте, но и в тылу, в военное и мирное время. 

Для более эффективной работы общество подразделялось на большое количество почти самостоятельных местных учреждений, которые были раскинуты по всему пространству России как европейской, так и  азиатской частям. Эти учреждения были тесно связаны между собой, имели общие цели и устав. Объяснение такой структуры общества стоит искать, во-первых, в его военно-подобной деятельности, во-вторых, во внешнеполитическом курсе России, в-третьих, в целях самого общества. Общество Красного Креста складывалось и оформлялось с относительной быстротой, его структура позволяла в условиях ведения военных действий разворачивать работу по лечению и призрению раненых, а также оказывать (как можно быстрее) посильную помощь их семьям. 

Окружные и местные управления учреждались с разрешения генерал-губернатора или губернаторов, если действительное число их членов  превышало  30 человек. Местные комитеты открывались по ходатайствам местных управлений и с согласия губернаторов, когда число членов достигало 5. Эти комитеты сами определяли число членов своего управления, выбирая из своей среды председателя или председательницу. Общие собрания Российского общества Красного Креста состояли из членов этого общества – почетных и действительных благотворителей – и проходили под руководством председателя главного управления или заступающего на его место [1, с. 158]. 

Со временем на главное управление и местные учреждения общества была возложена обязанность «… оказывать в мирное время, по мере средств и возможностей, помощь пострадавшим от общественных бедствий», и к началу ХХ в. в обществе насчитывалось около 460 учреждений, особенно активно проявивших себя в условиях Русско-Японской и Первой мировой войн [2, с. 237]. 

В 70-е гг. ХIХ в. в Приамурском генерал-губернаторстве был создан Приамурский комитет Российского общества Красного Креста. Окружное управление Российского общества Красного Креста находилось в г. Хабаровске, отделения имелись в гг. Владивостоке, Никольск-Уссурийском и Благовещенске. Самое крупное отделение в Приамурском генерал-губернаторстве было во Владивостоке, его капитал насчитывал 20000 руб. 

При Окружном управлении в г. Хабаровске существовали Александро-Ксеньевская община сестер милосердия и больница, которая была открыта 2 июня 1896 г. Председателем общины был назначен  Александр Шейдеман. За период 1908 – 1916 гг. численность сестер увеличилась с 62 до 77 чел. за счет обучения учениц и прибытия из общин Европейской части России и Сибири. В годы Первой мировой войны более 50 сестер постоянно находились в командировке в театре военных действий [3]. Организация существовала на членские взносы и пожертвования, поступления от платных больных, а также на доходы от проводимого сестрами массажа амбулаторных пациентов. Основной капитал переводился по книжкам сберегательной кассы от Главного управления Российского общества Красного Креста, от устройства гуляний и спектаклей, а также от случайных поступлений. В общину сестер принимались лица женского пола всех христианских вероисповеданий возрастом от 20 до 40 лет, умеющие хорошо читать, писать, обладающие хорошим здоровьем, как девицы, так и бездетные вдовы или вдовы, дети которых обеспечены казенным содержанием. Лицам, допущенным к испытанию, община предоставляла помещение, пропитание и одежду. Испытуемые приучались к уходу за больными в находящейся при общине амбулаторной лечебнице (до учреждения в г. Хабаровске собственной больницы) и в военном полугоспитале. Служение в общине было безвозмездным, но сестрам выдавалось питание, одежда, обувь, белье, они обеспечивались помещением для проживания  и могли получать денежное пособие на необходимые и транспортные рассходы. После 5 лет «усердного и полезного служения» сестра получала серебрянный вызолоченный крест с надписью на одной стороне «Милосердие», а на другой – «Александро-Ксеньевская община» для ношения на груди на зеленой ленте, причем, сестра давала клятву в церкви продолжить служение, пока позволит здоровье. При выходе ее из общины крест отбирался навсегда.

При общине состояла амбулаторная лечебница, в которой пользовались медицинской помощью неимущие всякого возраста и пола, страдающие теми или другими болезнями. Прием больных происходил в определенное время, причем, им выдавалось бесплатное медицинское пособие и отпускались лекарства из городской аптеки по удешевленной цене. В 1895 г. Приамурским окружным управлением Российского общества Красного Креста в г. Хабаровске была открыта Александро-Ксеньевская богадельня, почетным попечителем которой стал Приамурский генерал-губернатор С.М. Духовской [4, с. 5]. Основными финансовыми средствами, использованными на строительство богадельни, были пожертвования великого князя Александра Михаиловича. В Александро-Ксеньевскую богадельню принимались ветераны (по старости или увечью), если имелась вакансия. Не принимались пьянствующие, лишенные рассудка, болеющие заразными болезнями и выписанные из других богаделен за плохое поведение. Для того, чтобы поместить в богадельню нового инвалида, его родственники, сослуживцы или полиция обращались лично к генерал-губернатору, он рассматривал заслуги инвалида и возможность его устройства [5]. Все ветераны получали бесплатное питание, амбулаторное и госпитальное обслуживание, также для них осуществлялась  стирка белья и печение булочек.

Только за 1907 г. медицинские учреждения Общины сестер милосердия посетили 4318 амбулаторных больных. Из них платная помощь была оказана 2217 чел., бесплатная – 2101 пациентам. Кроме этого, выдавались оплаченные Красным Крестом талоны на бесплатное приобретение лекарств в аптеках, на амбулаторных приемах делали прививки от оспы [6]. В 1909 году попечителем общины становится Н.Н. Мартос [7].

Общиной Красного Креста выдавались специальные листки, по которым сестры милосердия откомандировывались на сборы пожертвований. Большие сборы поступали от устройства народных гуляний и спектаклей. 

В 1870 г. (или 1871 г.) было создано Благовещенское управление Российского общества Красного Креста. Значительно позже, в 1895 г., была создана Благовещенская община сестер милосердия РОКК. В 1896 г. эта община организовала специальную амбулаторию, а позже, в 1899 г., – больницу. Помощь в ней получали и взрослые, и дети, причем, в амбулатории бесплатно, а в больнице оплата за лечение была дифференцированной: бедные лечились бесплатно, богатые платили от 1 до 3 руб. [8, с. 43].
С 1 июля по 25 сентября 1904 г. в г. Благовещенске действовал временный лазарет Красного Креста. Пропускная способность заведения по тем временам была большой (больными проведены 6444 койко-дня, госпитализированы 346 чел., в среднем, больной находился в лазарете 18 дней). В 1912 г. в Благовещенской общине сестер милосердия состояли 12 сестер и 8 испытуемых [9]. 

Продолжительное время решался вопрос об открытии во Владивостоке Общины сестер милосердия, для чего требовалось значительное увеличение медицинского персонала, дефицит которого ощущался постоянно. С целью сбора средств на постройку Владивостокской общины 29 января 1900 г. был устроен костюмированный вечер, который дал 1113 руб. и 94 коп. чистой прибыли [10]. Егермейстером Балатовым 1 августа 1902 г. были отпущены 100000 руб. на создание во Владивостоке Общины сестер милосердия и хирургической лечебницы при ней, о чем составлен отчет Императрице Марии Федоровне.. 
В 1903 г. в Докладе Н.М. Чичагова (военного губернатора Приморской области) Приамурскому генерал-губернатору отмечалось, что во Владивостоке учреждены временная община на 6 сестер и хирургическая лечебница на 10 больных с расходом на постройку 38600 руб., на оборудование операционной и стерилизационной – 1200 руб., на покупку мебели и белья – 4295 руб. (всего 44095 руб.) [11]. Постоянная Владивостокская Община сестер милосердия была создана лишь в 1914 г. В фондах архивов встречаются циркуляры, направляемые из Главного управления Красного Креста Приамурским генерал-губернаторам о необходимости организации сбора пожертвований деньгами, материалами, разными припасами и вещами [12].

Общество Красного Креста также занималось организацией врачебного надзора над проститутками. В 1906 г. только на одной Протодьяконовской улице в центре г. Хабаровска были расположены около десяти японских и русских публичных домов. Деятельность этих заведений необходимо было поставить под врачебно-полицейский контроль для пресечения распространения венерических болезней среди военнослужащих. Во Владивостоке была создана лечебница на сорок кроватей для излечения венерических заболеваний, на содержание которой взималось по 8 руб. с каждой женщины, стоявшей на учете. 

Общество Красного Креста также выделяло средства на создание в крае обществ врачей. Например, на создание Общества врачей Южно-Уссурийского края были отпущены 2400 руб. [13].

Одним из направлений в деятельности благотворительных обществ, управляемых на особых основаниях, была борьба с пьянством и бродяжничеством. В гг. Хабаровске, Благовещенске, Владивостоке действовали ночлежные дома, которые были всегда переполнены зимой, а летом постояльцы уходили на сезонные и податные работы. В ночлежках проходили медицинские осмотры, производимые врачами и сестрами Красного Креста, работали дешевые столовые, проводилось чтение профилактических лекций о вреде пьянства.

В связи с Русско-Японской войной существенно расширился диапазон деятельности РОКК на Дальнем Востоке. Главными задачами становятся оказание помощи раненым в районах военных действий и их эвакуация. Из Отчета Главного управления Российского Красного Креста о расходовании средств на Дальнем Востоке на 14 июля 1904 г. известно, что израсходованы 1032621 руб. и 23 коп., в основном, на создание лазаретов Красного Креста для приема раненых [14].

В 1904 – 1905 гг. община отправила на фронт 50 сестер. Всего для оказания помощи раненым в Русско-Японской войне на счет Главного управления к 1 ноября 1905 г. пожертвования составили 15199919 руб. 3 коп., целевые поступления от телеграфных, паспортных и железнодорожных сборов – 1422035 руб. 83 коп., от Главного интендантского управления по содержанию в лазаретах – 3283175 руб., субсидии правительства – 3750000 руб. (итого: 23655128 руб. 51 коп.) [15]. В 1906 г. Главное управление РОКК постановило утвердить постоянный склад Красного Креста для оборудования 2000 кроватей [16].

Многие сестры милосердия проходили службу в отдаленных госпиталях при гарнизонах. От командования военных формирований приходили благодарные отзывы о работе сестер, жалобы были только на нехватку сестринского персонала, многие отдаленные заставы дожидались сестер милосердия месяцами. В первое десятилетие ХХ в. местные военные лазареты не были полностью укомплектованы штатами. Вакансии медицинского персонала в 1908 г. составили 49%, а в 1910 г. – 25%, эта положительная динамика указывает на энергичные меры, принятые Военным министерством и Главным военным санитарным инспектором. Для обеспечения лекарствами лазаретов в 1910 г. существовал всего один аптечный склад в г. Хабаровске [17].
В годы Русско-Японской войны по инициативе Хабаровского дамского кружка создается лазарет. Члены кружка на собранные средства содержали 20 кроватей для раненых нижних чинов. По приказу генерала от инфантерии Н.П. Линевича лазарет был расширен до 40 кроватей, содержание которых обеспечивалось военным ведомством. К открытию лазарета, 17 октября 1904 г., были организованы еще 30 кроватей на средства РОКК, то есть общее их число достигло 70. С 15 января 1905 г., после Мукденского сражения, ввиду прибытия большого количества раненых лазарет был расширен до 180 кроватей. Всего лазаретом воспользовались 404 чел., выписано в часть – 272 чел., переведены в лечебные заведения – 38 чел. [18]. .
Лазарет Хабаровского дамского кружка помещался в здании Пушкинского народного дома, в котором были отремонтированы старые и поставлены новые печи. Помещение состояло из 4 палат для больных, в подвале находились кухня, кубовая, комнаты для сестер, перевязочная, операционная и комната для врача. Условия были удовлетворительные, мытье больных проходило в соседней бане, спальные тюфяки набивались морской травой, каждому выдавались полотенца и носовые платки. Больных обеспечивали четырехразовым питанием, по вечерам сестры-волонтерки читали больным книги, имелась небольшая библиотека для больных. 

В годы Русско-Японской войны расходы Российского Красного Креста во всех действовавших под флагом Красного Креста учреждениях превысили 50 млн. руб. Для того, чтобы представить себе сколь напряженной была деятельность Красного Креста за минувшую войну, достаточно указать, что, помимо произведенных летучими отрядами перевязок, помимо массы накормленных на врачебно-питательных пунктах солдат и офицеров, число больничных дней, проведенных в лазаретах и эвакуационных поездах, составило 6143125 [19, с. 117].

Отправленные на Дальний Восток прекрасно оборудованные 57 сухопутных госпиталей могли развертываться на большое число кроватей, а также разбиваться на мелкие лазареты по 50, 25, и даже 10 кроватей. К Ляоянскому сражению Красный Крест располагал 5100 кроватями, ко времени боя у Шахэ – 5591 кроватью, к Мукденскому сражению – 8500 местами, причем, во время последнего сражения были приняты 28000 раненых и во время боя при Шахэ – 22000, а накормлены в первом из них – 140000 чел., во втором – 70000 чел. [20].

Помимо оказания врачебной помощи, не меньшее значение имело устройство пунктов приюта и отдыха. В таких врачебно-питательных пунктах с 27 января 1904 г. по 22 января 1905 г. были накормлены свыше 130 тыс. чел. В целях предотвращения эпидемических заболеваний на Дальнем Востоке были образованы 2 бактериологических и 8 дезинфекторских отрядов [21, с. 117]. Ввиду отсутствия зубоврачебной помощи в районе военных действий Красный Крест открыл в гг. Харбине и Мукдене зубоврачебные кабинеты.

Одной из самых трудных задач, осуществленных Красным Крестом в годы Русско-Японской войны, была эвакуация больных и раненых. Для этого использовались приспособленные Красным Крестом товарные вагоны, получившие название теплушечных. С 27 января 1904 г. по 1 октября 1905 г. в краснокрестных поездах были перевезены 417 офицеров и 115894 нижних чинов, число суток, проведенных больными, составило 851585. Эвакуация осуществлялась и по рекам, РОКК были снаряжены баржами, которые позже были использованы как плавучие госпитали. На Дальнем Востоке  были построены склады для снабжения госпиталей и других заведений Красного Креста. Для организации этого дела был учрежден Совет складов [22].

В июле 1908 г. из Главного управления Красного Креста с инспекторской проверкой в гг. Благовещенск, Хабаровск, Владивосток и Харбин был отправлен почетный член РОКК, генерал П.Ф. Рерберг. В его отчете  было отмечено, что комиссия дала положительную оценку деятельности Приамурского окружного отделения РОКК, и по итогам проверки Главным управлением РОКК было принято решение удовлетворить финансовые просьбы Приамурского комитета .

В деле оказания помощи раненным и увечным воинам в годы Первой мировой войны Приамурское общество Красного Креста работало с созданным в 1914 г. Приамурским комитетом по оказанию помощи раненым, больным и увечным воинам и их семьям под председательством Маргариты Мечиславовны Гондатти. Собранных сообща денег оказалось достаточно, чтобы уже в 1914 – 1915 гг. оборудовать этапный лазарет на Западном фронте, который оказывал срочную медицинскую помощь раненым, поступающим с мест  боевых действий. В конце марта 1915 г. из столицы пришло известие о том, что лазарет был захвачен немцами, но личный персонал не бросил тяжело раненных и остался с ними. Приамурский комитет принял решение организовать новый этапный лазарет, который уже в мае 1915 г. начал свою деятельность.

На добровольные пожертвования дальневосточников Приамурский комитет создал в ноябре 1914 г. Приамурский передовой санитарный отряд, занимавшийся эвакуацией раненых с поля боя, оказанием им первой медицинской помощи и доставкой их в ближайший этапный лазарет. Дальневосточный отряд действовал на Кавказском фронте. К апрелю 1915 г. им были вынесены с поля боя более 1600 раненых [23, с. 144]. 

Как и в первые два года  Первой мировой войны,  Хабаровская община в 1916 г. продолжала свою деятельность по подготовке женского санитарного персонала для ухода за больными и ранеными воинами. В дополнение к тем сестрам, которые уже находились в зоне военных действий с начала войны, Хабаровская община командировала в Киевский резерв еще двадцать своих сестер. По примеру прошлых лет при общине продолжали функционировать курсы по подготовке запасных сестер Красного Креста военного времени [24].

В 1914 г. Приамурский комитет Красного Креста объявил прием пожертвований для раненых и больных воинов и их семей. Проводились дни шитья. Участие в изготовлении необходимых вещей активно принимали жительницы г. Хабаровска. Купцы жертвовали материалы для шитья, нитки, иголки, швейные машинки. Сестры милосердия участвовали в сборах пожертвований в пользу раненых воинов, принимали в пожертвования вещи, деньги, проводились кружечные сборы в магазинах и церквах.

Активная поддержка оказывалась женам и семьям запасных, мобилизированных на фронт. Городское управление выдавало кормовое довольствие, наиболее нуждающимся – особые пособия от попечительств и благотворительных учреждений. Дети, оставшиеся сиротами, принимались в приют «Ясли», а часть жен запасных с детьми по их желанию отправлялись за казенный счет на родину в Европейскую часть России для воссоединения с семьей. 

В годы войн и международных конфликтов на Дальнем Востоке санитарные поезда ходили из г. Харбина в г. Иркутск, на местах были созданы уездные комитеты, в которых производилась работа по заготовке белья, одежды, медикаментов, туда поступали пожертвования от частных лиц деньгами и вещами [25]. 

Таким образом, в начале ХХ в., Дальневосточные подразделения Российского Красного Креста играли огромную роль в организации социальной помощи различным категориям населения. Опираясь на поддержку общества, они брали на себя решение многих проблем, также и те, которыми должны были заниматься государственные структуры.
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