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Обзор научных подходов к определению понятий «природные ресурсы», «природный потенциал региона», «природно-ресурсный потенциал региона»
В данной статье раскрываются понятия природных ресурсов, природного потенциала региона, природно-ресурсного потенциала. Перечислены важнейшие направления в решении проблемы сохранения невозобновляемых и воспроизводства возобновляемых природных ресурсов. Показаны существующие методы контроля за сохранением и воспроизводством природно-ресурсного потенциала региона. Так же выявлены три основных направления сохранения и воспроизводства природных ресурсов региона, представлены основные этапы разработки региональной программы по защите и развитию природно-ресурсного потенциала региона.

Overview of scientific approaches to the definition of «natural resources», «natural potential of the region», «natural - resource potential of the region»
This article reveals the concept of natural resources, the natural potential of the region's natural resources. The lists of the most important directions in solving the problems of conservation of the non-renewable and reproduction of renewable natural resources are given. Existing control methods for the preservation and reproduction of natural-resource potential of the region are discussed. Also the three main areas for conservation and restoration of natural resources of the region are identified. The main stages of development of the regional program for the protection and development of natural-resource potential of the region are presented.
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Каждый регион обладает определенным природно-ресурсным потенциалом, который влияет на структуру экономики региона, территориальную организацию общественного производства и, в конечном счете, на уровень развития региона и уровень жизни населения. 

Основным компонентом природно-ресурсного потенциала региона являются природные ресурсы, имеющиеся на территории региона. Для того, чтобы эти ресурсы приносили пользу региону на протяжении многих лет, необходимо рационально управлять природопользованием, используя инструменты экономического и административного регулирования. 

Эффективное управление природопользованием требует объективной экономической оценки природных ресурсов, установления платности природопользования, разработки нормативных правовых актов, устанавливающих «правила игры» в сфере природопользования, государственного (регионального) финансирования и софинансирования природоохранных мероприятий и др.

Одними из главных проблем региональной экономики являются изучение природных ресурсов, выявление экономической эффективности их территориального сочетания и рационального, сбалансированного социально-экономического использования.
Таким образом, природные ресурсы региона – это часть природного объекта с полезными свойствами (качествами), это естественные образования, созданные природой региона без участия хозяйственной деятельности человека.

С экономической точки зрения, природные ресурсы являются «естественными» компонентами национального богатства. В широком смысле они являются наиболее важным макроэкономическим показателем экономической мощи и потенциала страны. Природные ресурсы являются важной частью национального богатства и источником создания материальных благ и услуг.

Природный потенциал региона – это часть совокупности природныхᅟ ресурсовᅟ, которыеᅟ приᅟ данномᅟ уровнеᅟ экономическогоᅟ иᅟ технологическогоᅟ развитияᅟ обществаᅟ иᅟ местаᅟ исследованияᅟ могутᅟ бытьᅟ использованыᅟ вᅟ хозяйственнойᅟ иᅟ другихᅟ видахᅟ деятельностиᅟ человекаᅟ вᅟ настоящемᅟ иᅟ вᅟ будущемᅟ.

Количествоᅟ, качествоᅟ, сочетаниеᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ определяютᅟ природныйᅟ потенциалᅟ регионаᅟ. Наличиеᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ, вᅟ первуюᅟ очередьᅟ, влияетᅟ наᅟ формированиеᅟ территориальнойᅟ структурыᅟ хозяйстваᅟ. Воᅟ-вторыхᅟ, природныйᅟ потенциалᅟ существенноᅟ влияетᅟ наᅟ отраслевуюᅟ специализациюᅟ регионаᅟ. Вᅟ-третьихᅟ, количествоᅟ, качествоᅟ иᅟ эффективностьᅟ использованияᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ влияютᅟ наᅟ качествоᅟ социальноᅟ-экономическогоᅟ развитияᅟ. Вᅟ-четвертыхᅟ, качественныеᅟ параметрыᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ способствуютᅟ повышениюᅟ ролиᅟ регионаᅟ наᅟ национальномᅟ товарномᅟ рынкеᅟ.

Такимᅟ образомᅟ, оценкаᅟ ресурсногоᅟ потенциалаᅟ являетсяᅟ однимᅟ изᅟ наиболееᅟ важныхᅟ этаповᅟ по определениюᅟ путейᅟ экономическогоᅟ развитияᅟ территорииᅟ. Вᅟ течениеᅟ переходногоᅟ периодаᅟ российскойᅟ экономикиᅟ длительноеᅟ времяᅟ правительствоᅟ оценивалоᅟ ресурсныйᅟ потенциалᅟ территорииᅟ исключительноᅟ какᅟ стоимостьᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ. Однакоᅟ ресурсныйᅟ потенциалᅟ – этоᅟ сложноеᅟ понятиеᅟ, котороеᅟ включаетᅟ вᅟ себяᅟ неᅟ толькоᅟ развитиеᅟ экономикиᅟ иᅟ ееᅟ природнойᅟ базыᅟ, ноᅟ иᅟ развитиеᅟ социальнойᅟ иᅟ общественнойᅟ жизниᅟ какᅟ факторᅟ устойчивогоᅟ развитияᅟ любойᅟ территорииᅟ.

Очевидноᅟ, чтоᅟ регионыᅟ, обеспечиваяᅟ ключевойᅟ ресурсᅟ дляᅟ потребностейᅟ всейᅟ страныᅟ вᅟ целомᅟ, имеютᅟ высокийᅟ уровеньᅟ интеграцииᅟ вᅟ национальноеᅟ экономическоеᅟ пространствоᅟ. Так,ᅟ интегрируетсяᅟ иположениеᅟ регионовᅟ, ресурсноеᅟ обеспечениеᅟ которыхᅟ вᅟ значительнойᅟ степениᅟ происходитᅟ заᅟ счетᅟ другихᅟ регионовᅟ Россииᅟ. Особыйᅟ интересᅟ представляетᅟ выявлениеᅟ наиболееᅟ самодостаточныхᅟ регионовᅟ страныᅟ, которыеᅟ обеспечиваютᅟ независимоеᅟ существованиеᅟ минимальноᅟ импортаᅟ иᅟ экспортаᅟ ресурсовᅟ.

Хабаровскийᅟ крайᅟ относитсяᅟ кᅟ категорииᅟ регионовᅟ сᅟ богатымᅟ природноᅟ-ресурснымᅟ потенциаломᅟ. Ресурсᅟ самодостаточностиᅟ регионаᅟ
 составляетᅟ околоᅟ 80%ᅟ. Земляᅟ имеетᅟ богатейшуюᅟ минеральноᅟ-сырьевуюᅟ базуᅟ, хорошоᅟ обеспеченᅟ воднымиᅟ ресурсамиᅟ. Вᅟ связиᅟ сᅟ этимᅟ, поддержаниеᅟ устойчивостиᅟ ресурснойᅟ базыᅟ дляᅟ устойчивогоᅟ функционированияᅟ экономическойᅟ системыᅟ Хабаровскогоᅟ краяᅟ вᅟ последнееᅟ времяᅟ сталоᅟ особенноᅟ актуальнымᅟ.

Непосредственнымиᅟ потребителямиᅟ возобновляемыхᅟ иᅟ неᅟвозобновляемыхᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ являютсяᅟ промышленныеᅟ предприятияᅟ. Объемᅟ использованияᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ сᅟ конкретнымиᅟ предприятиямиᅟ определяетсяᅟ такимиᅟ факторами, ᅟкакᅟ: качествоᅟ исходногоᅟ природногоᅟ сырьяᅟ, объемᅟ иᅟ ассортиментᅟ продукцииᅟ, отраслеваяᅟ принадлежностьᅟ, степеньᅟ замещенияᅟ первичныхᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ вторичнымᅟ сырьемᅟ, уровеньᅟ интеграцииᅟ производстваᅟ, уровеньᅟ развитияᅟ технологийᅟ иᅟ другоеᅟ.

Масштабыᅟ потребленияᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ (особенноᅟ неᅟвозобновляемыхᅟ) непосредственноᅟ определяютᅟ динамикуᅟ природноᅟ-ресурсногоᅟ потенциалаᅟ территорииᅟ. Еслиᅟ темпыᅟ потребленияᅟ возобновляемыхᅟ ресурсовᅟ равныᅟ скоростиᅟ восстановленияᅟ, то измененияᅟ потенциалаᅟ неᅟ происходитᅟ. Еслиᅟ расходᅟ превышаетᅟ скоростьᅟ ихᅟ восстановленияᅟ, тоᅟ размерᅟ природноᅟ-ресурсногоᅟ потенциалаᅟ будетᅟ уменьшатьсяᅟ. Так,ᅟ,,, еслиᅟ масштабᅟ воспроизводстваᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ превышаетᅟ объемᅟ ихᅟ использованияᅟ, потенциалᅟ будетᅟ увеличиватьсяᅟ. 

Далееᅟ выделимᅟ важнейшиеᅟ направленияᅟ вᅟ решенииᅟ проблемыᅟ сохраненияᅟ неᅟвозобновляемыхᅟ иᅟ воспроизводстваᅟ возобновляемыхᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ: 

- необходимоᅟ максимальноеᅟ замедлениеᅟ темповᅟ исчерпанияᅟ запасовᅟ невозобновляемыхᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ наᅟ основеᅟ ихᅟ заменыᅟ возобновляемымиᅟ ресурсамиᅟ; 

- расширитьᅟ масштабыᅟ иᅟ повыситьᅟ темпыᅟ развитияᅟ процессаᅟ воспроизводстваᅟ возобновляемыхᅟ ресурсовᅟ; 

- разработкаᅟ иᅟ внедрениеᅟ технологийᅟ значительноᅟ улучшающихᅟ восстановлениеᅟ эксплуатируемыхᅟ месторожденийᅟ невозобновляемыхᅟ ресурсовᅟ (сегодняᅟ изᅟ-заᅟ несовершенстваᅟ технологийᅟ вᅟ недрахᅟ остаетсяᅟ доᅟ 70% нефтиᅟ, 30% угляᅟ, 20% железнойᅟ рудыᅟ иᅟ тᅟ. дᅟ.); 

- развиватьᅟ иᅟ расширятьᅟ использованиеᅟ технологииᅟ рециркуляцииᅟ водыᅟ; 

- максимальноᅟ возможноеᅟ замещениеᅟ ископаемогоᅟ топливаᅟ, использованиеᅟ солнечнойᅟ иᅟ ветровойᅟ энергииᅟ иᅟ дрᅟ.; 

- активноеᅟ развитиеᅟ процессаᅟ утилизации отходовᅟ.

Всеᅟ этоᅟ можноᅟ объединитьᅟ вᅟ экологическийᅟ менеджментᅟ – этоᅟ деятельностьᅟ государстваᅟ поᅟ организацииᅟ рациональногоᅟ использованияᅟ иᅟ воспроизводстваᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ, охранеᅟ окружающейᅟ средыᅟ иᅟ активизации деятельности правоохранительныхᅟ органовᅟ вᅟ экологоᅟ-экономическихᅟ отношенияхᅟ. 

Механизмᅟ управленияᅟ природопользованиемᅟ объединяетᅟ методыᅟ, функцииᅟ иᅟ организационныеᅟ структурыᅟ (элементыᅟ управленияᅟ). 

Методыᅟ управленияᅟ являютсяᅟ способамиᅟ воздействияᅟ наᅟ поведениеᅟ иᅟ деятельностьᅟ управляемыхᅟ объектовᅟ сᅟ цельюᅟ обеспеченияᅟ рациональногоᅟ природопользованияᅟ иᅟ охраныᅟ окружающейᅟ средыᅟ. Существуютᅟ следующиеᅟ методыᅟ контроляᅟ: 

- административныеᅟ (даетᅟ возможностьᅟ государственногоᅟ принужденияᅟ); 

- экономическиеᅟ (созданиеᅟ прямогоᅟ финансовогоᅟ интересаᅟ вᅟ реализацииᅟ необходимыхᅟ природоохранныхᅟ мероприятийᅟ); 

- социальноᅟ-психологическиеᅟ методыᅟ моральногоᅟ стимулированияᅟ, которыеᅟ реализуютсяᅟ посредствомᅟ мерᅟ стимулированияᅟ иᅟ мерᅟ воздействияᅟ наᅟ правонарушителейᅟ); 

- доступнаяᅟ информацияᅟ (обеспечитьᅟ открытыйᅟ доступᅟ общественностиᅟ кᅟ информацииᅟ экологическогоᅟ характераᅟ). 

Экологическийᅟ менеджментᅟ предполагаетᅟ выполнениеᅟ рядаᅟ функцийᅟ: 

- разработкаᅟ нормативноᅟ-правовыхᅟ актовᅟ вᅟ областиᅟ охраныᅟ окружающейᅟ средыᅟ иᅟ природопользованияᅟ; 

- разрешениеᅟ споровᅟ оᅟ правеᅟ пользованияᅟ природнымиᅟ ресурсамиᅟ, применениеᅟ санкцийᅟ заᅟ нарушениеᅟ природоохранногоᅟ законодательстваᅟ; 

- учетᅟ природныхᅟ объектовᅟ иᅟ ведениеᅟ  природных ᅟкадастров ᅟ(реестровᅟ); 

- экономическоеᅟ стимулированиеᅟ природоохраннойᅟ деятельностиᅟ; 

- осуществлениеᅟ экологическогоᅟ мониторингаᅟ; 

- мониторингᅟ окружающейᅟ средыᅟ, оценкаᅟ иᅟ аудитᅟ; 

- экологоᅟ-экономическоеᅟ прогнозированиеᅟ иᅟ планированиеᅟ. 

Вᅟ современныхᅟ условияхᅟ существуетᅟ настоятельнаяᅟ необходимостьᅟ реализацииᅟ региональногоᅟ подходаᅟ кᅟ экологическомуᅟ управлениюᅟ, потомуᅟ чтоᅟ возрастаетᅟ важностьᅟ социальнойᅟ составляющейᅟ вᅟ экономическомᅟ развитииᅟ регионовᅟ. Людиᅟ – главнаяᅟ производительнаяᅟ силаᅟ, котораяᅟ проживаетᅟ  вᅟ определенномᅟ регионеᅟ. Дляᅟ качественногоᅟ удовлетворенияᅟ егоᅟ потребностейᅟ вᅟ пищеᅟ, жильеᅟ, отдыхеᅟ, леченииᅟ иᅟ образованииᅟ долженᅟ осуществлятьсяᅟ контрольᅟ поᅟ всейᅟ территорииᅟ вᅟ целомᅟ: 

- над увеличениемᅟ стоимостиᅟ комплексногоᅟ освоенияᅟ территорииᅟ (ранееᅟ этоᅟ былᅟ узкоспециализированныйᅟ процессᅟ). Необходимостьᅟ этогоᅟ предопределяетᅟ тоᅟ, чтоᅟ различныеᅟ регионыᅟ имеютᅟ разныеᅟ природныеᅟ способностиᅟ иᅟ характеризуютсяᅟ различнойᅟ экологическойᅟ, национальнойᅟ, социальнойᅟ структурамиᅟ иᅟ плотностьюᅟ населенияᅟ; 

- над эффективнымᅟ решениемᅟ проблемᅟ природопользованияᅟ, котороеᅟ возможноᅟ толькоᅟ тогдаᅟ, когдаᅟ используетсяᅟ территориальныйᅟ подходᅟ. Спецификаᅟ мероприятийᅟ поᅟ охранеᅟ окружающейᅟ средыᅟ требуетᅟ отᅟ нихᅟ региональногоᅟ подходаᅟ. 

Решениеᅟ региональныхᅟ проблемᅟ сохраненияᅟ иᅟ воспроизводстваᅟ ресурсногоᅟ потенциалаᅟ позволяетᅟ выделитьᅟ триᅟ основныхᅟ направленияᅟ развитияᅟ:

1. Секторнаяᅟ оперативнаяᅟ программаᅟ природоохранныхᅟ мероприятийᅟ сᅟ учетомᅟ регионаᅟ. Напримерᅟ, вᅟ 25 районахᅟ бывшегоᅟ СССРᅟ существовалаᅟ рабочаяᅟ программаᅟ поᅟ реализацииᅟ природоохранныхᅟ мероприятийᅟ наᅟ металлургическихᅟ заводахᅟ. Даннаяᅟ программаᅟ содержалаᅟ мерыᅟ, направленныеᅟ наᅟ рассеиваниеᅟ вредныхᅟ примесейᅟ, ихᅟ захватаᅟ черезᅟ газофильтрыᅟ, созданиеᅟ службыᅟ эксплуатацииᅟ газоочистныхᅟ установокᅟ дляᅟ защитыᅟ окружающейᅟ природнойᅟ средыᅟ иᅟ другиеᅟ. Ноᅟ, кᅟ сожалениюᅟ, подобныеᅟ программыᅟ неᅟ могутᅟ решитьᅟ проблемуᅟ охраныᅟ природыᅟ вᅟ регионеᅟ вᅟ целомᅟ, посколькуᅟ охватываютᅟ лишьᅟ отдельныеᅟ объектыᅟ, слабоᅟ связанныеᅟ междуᅟ отраслевымиᅟ секторамиᅟ. 

2. Схемыᅟ дляᅟ защитыᅟ конкретногоᅟ природногоᅟ ресурсаᅟ илиᅟ компонентаᅟ природнойᅟ средыᅟ (напримерᅟ, Генеральнаяᅟ схемаᅟ противоэрозионныхᅟ мероприятийᅟ). Дляᅟ этогоᅟ направленияᅟ характернаᅟ простотаᅟ, посколькуᅟ деятельностьᅟ рассматриваетсяᅟ подᅟ угломᅟ зренияᅟ лишьᅟ некоторогоᅟ природногоᅟ ресурсаᅟ илиᅟ компонентаᅟ природнойᅟ средыᅟ. Болееᅟ совершенныеᅟ примерыᅟ схемᅟ иᅟ проектовᅟ имеютᅟ  региональнуюᅟ окраскуᅟ. Проектыᅟ районногоᅟ планаᅟ разрабатываютсяᅟ дляᅟ отдельныхᅟ областейᅟ, краевᅟ иᅟ республикᅟ, представляющихᅟ территориальноᅟ-производственныеᅟ комплексыᅟ, илиᅟ включаютᅟ группыᅟ административныхᅟ районовᅟ сᅟ общимиᅟ экономическимиᅟ связямиᅟ иᅟ подобнымиᅟ проблемамиᅟ вᅟ сфереᅟ природопользованияᅟ. 

3. Территориальныеᅟ комплексныеᅟ схемыᅟ охраныᅟ природыᅟ дляᅟ областейᅟ, республикᅟ, краевᅟ, городовᅟ иᅟ крупныхᅟ промышленныхᅟ объектовᅟ. Территориальныеᅟ комплексныеᅟ схемыᅟ охраныᅟ являютсяᅟ территориальнымиᅟ подразделениямиᅟ Министерстваᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ Российскойᅟ Федерацииᅟ, которомуᅟ переданыᅟ всеᅟ функцииᅟ государственногоᅟ управленияᅟ иᅟ контроляᅟ вᅟ областиᅟ охраныᅟ природыᅟ иᅟ использованияᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ. 

Сложностьᅟ проблемыᅟ природопользованияᅟ требуетᅟ нормативногоᅟ подходаᅟ кᅟ развитиюᅟ территориальныхᅟ комплексныхᅟ схемᅟ охраныᅟ, которыеᅟ должныᅟ обеспечиватьᅟ связьᅟ нормативовᅟ качестваᅟ окружающейᅟ природнойᅟ средыᅟ,ᅟ определятьᅟ уровеньᅟ жизниᅟ населенияᅟ иᅟ системуᅟ конкретныхᅟ мерᅟ поᅟ егоᅟ сохранениюᅟ. 

Нормативныеᅟ (целевыеᅟ) прогнозыᅟ создаютсяᅟ сᅟ учетомᅟ необходимостиᅟ достиженияᅟ желаемогоᅟ состоянияᅟ природнойᅟ средыᅟ, сᅟ учетомᅟ конечнойᅟ целиᅟ социальноᅟ-экономическогоᅟ развитияᅟ вᅟ прогнозируемомᅟ периодеᅟ. 

Дляᅟ решенияᅟ региональныхᅟ проблемᅟ охраныᅟ окружающейᅟ средыᅟ необходимоᅟ разработатьᅟ региональнуюᅟ программуᅟ охраныᅟ окружающейᅟ средыᅟ, котораяᅟ должнаᅟ состоятьᅟ изᅟ пятиᅟ основныхᅟ этаповᅟ. 

1. Анализᅟ исходногоᅟ состоянияᅟ иᅟ формированиеᅟ целейᅟ программыᅟ. Наᅟ данномᅟ этапеᅟ экологическиеᅟ проблемыᅟ регионаᅟ анализируютсяᅟ какᅟ ретроспективноᅟ, такᅟ иᅟ перспективноᅟ дляᅟ четкойᅟ ориентацииᅟ программыᅟ дляᅟ ееᅟ дальнейшегоᅟ развитияᅟ. 

2. Формированиеᅟ комплексаᅟ целейᅟ программыᅟ. Наᅟ этомᅟ этапеᅟ конечнаяᅟ цельᅟ распадаетсяᅟ наᅟ множествоᅟ подцелейᅟ, связанныхᅟ сᅟ решениемᅟ проблемыᅟ. 

3. Разработкаᅟ программыᅟ иᅟ выборᅟ наиболееᅟ эффективнойᅟ изᅟ нихᅟ. Наᅟ данномᅟ этапеᅟ необходимоᅟ определитьᅟ уровниᅟ альтернативныхᅟ вариантовᅟ, выделенныхᅟ вᅟ соответствииᅟ сᅟ последовательностьюᅟ решенияᅟ задачᅟ. 

4. Разработкаᅟ деталейᅟ выбранногоᅟ вариантаᅟ. Наᅟ данномᅟ этапеᅟ создаетсяᅟ программаᅟ мероприятийᅟ, описанныхᅟ вᅟ соответствииᅟ сᅟ требованиямиᅟ системыᅟ менеджментаᅟ, описываетсяᅟ доведениеᅟ конкретныхᅟ заданийᅟ доᅟ конкретныхᅟ исполнителейᅟ. 

5. Формированиеᅟ организационнойᅟ структурыᅟ управленияᅟ программойᅟ.

Конечнаяᅟ цельᅟ всехᅟ программᅟ вᅟ решенииᅟ региональныхᅟ проблемᅟ природопользованияᅟ – болееᅟ рациональноеᅟ использованиеᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ, сохранениеᅟ иᅟ улучшениеᅟ природнойᅟ средыᅟ. 

Успехᅟ реализацииᅟ региональнойᅟ программыᅟ экологическогоᅟ менеджментаᅟ зависитᅟ отᅟ внешнейᅟ средыᅟ сᅟ точкиᅟ зренияᅟ энергетическихᅟ ресурсовᅟ, персоналаᅟ иᅟ факторовᅟ развитияᅟ производстваᅟ вᅟ областиᅟ научноᅟ-техническогоᅟ прогрессаᅟ, уровняᅟ развитияᅟ общественногоᅟ спросаᅟ наᅟ качествоᅟ природнойᅟ средыᅟ. 

Такимᅟ образомᅟ, природноᅟ-ресурсныйᅟ потенциалᅟ – этоᅟ оченьᅟ важнаяᅟ дляᅟ любогоᅟ регионаᅟ характеристикаᅟ, такᅟ какᅟ онаᅟ отражаетᅟ расположениеᅟ природныхᅟ ресурсовᅟ иᅟ обеспеченностьᅟ имиᅟ отдельныхᅟ секторовᅟ региональнойᅟ экономикиᅟ, влияетᅟ наᅟ формированиеᅟ хозяйственнойᅟ специализацииᅟ иᅟ пространственнойᅟ организацииᅟ территорииᅟ. 

Вᅟ условияхᅟ рыночнойᅟ экономикиᅟ необходимоᅟ найтиᅟ разумныйᅟ балансᅟ междуᅟ стремлениемᅟ бизнесаᅟ получитьᅟ максимальнуюᅟ выгодуᅟ отᅟ (частоᅟ иррациональноᅟ) богатстваᅟ природыᅟ иᅟ государственнымᅟ регулированиемᅟ такойᅟ деятельностиᅟᅟ какᅟ наᅟ правительственномᅟ уровнеᅟ, такᅟ иᅟ включаяᅟ региональныйᅟ. 

Принятиеᅟ обоснованныхᅟ управленческихᅟ решенийᅟ вᅟ этойᅟ областиᅟ требуетᅟ отᅟ менеджеровᅟ знанияᅟ основныхᅟ факторовᅟ сохраненияᅟ иᅟ развитияᅟ природноᅟ-ресурсногоᅟ потенциалаᅟ регионаᅟ, наличияᅟ соответствующихᅟ уменийᅟ иᅟ навыковᅟ иᅟ примененияᅟ ихᅟ наᅟ практикеᅟ.
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� Ресурсная самодостаточность регионов рассчитывается через потребность каждого региона во ввозе продукции отраслей природопользования (в % к полной потребности в материальных ресурсах) и превышение добычи природных ресурсов над внутрирегиональными потребностями (в % к общему производству товаров).





