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Повседневная жизнь населения городов юга Дальнего Востока России 
в 1884 – 1913 гг. (историография вопроса)
В статье дан обзор исторических исследований по проблеме изучения повседневной жизни городов юга Дальнего Востока. С появлением в 80-е гг. ХХ в. термина «повседневность» данная проблематика приобретает особую актуальность в исторических исследованиях. Появляются работы, изучающие как теоретические проблемы истории повседневности, так и отдельные аспекты данной тематики. На основании широкого круга научных трудов и объективно представленной в них структуры исследования и имеющегося эмпирического материала автор актуализировал вопрос изучения повседневной жизни населения отдаленного Дальневосточного региона Российской империи на историческом отрезке времени 1884 – 1913 гг. Рассмотрение общероссийских процессов сквозь призму историографии повседневной жизни населения городов отдельно взятого региона позволяет показать разнообразие общеисторического процесса в целом. 
Daily life of the citizens in the South of the Russian Far East at the 
end of 19th – 20th centuries

The article provides an overview of the historical research on the study of everyday life of the cities of the south of the Far East. With the advent of the term "everyday life" in the eighties of the twentieth century, this subject becomes of particular relevance in historical research. There appear studies that explore both theoretical problems of the history of everyday life, and specific aspects of the subject. On the basis of a wide range of scientific works and the structure of existing research and empirical data objectively presented in these works, the author updated the question of studying everyday life of the population of remote Far East region of the Russian Empire in the historical period 1884 - 1913 years. A review of the all-Russian processes through the prism of the historiography of everyday life of urban population of a given region allows show the diversity of the general historical process as a whole. 
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В российской исторической науке последние годы наблюдается активизация научного интереса к проблемам социальной истории выделением истории повседневности в новую отрасль исторического знания, а истории повседневности российского города – в самостоятельное направление этой отрасли [1]. 

Российские города в конце XIX – начале XX вв. становились социокультурными центрами, открытыми для освоения и интерпретации новаций, что в значительной степени активизировало жизнь отдаленного региона. В городской повседневности находили отражение как положительные, так и отрицательные стороны проводимых в стране реформ. Как правило, изучение истории повседневной жизни ограничивалось столичными городами или отдельными аспектами. Смещение акцента исследований на уровень провинциальных городов дает новые возможности для детальной реконструкции жизни населения самых отдаленных уголков Российской империи. 

Исследование повседневной жизни населения городов началось с научных работ представителей французской исторической школы «Анналы» (М. Блок, Л. Февр, Ф. Бродель, Ж. ле Гофф). В частности, Ф. Броделем были проанализированы различные аспекты структур городской повседневности в эпоху Нового времени [2].

В историографии исследуемой проблемы целесообразно выделить три периода: дореволюционный, советский и постсоветский, – на протяжении которых избранная тема изучалась с разной степенью интенсивности и в рамках различных подходов.

В дореволюционный период дальневосточные исследования были направлены на изучение вопросов городского самоуправления, благоустройства, организации хозяйственной сферы и т. п. [3]. Первыми исследователями, заложившими научные основы и фундамент для изучения отдельных аспектов повседневности дальневосточных городов, были видные государственные и общественные деятели, а также путешественники и учёные (Г.Е. Грум-Гржимайло, П.Ф. Унтербергер, П.П. Семенов-Тян-Шанский, Д.И. Шрейдер, М.Г. Гребенщиков, А. Богданов и др. [4]). Основной задачей исследований являлось изучение территории, нацеленное на использование природных богатств и дальнейшее её освоение. Анализируя особенности дальневосточной территории Российской империи, они сумели определить основные тенденции развития, собрать материал, позволяющий судить об особенностях повседневной жизни городов. Особую достоверность информации придаёт то обстоятельство, что авторы сами были свидетелями повседневной жизни городов Дальневосточного края.

Большой вклад в изучение экономического состояния городов исследуемого региона внесли работы А.Н. Митинского и А.В. Даттана, в которых раскрывается реальное положение экономики юга дальневосточной окраины Российской империи, описываются проблемы и нужды населения при заселении данной территории [5]. Такое внимание к экономическим проблемам Приамурья объясняется тем, что в период активного освоения и развития региона закладывались основы формирования повседневной жизни городского населения юга Дальнего Востока. Образная реконструкция этих аспектов повседневной жизни городов представлена в путеводителях и путевых заметках, эмоционально и красочно воссоздавших их образы [6]. 
В целом, дореволюционные авторы создали работы, которые остаются важнейшим источником истории становления и развития дальневосточных городов. Их вклад в изучение отдельных сторон повседневности городов региона неоспорим. Однако целостного представления о формировании повседневной жизни населения они не дают. 

В первой половине советского периода обращения историков к данной теме были редки и имели поверхностный характер. Как правило, жизнь городского населения освещалась сквозь призму истории революционного движения, поэтому лишь отдельные факты и сюжеты соответствующего характера попадали в поле зрения историков. В 1920-е гг. появились комплексные исследования И.М. Гревса, Н.К. Пиксанова, Н.П. Анциферова [7], в которых город рассматривался как социокультурный, исторический феномен. В указанных работах впервые был затронут вопрос о необходимости комплексного исследования региона. Работа И.М. Гревса «Развитие культуры в краеведческом исследовании» [8] являлась своего рода методологическим руководством для изучения региональной истории. 
В середине XX в. исторические работы по изучению городов касались, в основном, экономических и частично социальных аспектов данной проблематики: вопросов особенностей городской культуры, этнографических и демографических проблем. 

Активизации исследовательского интереса к проблемам региональной истории послужило создание фундаментального многотомного труда «История Сибири», работе над которым было положено начало ещё в XVIII в. Третий том исследования затронул такие аспекты региональной истории, как народное образование, деятельность научных обществ, печать, театр, живопись и пр. [9]. В 1970 – 1980-х гг. в свет выходят работы, посвящённые различным сферам жизни городов Дальнего Востока в дооктябрьский период, например: истории литературы (В.Г. Пузырёв, С.Ф. Крившенко); периодической печати (Л.М. Сквирская, И.Г. Стрюченко); архитектуре и изобразительному искусству (Н.С. Рябов, В.А. Обертас, А.И. Крушанов, Н.В. Кочешков, В.И. Кандыба); театру и музыкальной культуре (С.З. Гришко, Л.А. Вайман, А.Р. Шаванда). Работы этих авторов представляют научный интерес в связи с тем, что изучение повседневной жизни невозможно без рассмотрения культурной среды. 

В конце 80-х гг. XX в. вышли две монографии, касающиеся истории формирования населения на Дальнем Востоке России: коллективный труд А.И. Алексеева и Б.Н. Морозова [10]; и работа Л.Л. Рыбаковского [11]. Особая ценность их исследований состоит в изучении общих демографических процессов на Дальнем Востоке, однако, остальные аспекты повседневной жизни населения городов региона в данных работах находятся за пределами внимания авторов. В работе С.В. Пяткова подчеркивается значимость традиционного жилища переселенца Дальнего Востока в культурной среде крестьянской общины [12]. Изучение особенностей быта переселенцев позволило расширить картину социокультурной стороны повседневной жизни. 

Ввиду того, что термин «повседневность» входит в научный оборот в 80-е годы ХХ в., данная проблематика приобретает особую актуальность в исторических исследованиях. Появляются работы, изучающие как теоретические проблемы истории повседневности, так и отдельные аспекты данной тематики. Особый интерес к проблематике городской повседневности проявляют в последние десятилетия сибирские историки [13]. Спектр работ охватывает широкий круг вопросов: теоретико-философские основы истории повседневности; формирование городской инфраструктуры (застройка, планировка городов); повседневность быта различных слоев городского населения; аспекты повседневности культуры, досуга и т. д. 

Дальневосточная историография пока еще только подходит к разработке проблематики как истории повседневности, в целом, так и повседневности дальневосточного города начала ХХ в., в частности.  

Первой, кто обратился к тематике истории повседневности в Дальневосточном регионе, является Т.З. Позняк, которая рассматривала вопросы демографической истории, формирования городской инфраструктуры как органичной составляющей городской обыденности городов юга Дальнего Востока второй половины XIX – начала XX вв. [14].

Особое внимание в исследованиях постсоветского периода уделено истории иностранного населения на Российском Дальнем Востоке [15]. Это объясняется тем, что иностранцы составляли значительную часть населения региона и принимали активное участие в экономической жизни Российского Дальнего Востока. 

Исследованию различных аспектов изучения Дальневосточной окраины Российской империи уделено особое место в дальневосточной историографии. Появляются работы, посвященные: развитию социально-экономического и культурного пространства (Г.А. Гулевич [16]); печати и книжному делу (С.А. Пайчадзе, Т.В. Прудкогляд); литературному творчеству (С.Ф. Крившенко, Л.Е. Фетисова); изобразительному искусству и архитектуре (В.И. Кандыба, В.А. Обертас и В.В. Аникеев, Н.П. Крадин, С.С. Левошко); театральному делу и образованию (Л. Востриков [17], А.В. Шавгарова [18], А.С. Иванов, С.Б. Белоглазова, В.А. Королёва, С.А. Монахова [19], О.Б. Лынша [20], С.С. Балдин [21], Л.В. Преснякова [22], В.В. Романов [23]); традициям и роли просветительства (Н.И. Дубинина [24], Л.И. Галлямова [25], С.А. Монахова, С.Б. Чулкова) и т. д. В трудах содержится научный материал, позволивший углубить знания по отдельным аспектам повседневности исследуемых городов.

В постсоветской историографии также стали активно разрабатываться вопросы истории местного самоуправления [26]. В монографии О.И. Сергеева, С.И. Лазаревой, Г.Я. Тригуба показана деятельность городских властей по благоустройству городов. Состояние социопространственной структуры городов как части повседневной жизни горожан представлено сквозь призму административных мер по созданию и улучшению жизни населения. Влияние чиновничьего аппарата на разные стороны общественной жизни наиболее полно отражено в кандидатской диссертации Ю.Н. Поповичевой [27]: его быт, материальное положение, особенности чинопроизводства. 

Формированию и деятельности общественных организаций на Дальнем Востоке посвящена кандидатская диссертация Н.В. Котляр [28]. Большое внимание автор уделяет общественной самодеятельности, благодаря которой создавались общества организации досуга и развлечений, общества вспомоществования, общества, содействующие духовному развитию, поднятию нравственного уровня населения. В работе О.А. Масло рассматривается деятельность научных обществ Дальнего Востока России и влияние этих обществ на формирование повседневной жизни на дальневосточной окраине [29].

Комплексное исследование развития системы общественного призрения на Дальнем Востоке России проведено И.А. Горбуновой [30]. При изучении истории повседневности данная работа представляет ценность для понимания отношения городских обывателей к насущным проблемам дальневосточного населения и их участия в решении этих проблем.
Отдельно следует отметить вышедшее в 2007 г. исследование М.Ф. Буриловой по дореволюционной истории г. Хабаровска «Общество старого Хабаровска» [31]. Своеобразие работы состоит во включении в её структуру цитирований отдельных отрывков из воспоминаний современников, касающихся истории г. Хабаровска, например, жены приамурского генерал-губернатора В.Ф. Духовской; Г.А. Григорович – жительницы дореволюционного Хабаровска; путешественника и публициста Г.С. Гантимурова. 

Особое место в исследовании дальневосточных городов занимает серия сборников работ по истории г. Благовещенска «Благовещенск. Из века в век» под редакцией H.A. Шиндялова, в которых систематически находят отражение результаты исследований историков по дореволюционной истории города, а также публикуются документальные материалы [32]. В 2009 г. в рамках данной серии вышла двухтомная История Благовещенска, в которой обобщен накопленный материал по истории города [33]. 

В ряду недавних работ, связанных с изучением урбанизированного пространства региона, необходимо отметить кандидатскую диссертацию П.А. Щербины [34]. Автор рассматривает отдельные аспекты повседневности через условия жизни городского населения Дальнего Востока России в дооктябрьский период. Об актуализации проблем культуры городской повседневности в исследованиях дальневосточных историков свидетельствует и монография И.К. Капран, посвящённая повседневной жизни русского населения г. Харбина [35]. Культурные аспекты городской повседневности юга Дальнего Востока России проанализированы в кандидатской диссертации Г.А. Андриец [36].

Ценным вкладом в исследование истории повседневности Дальневосточного региона являются труды Н.Г. Кулинич, посвященные повседневной культуре горожан советского Дальнего Востока [37]. Впервые в отечественной историографии проведено системное исследование повседневной культуры городского населения Дальнего Востока РСФСР в контексте трансформаций, переживавшихся российской культурой в 1920 – 1930-е гг. 

Проблемы истории развития Дальневосточного региона нашли отражение в ежегодно проводимых научно-практических всероссийских и региональных конференциях, таких как «Крушановские чтения», «Чернышевские чтения» и др. [38]. 
Таким образом, дальневосточными учеными исследован ряд аспектов по заявленной проблематике: вопросы местного самоуправления, некоторые социально-политические проблемы развития региона, система сети образовательных учреждений, условия жизни, организация досуга и т. д. Осуществлённый историографический обзор показывает, что проблема истории повседневности ставилась и ранее, однако, лишь в постсоветский период исследование проблем повседневности во всех её проявлениях стало расцениваться как важное направление отечественной исторической науки. 
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