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Улица: риски и ресурсы влияния на пространство повседневности детства

В статье улица представлена как открытое, внеинституциональное, публичное пространство повседневности детства. Двумя главными критериями оценки этого пространства обозначены безопасность и комфортность. Сопоставление смежных понятий – улица, двор, дорога – помогает выделить риски и ресурсы для детей. Организация благоприятного уличного пространства для детей связана с установлением границ, наличием социально ответственных взрослых, созданием комфортной и развивающей среды. Взрослые должны научить детей безопасному поведению на улице. Улица способствует формированию специфических социальных навыков у ребенка: от навыков коммуницирования с другими детьми и взрослыми до навыков безопасного поведения на дорогах. «Новая» социология детства открыла еще одну важную грань изучения ребенка на улице – конструирование детством городской среды. 
Street: risks and resources of influence on the daily space of the childhood

The street is presented in the article as the open, extra institutional, public daily space of the childhood. Two main criteria of this space’s assessment are given as the safety and comfort. Comparison of the adjacent concepts – the street, the yard, the road – helps to allocate the risks and resources for children. Organization of the favorable street space for children is connected with the borders establishment, socially responsible adults’ presence, creation of the comfortable and developing environment. The adults have to teach children to safe behavior at the street. The street promotes formation of the child’s specific social skills: from the skills of interactions with the other children and adults to the skills of safe behavior at the roads. The "new" sociology of the childhood has opened one more important side of child at the street studying. It is the child’s designing of an urban environment.
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В зарубежных социологических исследованиях детства в 1990 – 2000-е гг., наряду с упрочением методологических оснований «новой» социологии детства, произошел «географический поворот», означавший обращение к детству в определенном географическом пространстве. В 2003 г. начинает издаваться международный научный журнал «Географии детства». Как отмечает О. Никитина-ден Бестен, слово «географии» в названии журнала отражает разнообразный опыт освоения детьми окружающей среды, а также многообразие этих сред [1]. На страницах журнала размещаются  эмпирические, теоретические, методологические и политико-ориентированные работы, касающиеся географических миров детей, молодежи и семей.
В русле новых «географических» исследований детства начинает разрабатываться тема «Дети и улица», обусловленная, с одной стороны, негативным уличным влиянием, распространением девиаций в уличной среде, затрудненным действием в ней механизмов социального контроля, а с другой, – необходимостью использования улиц для приобретения детьми необходимых социальных навыков (например, пользование общественным транспортом, соблюдение правил дорожного движения), взаимодействия с другими детьми и взрослыми. Не случайно в зарубежной социологии сложились два ключевых концепта восприятия ребенка в уличной среде: «the child at the street» и  «the child of the street», т. е. ребенок на улице и ребенок улицы.
К. Вард в работе «Ребенок в городе» пытается дать ответы на вопросы: почему некоторых детей изолируют от уличного влияния и влияния городов, в которых они живут, а другие дети могут использовать уличное и городское пространство для игр и открытий? Автор раскрывает разные способы взаимодействия детей с городским окружением [2].

Отечественным вариантом интерпретации детства в городской среде стала работа М.В. Осориной «Секретный мир детей в пространстве мира взрослых». Исследователь кропотливо собирает материал, касающийся детских практик освоения городского пространства. В книге опыт взаимодействия детей с окружающей средой  представлен широким набором «мест»: от неорганизованных, «страшных» и даже опасных (кладбища, свалки, подвалы) до специально оборудованных территорий для детского отдыха и игр [3]. Еще одна российская исследовательница, М.Ю. Сибирева, изучает влияние большого города на социализацию детей дошкольного возраста и приходит к выводу, что «… дети не просто «видят» город, но и стараются организовать свою деятельность в соответствии с его социально-пространственными характеристиками» [4]. «Мягкие» методики позволяют исследователю обнаружить детские страхи, связанные со спецификой жизни в мегаполисе (страх потеряться, боязнь общественного транспорта, автомобильного движения). Недостаточность зеленых зон и детских площадок приводит к тому, что дети начинают осваивать пространство «взрослыми» способами, все реже обращаясь к традиционным детским играм.
Неразвитость детских зон в городе, небезопасность публичных территорий приводят к тому, что родители стараются поместить детей в защищенные институциональные пространства досуговых, образовательных и прочих учреждений либо ограничить перемещения детей домашней средой (так называемое «одомашнивание» детства). Поэтому некоторые исследователи города обращают внимание на исчезновение детей из публичных территорий, их невидимость на улицах современных городов (С. Холлоуэй, Дж. Валентайн и др.).
Погружение детства в пространство города приводит к дифференциации городских территорий, в первую очередь, по критериям «опасность/безопасность», «комфортность/ некомфортность». С этих позиций мы будем исследовать улицу, добавляя в процессе анализа другие критерии оценки значения организации этого публичного пространства для детства.
Начнем с различения ряда смежных понятий: «улица», «дорога», «двор». С.И. Ожегов определяет улицу как «… пространство между двумя рядами домов в населенном пункте, предназначенное для прохода и проезда» [5]. Расширенное толкование улицы дает российский архитектор и  урбанист Я. Ковальчук. Он определяет улицу как «… многофункциональное общественное пространство: и для пешеходов, и для велосипедистов, и для машин… На улицах широкие тротуары, выделенные полосы для такси и общественного транспорта, много деревьев, первые этажи активно выполняют различные общественные функции» [6]. В этом определении улица предстает не просто как территория между домами, но как социальное пространство, выполняющее функции коммуникации, социального контроля, творчества и др. 
Таким образом, улица включает в себя как автомобильные дороги, так и пешеходные дорожки. Риск дорожно-транспортных происшествий с участием детей провоцируется неисправностью транспортных средств, плохим состоянием дорожного покрытия, состоянием освещенности, недостаточным количеством дорожных знаков и, естественно, нарушением правил дорожного движения как водителями, так и детьми. Так, по результатам одного социологического опроса, причины дорожно-транспортных происшествий с участием детей распределились следующим образом: состояние дорог (54%), поведение детей (51%), невнимательность взрослых к поведению детей (46%). Исследователи фиксируют возрастание случаев рискованного поведения детей на дорогах в подростковом возрасте, когда причинами нарушений правил дорожного движения становятся «… бравада, стремление доказать свою ловкость, смелость» [7].
Двор является еще одним важным понятием для изучения детства в городской среде. Мы определяем двор как часть улицы, участок земли, близко прилегающий к домам (если только речь не идет о дворах домов в частном секторе). Такая близость к домам позволяет определять дворы с размещенными в них детскими и спортивными площадками как относительно защищенные территории. Родители имеют возможность наблюдать за перемещениями детей из окон квартир. Для того, чтобы автолюбители не вторгались в детское пространство, во дворах устанавливаются бордюры, заборы, лежачие полицейские. Жители близлежащих домов благоустраивают свои дворовые территории: следят за зелеными насаждениями и клумбами, занимаются покраской бордюров, сооружают детские городки из подручного материала (автомобильных покрышек, пластиковых бутылок и пр.). На детских площадках формируются сообщества мамочек с колясками. Таким образом, дворы как часть улиц, приближенную к домам, делают относительно безопасными наличие социально ответственных взрослых и установление границ.
Как это ни парадоксально, но канадско-американская исследовательница Дж. Джекобс приходит к выводу о небезопасности городских парков и детских площадок, определяя их как «благоприятные места» для противоправных деяний. Исследовательница объясняет это тем, что в этих местах риски мультиплицируются по причине отсутствия постоянного внимания прохожих, способных оказать помощь в ситуациях риска [8]. Этот же механизм действует на пустынных улицах в противовес более безопасным интенсивно используемым городским улицам. 

Таким образом, улица является важным публичным пространством как стихийной, так и организованной, управляемой взрослыми социализации детства. Но и в том, и в другом случае улица должна быть открытым, безопасным пространством, учитывающим  интересы ребенка. Создание такого пространства – ключевая задача не только градостроительных организаций, служб по благоустройству территорий, органов полиции, но и местного сообщества. В условиях дефицита финансовых и человеческих ресурсов функцию обеспечения безопасности и комфортности уличного пространства начинают выполнять сами жители. К примеру, по справедливому замечанию Дж. Джекобс, порядок на улицах и тротуарах городов в первую очередь поддерживается самим населением с его «… сложной, почти не воспринимаемой сознательно сетью контроля  и слежения», а уже во вторую очередь – полицией. 
Детей нужно готовить к улице, так же как и улицу к детям. Первая задача решается родителями и институциональными взрослыми посредством социального воспитания. Решение второй задачи требует финансовых ресурсов, поскольку предполагает благоустройство улиц: установку уличных фонарей и дорожных знаков, строительство и ремонт площадок для игр и спорта, озеленение, ремонт тротуаров и дорог, и пр. Однако многие задачи по повышению безопасности и комфортности городских улиц можно решить силами местных сообществ, жителей близлежащих домов.
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