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К вопросу о длительности испытательного срока в условном осуждении
Определение размеров испытательного срока при условном осуждении вызывает немало затруднений у суда. Значение испытательного срока в исправлении осужденного сложно недооценить. Сущность его заключается в том, что осужденному предоставляется время, в течение которого он должен доказать свое исправление, а его особенностью является возможность реального отбытия наказания в случае нарушения установленных судом обязанностей. Кара условного осуждения выражается в длительности испытательного срока и в возложенных на осужденного судом обязанностей. В соответствии с законодательством, длительность испытательного срока зависит от личности виновного в совершении преступления. Анализ судебной практики показывает, что лица, совершившие преступления небольшой или средней тяжести, должны доказывать свое исправление гораздо дольше, чем срок назначенного наказания, а лица, совершившие более тяжкие преступления, в менее короткие сроки должны доказать свое исправление. Чрезмерно короткие  испытательные сроки приводят к тому, что к осужденному проявляется необоснованная мягкость со стороны государства. Это влечёт за собой невозможность достижения целей уголовного наказания, и даже если цели его достигнуты, они не получают своего должного закрепления в поведении лица, что впоследствии приводит к повторным совершениям преступлений. В настоящей статье исследуется влияние вида назначенного наказания и его размера на продолжительность испытательного срока при условном осуждении.

To a question of duration of a trial period in suspended condemnation

Determination of the sizes of a trial period at suspended condemnation causes many difficulties in the court. It is difficult to underestimate the value of a trial period in reformation of the convict. Its essence is that the time during which he has to prove the reformation is provided to the convict, and its feature is the possibility of real departure of punishment in a case of violation of the duties established by the court. The penalty of suspended condemnation is expressed in duration of a trial period and in the duties assigned to the convict by the court. According to the legislation, duration of a trial period depends on the personality guilty of commission of a crime. The analysis of jurisprudence shows that the persons who have committed crimes of small or average weight have to prove the reformation much longer, than the term of the imposed sentence, and the persons who have committed more serious crimes in the less short terms have to prove the reformation. Excessively the short trial periods lead to the fact that to the convict unreasonable softness from the state is shown. It involves impossibility of achievement of the objectives of criminal penalty and even if the objectives are achieved, they don't receive the due fixing in behavior of the person that leads subsequently to the repeated commission of crimes. In the present article the influence of a type of the imposed sentence and its size on duration of a trial period at suspended condemnation is investigated.
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Достижение целей наказания при условном осуждении во многом зависит от личности условно осужденного, возложенных на него обязанностей и длительности испытательного срока. Продолжительность испытательного срока при условном осуждении вызывает немало споров в уголовно-правовой науке. Рассматривая условное осуждение как особый, специфический вид условно-досрочного освобождения [2, с. 124], попробуем определить длительность испытательного срока и его значение в исправлении условно осужденного.

Установление испытательного срока при условном осуждении является не правом, а обязанностью суда. Именно в период испытательного срока осужденный считается судимым. Т.Г. Веретенникова определяет испытательный срок как период времени, необходимый для проверки обоснованности решения суда об условном осуждении и организации специального контроля за поведением условно осужденного [1, с. 16]. Испытательный срок при условном осуждении, по мнению Р.В. Смаевой, это срок реализации уголовной ответственности [3, с. 23]. Мы согласны с данными суждениями, поскольку они вполне дополняют друг друга. При добросовестном выполнении условно осужденным возложенных на него обязанностей и при достижении собственного качественного исправления по истечении испытательного срока назначенное наказание не приводится в исполнение. Судимость лица погашается, следовательно, прекращаются все уголовно-правовые отношения, и, таким образом, уголовная ответственность в отношении данного лица полностью реализована.

Испытательный срок оказывает исправительное воздействие на осужденных. В этот период поведение осужденного контролируется специализированными государственными органами, в частности уголовно-исполнительными инспекциями и участковыми уполномоченными полиции. Угроза приведения наказания в виде лишения свободы в исполнение в случае нарушения условий испытания оказывает сдерживающее воздействие на виновного. Сам термин «испытательный» означает то, что условное осуждение представляет собой определенное испытание, выражающееся в исполнении возложенных судом обязанностей и стимулировании правопослушного поведения, т. е. ведет к исправлению без реального срока отбывания наказания в виде лишения свободы. 

Смысл испытательного срока состоит в том, что осужденному предоставляется время для того, чтобы активным трудом и участием в общественной жизни доказать свое исправление без реального отбывания наказания в виде лишения свободы. 

Особенностью испытательного срока при условном осуждении является то, что он соединяет в себе угрозу и обещание реального применения назначенного наказания при нарушении условий, установленных судом, или при совершении повторного преступления. Если лицо совершило новое преступление в течении испытательного срока, то вопрос об отмене испытательного срока решается судом. В случае совершения тяжкого или особо тяжкого преступления в указанный период наказание назначается по правилам, предусмотренным ст. 70 УК РФ. 

Кара при условном осуждении, если и присутствует, то в минимальном объеме, по сравнению с наказанием. Все лишения или ограничения каких-либо прав условно осужденного заключаются в наличии возложенных на него обязанностей и судимости, существующей в течение испытательного срока. 

При вынесении судом приговора и постановлении считать его условным личность виновного в совершении преступления учитывается четыре раза: при выборе наказания; назначении срока наказания; при постановлении считать наказание условным; а также при определении размера испытательного срока. Назначение размера испытательного срока зависит от срока назначенного наказания в виде лишения свободы, а также от совокупности индивидуальных особенностей личностных качеств виновного.   
Изучение личности виновного судом происходит по материалам дела (которые в 81,6% случаев не соответствуют действительности по разнообразным причинам: от неумения собирать и анализировать имеющуюся информацию до определенных сделок во время проведения следственных действий) и по материалам, которые предоставлены адвокатом (как правило, в 96,7% случаев они положительные, и лишь в исключительных – носят неопределенный характер). Изучение личности виновного так же происходит и в период судебного разбирательства (в зале суда осужденный в большинстве случаев выступает в роли добропорядочного гражданина, осознавшего свою вину и раскаивающегося в совершенном преступлении). Кроме преодоления этих трудностей, при изучении личности виновного в совершении преступления судья как человек может ошибиться и прийти к ошибочному выводу, что приведет к необоснованному назначению более мягкого наказания. 

Целями при условном осуждении являются: достижение исправления лица, причем, в более высокой степени по сравнению с реально отбываемым наказанием, которое достигается в отношении конкретного лица без реального применения наказания; а также экономия репрессий со стороны государства.

Степень достижения данной цели зависит главным образом от данных, характеризующих условно осужденного как личность. Задачи достижения данной цели в наикратчайшие сроки законодатель не устанавливает. Так же законодатель не ведет речи о качестве исправления, а наоборот, даже предусматривает возможность совершения лицом преступления по неосторожности либо умышленного преступления небольшой или средней тяжести, в этом случае вопрос об отмене испытательного срока решается судом.

Если суд назначает новое наказание и постановляет считать его условным, и определяет испытательный срок, то каждый испытательный срок течет самостоятельно. При изучении лиц, состоящих на учете в уголовно-исполнительной инспекции, были обнаружены лица, имеющие три и более испытательных срока, текущих одновременно, а в отношении несовершеннолетнего Л. семь испытательных сроков текли одновременно. Все испытательные сроки предусмотрены  за преступления небольшой и средней тяжести. 

Если основанием для назначения какого-либо из наказаний, содержащихся в ч. 1 ст. 73 УК РФ, и определения его размера образуют обстоятельства, имеющие юридическое значение, то основанием продолжительности испытательного срока служит, в первую очередь, совокупность всех личностных качеств виновного.

Изучение судебной практики показывает, что при назначении наказания в виде лишения свободы на срок до одного года или более мягкого наказания суды, как правило, назначают испытательный срок равный сроку наказания в 31,1% случаев, и в 66,5% случаев испытательный срок превышает срок назначенного наказания, и только в 2,4% случаев испытательный срок меньше срока назначенного наказания. При назначении лишения свободы на срок свыше одного года испытательный срок равный сроку наказания назначается в 27,3% случаев, и в 17,4% случаев испытательный срок превышает срок лишения свободы, и в 55,3% случаев испытательный срок меньше срока лишения свободы.

Такая закономерность говорит о том, что лица, совершившие преступления небольшой или средней тяжести, должны доказывать свое исправление гораздо дольше, чем срок назначенного наказания, а лица, совершившие более тяжкие преступления, в менее короткие сроки, чем срок назначенного наказания (в виде лишения свободы), должны доказать свое исправление. Из законодательной логики получается: чем более тяжкое преступление совершило лицо, тем меньше времени необходимо для его исправления. 

На продолжительность испытательного срока при осуждении лица к лишению свободы прямо должны влиять срок назначенного наказания и тяжесть совершенного преступления. В соответствии с ч. 3 ст. 73 УК РФ, если суд назначает наказание в виде лишения свободы сроком до одного года, испытательный срок должен быть не менее шести месяцев и не более трех лет, а в случае назначения лишения свободы на срок свыше одного года  – не менее шести месяцев и не более пяти лет. Как можно уяснить из положений, испытательный срок и его продолжительность жестко увязаны со сроком и наказанием, назначаемым судом для отбывания условно, но в данном случае не учитывается тяжесть совершенного преступления. 
Длительность испытательного срока должна зависеть от тяжести совершенного преступления: чем более оно тяжкое, тем больше времени требуется для исправления виновного. Лицу же, совершившему деяние небольшой тяжести, потребуется значительно меньше времени и собственных усилий для исправления, чем виновному в тяжком преступлении. Устанавливая длительные испытательные сроки осужденным к лишению свободы на срок до одного года за совершение преступлений небольшой тяжести, суды тем самым проявляют необоснованную строгость к виновному.

При условном осуждении роль наказания сводится к устрашению осужденного, выражающемуся в возможности реального исполнения назначенного наказания и предупреждении правонарушений. Поэтому справедливо говорить о прямой зависимости степени данного устрашения от срока наказания, в виде лишения свободы. Наказание, неприменяемое условно, назначается в полном соответствии с нормами, регламентирующими общие начала назначения наказания.

Постараемся теперь определить продолжительность испытательного срока в зависимости от размера или срока назначенного наказания в виде лишения свободы. Устанавливаемый ч. 3 ст. 73 УК РФ минимальный испытательный срок в шесть месяцев чересчур мал, ибо за это время человек не успевает полностью осмыслить совершенное им деяние, его общественную опасность и преступность, а тем более осознать свое противоправное поведение и переосмыслить его в целях исправления и дальнейшего несовершения преступлений. А государственные надзирающие органы также не в состоянии в шестимесячный срок изучить личность отбывающего условное осуждение и обеспечить надлежащее воспитательное воздействие на него, следовательно, обеспечить надлежащее исправление условно осужденного. В то же время, короткий испытательный срок создает у осужденного впечатление безнаказанности за совершенное преступление. 

Чрезмерно короткие  испытательные сроки могут привести к тому, что осужденному за тяжкое и особо тяжкое преступление будет назначаться слишком короткий испытательный срок, и, тем самым, будет проявлена необоснованная мягкость к виновному. Излишне короткий испытательный срок утрачивает свое воспитательное значение, превращаясь, по существу, в формальность, неудобен он и тем, что проводимая с ним воспитательная работа не получает должного закрепления в поведении лица. Как правило, желаемый результат наступает при более длительных сроках. Поэтому более приемлемым является размер испытательного срока равный размеру наказания в виде лишения свободы. Установленные законодателем испытательные сроки приводят к отсутствию единства в судебной практике. Испытательный срок, установленный осужденному к лишению свободы на срок до одного года, и испытательный срок, установленный осужденному к лишению свободы на срок свыше одного года, очень часто совпадают по своим размерам или незначительно отличаются, что еще раз подтверждает законодательное уравнивание лиц, совершивших преступления различной тяжести. 

Если суд с учетом личности определяет вид и размер наказания и приходит к выводу, что назначенное наказание будет считаться условным, то испытательный срок должен быть равен сроку назначенного наказания. В целях устранения существующего в судебной практике разнобоя необходимо установить полное соответствие соразмерности продолжительности испытательного срока сроку назначенного наказания и закрепить это положение в законе.

На основании вышеизложенного считаю ч. 3 ст. 73 УК РФ следует изложить в следующей редакции: «При назначении условного осуждения суд устанавливает испытательный срок, в течение которого условно осужденный должен доказать свое исправление. В случае назначения наказания в виде исправительных работ или ограничения по военной службе испытательный срок должен быть не менее шести месяцев и не более срока назначенного наказания. В случае назначения лишения свободы суд устанавливает испытательный срок равный сроку назначенного наказания, если срок назначенного наказания в виде лишения свободы составляет менее шести месяцев, то испытательный срок устанавливается  не менее шести месяцев и не более одного года. Испытательный срок исчисляется с момента вынесения приговора»;

· ч. 4 ст. 74 УК РФ изложить в следующей редакции: «В случае совершения условно осужденным в течение испытательного срока преступления по неосторожности вопрос об отмене или сохранении условного осуждения решается судом»;  

· ч. 5 ст. 74 УК РФ изложить в следующей редакции: «В случае совершения условно осужденным в течение испытательного срока умышленного преступления суд отменяет условное осуждение и назначает ему наказание по правилам, предусмотренным ст. 70 настоящего Кодекса. По этим же правилам назначается наказание в случаях, предусмотренных ч. 4 настоящей статьи».
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