ИНФОРМАЦИОННАЯ СТРАНИЦА

Векторы развития журнала «Власть и управление на Востоке России» 
в 2017 г.

Уважаемые читатели и авторы журнала!

От имени учредителя журнала «Власть и управление на Востоке России» – Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» – примите поздравления с наступающим 2017 годом!
В предстоящем году журнал будет следовать традициям, сформировавшимся в течение почти двадцатилетней истории нашего научного издания. 
В 2017 году на страницах журнала в рубрике «Дальний Восток: новые стратегии и модели развития» будет продолжено освещение проблем, отражающих дальневосточный вектор государственной политики. В рамках активизации взаимодействия журнала с органами государственного управления Дальневосточного федерального округа продолжается работа по  размещению в журнале статей и материалов руководителей органов государственной власти и местного самоуправления; по освещению практики государственного и муниципального управления в субъектах Российской Федерации на Дальнем Востоке, проблем развития межрегионального сотрудничества, функционирования территорий опережающего социально-экономического развития, закрепления населения и других актуальных вопросов.
Особое внимание в 2017 году журналом будет уделено проблемам развития взаимодействия стран Азиатско-Тихоокеанского региона.
Планируется формирование рубрики, посвященной лучшим отечественным и зарубежным практикам в сфере экономики и управления, в том числе опубликование экспертно-аналитических материалов, подготовленных с привлечением ведущих ученых и экспертов высокого уровня. 
[bookmark: _GoBack]Наряду с традиционными рубриками «Теория и практика управления», «Экономика», «Правовое поле», «История и современность», «Социология, философия, культурология» в рамках объявления 2017 года Годом экологии вводится новая рубрика «Экологическая политика». 
Надеемся, что журнал станет одной из активных площадок для научных дискуссий по актуальным вопросам развития Востока России.
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